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दीक्षा एप कैसे डाउनलोड करें? 

 

विकल्प 1 : अपने मोबाइल ब्राउज़र पर diksha.gov.in/app टाइप करें। 
विकल्प 2 : Google Play Store में DIKSHA NCTE ढ ूंढ़े एिूं डाउनलोड  
   बटन पर   tap करें। 
मोबाइल पर QR कोड का उपयोग कर डडजिटल विषय िस्तु कैसे प्राप्त करें 

DIKSHA को लाूंच करें —> App की समस्त अनमुतत को स्िीकार करें—> उपयोगकताा Profile का चयन 
करें 

 

 

 
 
 
 
 

डसे्कटॉप पर QR Code का उपयोग कर डडजिटल विषय िस्तु तक कैसे पहुुँच े? 
 

 
1- QR Code के नीच े6 अूंकों का Alpha 

Numeric Code ददया गया है। 

 
ब्राउिर में diksha. gov.in/cg टाइप करें। 

 
सचा बार पर 6 डडजिट का QR  

CODE टाईप करें। 
   

प्राप्त विषय-िस्त ुकी स ची से चाही गई विषय-
िस्त ुपर  जललक करें। 

 
राज्य शैक्षक्षक अनुसूंधान और प्रशशक्षण पाररषद छत्तीसगढ़, रायपुर 
                                                     न िःशुल्क वितरि हेत ु

   
पाठ्यपसु्तक में QR Code 
को Scan करने के शलए 
मोबाइल में QR Code 

tap करें। 

मोबाइल को QR Code 
पर केजरित करें। 

सफल Scan के पश्चात 
QR Code से शल ूंक की 
गई स ची उपलब्ध होगी 
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प्राक्कथ  
 पाठ्यचयाा, पाठ्यपसु्तक, शशक्षण प्रक्रिया आदद सभी आयामों को सदुृढ़ करना राज्य शकै्षक्षक  
अनसुूंधान और प्रशशक्षण पररषद् का काया है। इसी ददशा में आरूंभ के कुछ िषों में पाठ्यिम को तनयोजित 
करने के साथ-साथ पाठ्यपसु्तक लेखन का काया क्रकया गया है। पाठ्यपसु्तकों की इस शृूंखला में हमने 
गणणत को एक व्यापक क्षमता के रूप में शलया है जिसका एक ही दहस्सा सूंख्याओूं ि उस पर सूंक्रियाओूं 
से सम्बजरधत है। इसीशलए पाठ्यिम में गणणत के अरय आयामों को भी स्थान ददया गया है। िैसा क्रक 
2005 के राष्रीय दस्तािेि में भी कहा गया है, हमने सिाल के उत्तर खोिना ि कलन ¼algorithm½ लाग  
करना अपना उद्देश्य नहीूं माना है। पसु्तक में हमने बचचों को सोचने, आपस में बातचीत करने, अिधारणाएुँ 
को समझने पर िोर ददया है। हमने यह भी माना है क्रक भाषा के सरल उपयोग को गणणत स ेिोड़ने स े
उनके ताक्रका क ढाुँचे मिब त होंगे ि अिधारणाएुँ स्पष्ट होगी। 
 गणणत शशक्षक यह कोशशश करत ेहैं क्रक उनके छात्रों को अध्ययन में मिा आए, उनकी कक्षा 
िीिरत बने। गणणत लयों डराने लगता है और इससे लोग लयों द र भागत ेहैं? इन सिालों का पलका उत्तर 
क्रकसी के पास नहीूं है। अलग-अलग तरह से हम सब इस प्रयास में िुटे हैं। यह पसु्तक भी ऐसे ही प्रयास 
को शरुू करने का एक तरीका है। सीखने को सरल ि सरस बनाने के साथ-साथ एक और महत्िप णा बात 
यह है क्रक बचचों के शलए गणणत शसफा  पसु्तक ि कक्षा तक ही सीशमत न हो िरन ्िे उसे अपने आस-पास 
से िोड़ पाएुँ। िे शसफा  सूंक्रियाएुँ करने में सक्षम न हों िरन ्यह भी िान सकें  क्रक क्रकस सिाल में, कौन 
सी पररजस्थतत में, लया, कौन सी सूंक्रिया इस्तमेाल करनी है। विशभरन तरीकों ि िल्दबािी से बचत ेहुए 
बचचे म ल बात को समझ पाएुँ।  
 हमारा मानना है क्रक क्रकसी विषय के शशक्षण में भाषा के उपयोग का बड़ा योगदान है। अतः प्रयास 
है क्रक बचचे शसद्धारतों ि पररभाषाओूं को अपने शब्दों में व्यलत कर पाएुँ और इन सब पर सूंिाद कर 
पाएुँ। कहीूं भी िदटल ि बोणझल तकनीकी शब्दािली उपयोग नहीूं की गई है। पसु्तक बचचों को सम्बोधधत 
है और यह अपेक्षा है क्रक धीरे-धीरे िे पसु्तक को स्ियूं पढ़ कर समझ पाएुँगे ि उसके अनसुार क्रिया कर 
पाएुँगे। कोशशश यह है क्रक बचचे गततविधधयों, क्रियाओूं ि सिालों को स्ियूं अथिा सम ह में करत े हुए 
अिधारणाओूं को आत्मसात करें ि अपने ददमाग में विषय की बतुनयादी अिधारणाओूं का मिब त ढाुँचा 
बना सकें । हमने कोशशश की है धचत्रों का भरप र उपयोग हो और बचच ेधचत्र बनाएुँ, सिाल बनाएुँ ि पहेशलयाुँ 
रचें। हमें आशा है क्रक यह पसु्तक गणणत और पयाािरण अध्ययन को ि शाला के िातािरण को आनरदप णा 
ि रोमाूंचक बनाने में मदद देगी। 
 िब आप यह पसु्तक पढ़ रहे हों या पढ़ा रहे हों तो हो सकता है कहीूं-कहीूं आपको लगे क्रक ‘‘यह 
ठीक  ह ं है’’। ऐसे बबरदओुूं के बारे में हमें िरूर बताइए। यह भी बताइए क्रक िहाुँ लया हो। कुछ चीिें 

शायद आपको ऐसी भी शमले जिरहें देखकर लग े‘‘यह अच्छा है’’ ........ हमें इन चीिों के बारे में  
भी बताएुँ। आपके ये अनभुि पसु्तक को बेहतर बनाने में हमारी मदद करेंगे।  

  
गणणत और पयाािरण अध्ययन को सिािन के शलए रोचक बनाने की इस यात्रा में आप हमारे 

साथ चलें तो हम शमलकर कुछ कर पाएुँगे।     
संिालक 

राज्य शैक्षक्षक अनुसूंधान एिूं प्रशशक्षण पररषद् 
छत्तीसगढ़, रायपुर 



शशक्षकों के शलए 
छत्तीसगढ़ राज्य शकै्षक्षक अनसुूंधान और प्रशशक्षण पररषद् के द्िारा तयैार की गई कक्षा-5 की 

गणणत की पाठ्यपसु्तक आपके सामने है। पसु्तक का उद्देश्य कक्षा-3 और 4 में गणणत सीखने-शसखाने से 
सम्बजरधत िो काया हुआ है उसकी समझ को सदुृढ़ करना तथा इसी िम में बचचों के गणणतीय कौशलों ि 
क्षमताओूं को बढ़ाना है। कक्षा-3 और 4 की पसु्तक उपयोग करत ेसमय आपने देखा ही होगा क्रक इनमें 
जिस तरह की गणणत की कक्षा की कल्पना है उसमें शसखाने ि समझाने की अपके्षा सीखने ि समझने पर 
ज्यादा िोर है। बचचों को क्रियाशील होना है और सिालों का हल स्ियूं सोचना है। 

  आमतौर पर गणणत पढ़ात ेिलत बचचों स ेयह अपेक्षा की िाती है क्रक बचच ेसिालों को शसखाए 
गए तरीकों या तनयमों के अनसुार हल कर सकें , चाहे उरहोंने उस सिाल को हल करने के शलए िरूरी 
अिधारणाओूं या कौशलों को समझा हो या नहीूं। पररणामस्िरूप बचचे इन सीखे गये तनयमों या तरीकों को 
लाग  करने में गलततयाुँ करत ेहैं। इसी समझ को प्रमखु रूप से बदलने का प्रयास हमें करना है। बचचे यदद 
सिाल से सम्बजरधत बतुनयादी अिधारणाओूं को समझ लें तो क्रफर उरहें अलग-अलग हल ि तरीके याद 
करने की आिश्यकता नहीूं है। बचचों को बहुत से अलग-अलग तरह के सिालों को हल करने का अभ्यास 
करना चादहए और हल करत ेसमय क्रकस तरीके से हल करना है यह सोचने का मौका शमलना चादहए। 

  शरुूआत में गणणतीय सूंक्रियाओूं को समझने के शलए ठोस िस्तओुूं के साथ अनभुि िरूरी होता 
है। ठोस िस्तओुूं के साथ ज्यादा से ज्यादा काया करना अिधारणाओूं को समझने ि उनको पखु्ता करने में 
मदद करता है। लेक्रकन धीरे-धीरे बचचों को इसके शलए तयैार क्रकया िाना चादहए क्रक िे सूंख्याओूं ि गणणतीय 
धचह्नों की अम ताता को समझ सकें  तथा ठोस िस्तओुूं की सहायता के बगरै भी गणणत कर सकें । गणणत 
की अिधारणाएुँ अम ता होती हैं। उदाहरण के शलए हम सूंख्या की बात करत ेहैं। 3 को समझने या बताने 
के शलए हम 3 कुसी, 3 टेबल, 3 बकररयाुँ ऐसा कह सकत ेहैं, पर तीन क्रकसी भी सूंदभा से बूंधा नहीूं है। 3 
का स्ितरत्र अजस्तत्ि है िो केिल उसके मान पर आधाररत है। हमें धीरे-धीरे 3 को िस्तओुूं के सम ह से 
अलग देख पाने की क्षमता बचचों में लानी होती है। अम ताता की ओर बढ़ना कक्षा 3 ि 4 में और ज्यादा 
होता है। गणणत शशक्षण का एक उद्देश्य बचचों में अम ता धच ूंतन की क्षमता बढ़ाना भी है और अम ताता से 
इस प्रकार ि झना इस क्षमता को भी बढ़ाता है। 

  बचचों के अनभुिों को गहरा करने ि विश्लेषण करने में भाषा की भ शमका महत्िप णा है। बचच े
पढ़कर सामग्री को समझ सकें  तथा उससे सम्बजरधत विचार अरय लोगों के सामने व्यलत कर सकें  ि 
समझा सकें  इसके शलए उनके पास शशक्षक से सूंिाद ि आपसी चचाा के पयााप्त मौके होने चादहए। उरहें 
इस बात की भी स्ितरत्रता होनी चादहए क्रक िे अपनी पररभाषाएुँ ि शसद्धारत अपनी भाषा में बना सकें  
और उनकी कशमयाुँ िानकर उरहें ठीक कर सकें । यह सब होने पर ही बचचे अपनी गणणतीय अिधारणाएुँ 
बना पाएुँगे और िह ढाुँचा तयैार कर पाएुँगे जिससे आगे गणणत सीखें। अतः कक्षा में सम हों में काया करने, 
सूंिाद ि साम दहक रूप से कक्षा के सामने अपनी बात रखने के मौके बनाना भी िरूरी है। यह भी िरूरी 
है क्रक बचचे जिस अिधारणा को सीखने की कोशशश कर रहे हैं उस अिधारणा से सम्बजरधत ढेर सारे 



इबारती सिाल करने ि इबारती सिालों को गणणतीय तथ्य में बदलने का काम भी िे करें। इस तरह के 
बहुत से सिाल हल करना बचचों को गणणतीय सूंक्रियाओूं को समझने ि उनके अथा देने में मदद करता है। 

  िैसा क्रक पहल ेभी कहा है, क्रकसी भी अिधारणा स ेसम्बजरधत अलग-अलग तरह के सिाल करने 
से बचचों को अपनी समझ को पलका करने में मदद शमलती है। विशभरन तरह के सिाल करत ेहुए बचचों 
को अपनी गलततयाुँ पकड़ने ि समझ को बेहतर बनाने का मौका भी शमलता है। अतः आपसे अपेक्षा है क्रक 
आप पसु्तक में दी गई सामग्री के अलािा भी अरय नए-नए सिाल बनायें और नई-नई गततविधधयाुँ खोिें।  

  गणणत की अिधारणाएुँ एक-द सरे से िुड़ी हुई होती हैं। उदाहरण के शलए यदद बचचे ने िोड़ सीख 
शलया है तो िह गणुा की अिधारणा को सीखने में मदद करता है और साथ ही गणुा की अिधारणा, िोड़ 
की समझ को बेहतर बनाने में मदद करती है। गणणत शसफा  कक्षा तक ही सीशमत न रहे िरन ्बचचे के 
साथ उसके घर भी िाए। इसके शलए बचचे के आस-पास ि दैतनक िीिन में गणणत से सम्बजरधत अनभुिों 
को भी कक्षा में स्थान देना होगा। यह इस पसु्तक का पहला सूंस्करण है। इस पसु्तक को बचचों के साथ 
उपयोग में लेत ेहुए यदद आपको कहीूं समस्या आती है तो आप हमें िरूर शलखकर बताएुँ। इसे और बेहतर 
कैसे बनाया िा सकता है इसके शलए सझुाि भी पररषद् को अिश्य भेिें। 
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अध्याय – 1 
सखं्याए ँ

तुम्हें पता है - 

गिनतारे में जब इकाई की छड़ पर दसवााँ मोती आता है तो हम दहाई का नया स्थान 
बनाते हैं। इकाई के दस मोततयों के बदले में दहाई की छड़ में 1 मोती डालते हैं। 

दहाई की छड़ पर प्रत्येक मोती 10 इकाइयााँ प्रदर्शित करता है। 

इसी प्रकार जब दहाई की छड़ पर दसवााँ मोती आता है तो सैकड़ ेका स्थान बनाकर 
उसमें दहाई के 10 मोततयों के बदले में एक मोती डाल देते हैं। 

यानी 10 दहाई = 1 सैकड़ा 

यही काम तब भी होता है जब सैकड़ ेकी 

छड़ पर दसवााँ मोती डालने की जरूरत होती है। 

इस बार बना नया स्थान हजार कहलाता है। 

10 इकाई = 1 दहाई 

10 दहाई = 1 सैकड़ा 

10 सैकड़ा = 1 हजार 

अब इस गित्र को देखो। 

गिनतारे पर कौन सी सखं्या प्रदर्शित हो रही है? 
. . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

अब यदद इकाई की छड़ पर एक और मोती डालना हो तो तुम क्या करोिेघ ्अपने 
सागथयों और र्शक्षक से ििाि करो। यदद जरूरत हो तो गिनतारा और मोती लेकर खदु कोर्शश 
करो। 

अब तुम शायद सोि रहे हो कक जैसे पहले हमने ककसी भी स्थान पर 10 मोती होने से 
एक नया स्थान बनाया था। वैसे ही अब किर हमें नया स्थान बनाना होिा। 

तुम बबल्कुल ठीक सोि रहे हो। 
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यह नया स्थान दस हजार कहलाता है। 
9999+1 = 10000 

नीच ेकुछ सांख्याएँ अंकों और शब्दों में लिखी हैं। इन्हें देखो और बोिकर पढ़ो- 

12,500 बारह हजार पााँि सौ  

52,457 बावन हजार िार सौ सत्तावन 

93,509 ततरानवे हजार पााँि सौ नौ 

94,060 िौरानवे हजार साठ 

10,325 दस हजार तीन सौ पच्िीस 

27,627 सत्ताइस हजार छः सौ सत्ताइस 

20,005 बीस हजार पााँि 

30,360 तीस हजार तीन सौ साठ 

04,252 िार हजार दो सौ बावन 

नीच ेलिखी सांख्याओं को शब्दों में लिखो- 

90,932 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

76,180 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

58,151 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

65,839 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

09,424 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

18,381 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

77,124 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

45,864 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

89,691 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
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अब तुम भी पााँि अकंों वाली कुछ और संख्याएाँ बनाओ। इन संख्याओं को शब्दों में 
र्लखो और अपने सागथयों एवं र्शक्षक को ददखाओ। 

इन संख्याओं को अकंों में र्लखो-  

पच्िीस हजार तीन सौ तनन्यानवे ...........................................   

इक्यानवे हजार दो सौ ततरपन ........................................................................... 

उन्तालीस हजार नौ सौ पााँि ............................................................................. 

िालीस हजार उन्यासी ..................................................................................... 

नवासी हजार .................................................................................................. 

बहत्तर हजार नौ .............................................................................................. 

 
स्थानीय मान 

उदाहरण 1:  48,567 के प्रत्येक अकं का स्थानीय मान र्लखो और संख्या का  
   ववस्ताररत रूप भी र्लखो। 

हि:    

 

 

 

 

 

 

संख्या 48,567 का ववस्ताररत रूप = 40,000 + 8,000 + 500 + 60 + 7 

दी िई संख्याओं के प्रत्येक अकं का स्थानीय मान बताओ और सखं्याओं का ववस्ताररत 
रूप भी र्लखो - 

(1) 25462    (2) 82574    (3) 34016 

(4) 40710    (5) 50078    (6) 93509 

तुम स्वयं भी पााँि अकंों वाली संख्याएाँ बनाओ। प्रत्येक अकं का स्थानीय मान बताओ 
और ववस्ताररत रूप र्लखो। 
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ठीक पहले और ठीक बाद की संख्या र्लखो -  
-------------- 98297 -------------- 
-------------- 50932 -------------- 
-------------- 49291 -------------- 
-------------- 15817 -------------- 
-------------- 14509 -------------- 
  
ककसी संख्या के ठीक पहले की संख्या पूविवती संख्या कहलाती है। 
ककसी संख्या के ठीक बाद की संख्या परवती संख्या कहलाती है। 
 

अब बताओ -  
(1) 99 की परवती संख्या -------- (2) 100 की पूविवती संख्या ----------- 

(3) 999 की परवती संख्या ------- (4) 1000 की पूविवती संख्या --------- 

 दो अकंों की सबसे बड़ी संख्या के ठीक बाद तीन अकंों वाली सबसे छोटी संख्या आती है । 
 तीन अकंों वाली सबसे छोटी संख्या के ठीक पहले दो अकंों वाली सबसे बड़ी संख्या आती है। 

 
तो क्या पााँि अकंों की सबसे बड़ी संख्या के ठीक बाद 6 अकंों की सबसे छोटी संख्या 

आती है? पता करो। 
संख्याओं को आरोही क्रम में लिखो-  

1. 15775 25525 20950 15975 

2. 77777 70777 77077 77707 

3. 45554 45545 45455 44555 

4. 90979 89979 79989 87979 
संख्याओं को अवरोही क्रम में लिखो- 

1. 17426 27246 37642 47548 
2. 30636 35045 04545 40538 
3. 6978 78606 81316 52374 
4. 33225 52233 11111 12345 
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िाख, दस िाख, करोड़ 
अब तुम समझ िए हो कक संख्याएाँ कैसे आिे बढ़ती हैं। गिनतारे में सखं्या प्रदर्शित 

करते समय जब भी ककसी स्थान पर दसवााँ मोती आता है तब हम इन 10 मोततयों के बदले 
1 मोती अिले स्थान पर डाल देते हैं। हर नए स्थान का नाम अलि होता है। 

अभी तक तुम जान चकेु हो 

10 इकाइयााँ  = 1 दहाई   10 दहाइयााँ  = 1 सैकड़ा 

10 सैकड़ े = 1 हजार   10 हजार  = 1 दस हजार 

दस हजार के आिे भी यह क्रम इसी प्रकार िलता रहता है। दस हजार के बाद आने 
वाले स्थानों के नाम नीिे र्लखे हैं। इन्हें अच्छी तरह समझ लो- 

10 दस हजार  = 1 लाख   10 लाख  = 1 दस लाख 

10 दस लाख  = 1 करोड़   10 करोड़  = 1 दस करोड़ 

नीि ेबनी तार्लका में सखं्याओं को अकंों और शब्दों में र्लखा िया है। इसे ध्यान से देखकर 
समझ लो। कुछ समस्या हो तो अपने र्शक्षक की मदद ले सकते हो। 
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संख्याओं और अकंों को शब्दों में लिखो । 
7,24,520 . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

. . . . . . . . . पााँि लाख तेईस हजार सात सौ बारह 

25,54,399 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

. . . . . .. . . बहत्तर लाख छः हजार तीन सौ दस 

1,93,25,465 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

. . . . . . . . तीन करोड़ बाइस लाख तछयालीस हजार 

. . . . . . .  सात करोड़ 

90,00,00,000 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

कौन-सी संख्या ककसके पास – 

 

48, 40, और 50 के बीि की संख्या है। 
48 ककसके ज्यादा पास है? 40 के या 50 के पास ................... 

 अतः 48 का तनकटन 50 है। जो दहाई का तनकटतम मान है। 
 

 

42, 40 और 50 के बीि की संख्या है। 
 42 ककसके ज्यादा पास है? ......... अतः 42 का तनकटन है ................... 
 

 

 126 ककसके ज्यादा पास है? ............अतः 126 का तनकटन है ................... 
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357, 300 व 400 के बीि की संख्या है। 

357 ककसके ज्यादा पास है। ............ अतः 357 का तनकटन है ................... 
 

 
620 ककसके ज्यादा पास है।............ अतः 620 का तनकटन है................. 
 
ववशष स्स्थतत:- यदद कोई संख्या ककन्ही दो संख्याओं के बीिों - बीि हो तो उसका तनकटन 
कैसे करेंिे? 
 350 ककसके ज्यादा पास है? 
 

 
350, 300 और 400 के बीिों-बीि है। ऐसी स्स्थतत में 350 का तनकटन 400 माना 

जायेिा। 
अतः 350 का तनकटन 400 है। 

 
1.  दी िई संख्याओं का दहाई के तनकटतम मान पता करो। 

  62,   95,   93,   459 

2. दी िई संख्याओं का सैकड़ ेके तनकटतम मान पता करो । 

  249,   709,   698,   650 

3.  दी िई संख्याओं का दहाई व सैकड़ ेदोनों के तनकटतम मान पता करो। 

  245,   808,   976,   138 

योगफिों का आकिन 
 
उदाहरण:- एक थलैी में 63 र्सक्के और दसूरी थलैी में 39 र्सक्के हैं। इन दोनों थरै्लयों 

के र्सक्कों को एक साथ र्मला ददया जाए तो कुल र्सक्कों की संख्या का आकलन करो । 
63+39 का आकलन करने के पहले 63 और 39 का दहाई के तनकटतम मान ज्ञात 

करते हैं तथा उन्हें जोड़त ेहैं। 
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आकर्लत योि   6 0 
       +  4 0 
         -------- 
     1 0 0 
 
     1 
वास्तववक योि   6 3 
       +  3 9 
        ---------- 

          1 0 2 
इस प्रकार दोनों थरै्लयों के र्सक्कों को एक साथ र्मलाने पर लिभि 100 र्सक्के प्राप्त 

होने िादहए। इस प्रकार आकर्लत संख्या (100) और वास्तववक संख्या (102) में केवल 2 का 
अतंर है। 

उदाहरण:- एक पेटी में 375 आम रखे हैं और दसूरी पेटी में 216 आम रखे हैं। दोनों 
पेदटयों के आमों की कुल संख्या का आकलन करो। 

378 + 216 का आकलन करने के पहले 378 और 216 का सैकडे े़ के तनकटतम मान 
ज्ञात करते हैं तथा उन्हें जोड़ते हैं। 

 
 
 
 
 
 
आकर्लत योि   4 0 0 
       +  2 0 0 
        ------------ 

     6 0 0 
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       1 
वास्तववक योि    3 7 8 
      +  2 1 6 

       -------------- 
     5 9 4 

आमों की आकर्लत संख्या 600 है, जो वास्तववक संख्या 594 के बहुत करीब है। 
उदाहरण:- एक कारखाने में 1789 मदहलाएाँ और 1436 पुरुष काम करते हैं। कारखाने 

में काम करने वाले कुल मजदरूों की संख्या का आकलन करो। 
1789 + 1436 का आकलन करने के र्लए हजार के तनकटतम मान ज्ञात करते हैं तथा 

उन्हें जोड़ते हैं। 
 

 
 
 
 
आकर्लत योि    2 0 0 0 
        +  1 0 0 0 
      ------------ 
      3 0 0 0 
      1 1 1 
वास्तववक योि    1 7 8 9 
        +  1 4 3 6 
      ------------ 
      3 2 2 5 
दहाई के तनकटतम मान र्लखकर आकर्लत योििल ज्ञात करो। वास्तववक योििल भी 

ज्ञात करो। 
1. 46, 81   2. 96, 15   3. 72, 88   4. 34, 65 

सैकड़ ेके तनकटतम मान र्लखकर आकर्लत योििल ज्ञात करो। वास्तववक योििल 
भी ज्ञात करो। 
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1. 436, 356   2. 164, 719  3. 506, 271   4. 632, 225 
हजार के तनकटतम मान र्लखकर आकर्लत योििल ज्ञात करो। वास्तववक योििल भी 

ज्ञात करो। 
1. 4360, 5812 2. 3756, 2140 3. 7015, 2512 4. 3160, 6420 
अतंर का आकलन 
उदाहरण:- कक्षा 5 में छात्रों की संख्या 28 और छात्राओं की संख्या 36 है। छात्र और 

छात्राओ ंकी संख्या के अंतर का आकलन करो । 
36-28 का आकलन करने के पहले 36 और 28 का दहाई के तनकटतम मान ज्ञात 

करते हैं तथा उन्हें घटात ेहैं। 
 

 
 
 
 
 
आकर्लत अतंर    4 0 
        -  3 0 
          1 0 
वास्तववक अतंर    3 6 
        -  2 8 
        8 
इस प्रकार छात्र एंव छात्राओं की संख्या का आकर्लत अतंर 10, वास्तववक अतंर 8 के 

बहुत करीब है। 
उदाहरण:- आम के दो बिीिों से क्रमशः 356 तथा 125 अमरुद तोडे े़ िए। दोनों बिीिों 

से तोडे े़ िए आमों की संख्या के अतंर का आकलन करो। 
356 और 125 का सैकड़ ेके तनकटतम मान ज्ञात करते हैं तथा उन्हें घटाते हैं। 
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आकर्लत अतंर    4 0 0 
        -  1 0 0 
         ---------- 
      3 0 0 
 
वास्तववक अतंर    3 5 6 
        -  1 2 5 
          ---------- 
      2 3 1 
उदाहरण:- एक टी. वी. की कीमत 5680 रु.है। और एक सायकल की कीमत 3140 रु. 

है। दोनों की कीमतों के अतंर का आकलन करो। 
 

 
 
 
 
 
आकर्लत अतंर    6 0 0 0 
        -  3 0 0 0 
      ---------- 
      3 0 0 0 
 
वास्तववक अतंर    5 6 8 0 
        -  3 1 4 0 
      ------------ 
      2 5 4 0 
दस के तनकटतम मान र्लखकर आकर्लत अतंर ज्ञात करो। वास्तववक अंतर भी ज्ञात 

करो। 
  5 8    9 2    4 7 6   5 7 6 
    -  4 3      -  5 7       - 1 5 1     -  2 3 7 
      -------        -------    -------    ------- 
      -------        -------    -------    ------- 
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सौ के तनकटतम मान र्लखकर आकर्लत अतंर ज्ञात करो। वास्तववक अतंर ज्ञात करो। 

  6 3 7   3 6 5   9 2 6   4 8 1 6 
    -  3 5 8     -  1 5 1      - 5 7 6     -  1 3 8 1 
     ----------        ----------   ----------   ------------- 
     ----------        ----------   ----------   ------------- 

 
अतंर का हजार के तनकटतम आकलन करो। वास्तववक अतंर भी ज्ञात करो। 

  5 1 6 8   8 6 5 3     8 2 7 0 
    -  2 7 1 3      - 1 4 4 9   - 4 1 5 9 

  -----------   -------------   --------------- 
 
गुणनफिों का आकिन 
उदाहरण:- 51 और 36 के िुणनिल का आकलन करो। 
 

 
 
 
 
आकर्लत िुणनिल     5 0 
         X 4 0 
        ------------- 
       0 0 
      2 0 0 0 
      ----------- 
      2 0 0 0 
 
वास्तववक िुणनिल     5 1 
              X  3 6 
         --------------- 
          3 0 6 
        1 5 3 0 
         --------------- 

         1 8 3 6 
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उदाहरण:- 432 और 261 के िुणनिल का आकलन करो। 
 

 
 
 
 
 
आकर्लत िुणनिल    4 0 0 
        × 3 0 0 
      ---------- 
      0 0 0 
        0 0 0 0 
        1 2 0 0 0 0 
       -------------------- 

        1 2 0 0 0 0 
 

वास्तववक िुणनिल     4 3 2 
         ×  2 6 1 
        ------------------ 
       4 3 2 
      2 5 9 2 0 
      8 6 4 0 0 
        ------------------- 
        1 1 2 7 5 2 
        ------------------- 
 
प्रत्येक संख्या का तनकटन दस के तनकटतम करके िुणनिलों का आकलन करो। 
   23×58 
प्रत्येक संख्या का तनकटन सैकडे े़ के तनकटतम करके िुणनिलों का आकलन करो। 
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भागफि का आकिन 

उदाहरण:- 
 

 
 
 
 
आकर्लत भाििल 
 
 
 
 
वास्तववक भाििल  
 
 
 
 
उदाहरण :- 
   256 ÷ 26 

   256, 300 के करीब है। 

   26, 30 के करीब है। 

   अतः 300 को 30 से भाि देंिे 

 
आकर्लत भाििल 
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वास्तववक भाििल  
 
 
 
 
 

 
आकर्लत भाििल (10), वास्तववक भाििल (13) के बहुत करीब है। 
भाििल का आकलन करो। 

1. 87 ÷ 28    2. 75 ÷ 21 
3. 296 ÷ 31   4. 628 ÷ 24 

 
 
 

 

 

अभ्यास 

1.  अब अपने मन से पााँि से अगिक अंकों वाली कई संख्याएाँ बनाओ। इन सभी संख्याओं 
 को शब्दों में भी र्लखो। अपनी बनाई संख्याएाँ अपने सागथयों को भी ददखाओ । ककसन े
 सबसे अगिक संख्याएाँ बनाईं? 

2.  अपनी बनाई संख्याओं में से तीन-तीन संख्याओ ंके समूह बनाओ। प्रत्येक समूह की 
 संख्याओं को आरोही एवं अवरोही क्रम में जमाओ और अपनेर्शक्षक को ददखाओ । 

3.  तुमने जो संख्याएाँ बनाईं हैं उनके अकंों के स्थानीय मान र्लखो। संख्याओं के ववस्ताररत 
 रूप भी र्लखो। 
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अध्याय – 2 
सकं्रक्रयाएँ 

जोड़ना-घटाना 
वपछली कक्षाओं में हम िार अकंों तक की संख्याओं का जोड़ना और घटाना सीख िकेु 

हैं। 
आओ इसे दोहराएाँ- 

(अ)  हि करो - 

 
   
(ब)  नीच ेलिखे प्रश्नों में खािी स्थानो पर सही अंक लिखो -  
 

- 
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पाँच अंकों की संख्याओं का जोड़- 
देखो, समझो- 
उदाहरण-1      उदाहरण-2  
 
 
 

 

जोड़ो- 
(1) 56,784 और 48,765 
(2) 27,835 और 308  
(3) 40,312 और 5040 और 809 
(4) 6221 और 563 और 51,738 
(5) 53817 और 37405 
 

पाँच अकंों की संख्याओं में घटाना- 
 

देखो, समझो - 

उदाहरण -1  उदाहरण-2  
 
 
 
 

घटाओ - 
(1) 80,780 में से 59,726    

(2) 73,405 में से 68,349 

(3) 47,895 में से 4236 

(4) 78,354 में से 23,562 

 (5) 53,817 में से 31,405 
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इन सवालों को बनाने के बाद अब तुम समझ ही िए होिे कक पााँि अंकों की संख्याओं 
का जोड़ना और घटाना भी ठीक उसी प्रकार से ककया जाता है स्जस प्रकार दो अकं, तीन अकं 
या िार अकंों वाली संख्याओं का जोड़ना और घटाना ककया जाता है । पााँि से अगिक अकंों 
की संख्याओं को जोड़ने और घटाने का तरीका भी बबल्कुल ऐसा ही है । 

छः अकंों और सात अकंों की संख्याओं का जोड़ 

देखो समझो - 
उदाहरण-1  
 
 
 
 
 
 
उदाहरण-2  
 
 
 
 
 

 

अभ्यास 
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छः और सात अंकों वािी संख्याओ ंमें घटाना- 

देखो समझो- 
 

 

 

 

 

 

 

 

अभ्यास 
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अब तुम पााँि से अगिक अकंों की कुछ और संख्याएाँ बनाओ। दो-दो संख्याओं के कई 

समूह बनाओ और इन सखं्याओं को जोड़ो। हर समहू की बड़ी संख्या से छोटी संख्या को घटाओ। 
ऐसे ही तीन-तीन संख्याओं के कई समूह बनाकर प्रत्येक समूह की संख्याओं का योििल 

ज्ञात करो और अपने र्शक्षक को ददखाओ। 
अपने सागथयों से पूछो ककसने सबसे अगिक सवाल बनाए? 
 

अरे वाह! 
सवाल बनाने के बाद तमु्हें लिता है न कक जल्दी से पता िल जाए कक सवाल सही 

बना है या िलत? यहााँ हम तुम्हें एक ऐसा तरीका बता रहे हैं स्जससे तमु खदु अपने बनाए 
सवाल की जााँि कर सकते हो। आओ इस तरीके को एक सवाल हल करके समझते हैं- 

 
 
 
 
अतः हमारा उत्तर सही है। 
दो संख्याओं के योििल से कोई भी एक संख्या घटाने पर दसूरी संख्या र्मल जाती है। 
अब इसी तरीके से अपने बनाए सवालों की जााँि करो। 
 

इबारती प्रश्न 
 

1) एक व्यापारी ने अपने बैंक खाते में पहले वषि कुल 13,79,802 रुपये और दसूरे 
वषि कुल 12,18,625 रुपये जमा ककए। बताओ उसने इन दो वषों में कुल ककतन े
रुपये जमा ककए? 

2) छः अकंों की सबसे बड़ी संख्या और सात अंकों की सबसे छोटी संख्या का 
योििल बताओ। 

3) एक शहर की जनसंख्या 6,52 ,561 तथा दसूरे शहर की जनसंख्या 7,11,332 
है तो बताओ दोनों शहरों की कुल जनसंख्या ककतनी है? 
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(4)  ककसी राज्य की प्राथर्मक शालाओं में 4,32,795 बच्िे, पूवि माध्यर्मक शालाओं 
में 2,99,890 बच्ि ेऔर हाईस्कूल में 2,09,372 बच्ि ेपढ़ रहे हैं। बताओ उस 
राज्य की शालाओं में कुल ककतने बच्ि ेपढ़ रहे हैं ? 

(5)  एक शहर में मदहलाओं और पुरुषों की कुल संख्या 4,53,572 है इनमें से 
2,25,780 पुरुष हैं तो मदहलाओं की संख्या ज्ञात करो। 

(6)  दो संख्याओं का योििल 2,30,560 है उसमें से एक संख्या 92,640 है तो 
दसूरी संख्या क्या होिी? 

(7)  ककसी िनुाव में तीन उम्मीदवार थे। पहले उम्मीदवार को 2,88,562 और दसूरे 
उम्मीदवार को 1,91,072 मत र्मले। यदद कुल 8,15,624 मत डाले िये तो 
बताओ तीसरे उम्मीदवार को ककतने मत र्मले? 

(8) रवव ने एक मकान 6,80,000 रु. में और राकेश ने दसूरा मकान 5,50,000 रु. 
में खरीदा बताओ उन दोनों मकानों की कुल कीमत ककतनी है? 

(9)  िार अकंों की सबसे छोटी संख्या और तीन अकंों की सबसे बड़ी संख्या का अतंर 
बताओ। 

(10)  6 अकंों की सबसे छोटी संख्या से 1 घटाने पर ककतने अकंों की संख्या र्मलेिी? 
वह संख्या ककतनी है? 

(11)  दो ऐसी संख्याएाँ र्लखो स्जनको जोड़ने पर 9876 र्मले। 
(12)  पााँि अकंों वाली ऐसी दो संख्याएाँ र्लखो स्जनका योििल 89,854 हो। 
 

पररलशष्ट 
वैददक गणणत की ववधियाँ 

 
तुमने कक्षा - 4 में वैददक िणणत से संबंगित कुछ बातें सीखीं हैं। आओ उन्हें एक बार 

दोहराएाँ और कुछ नया भी सीखें। 
 

अकं:-   0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 ये दस अकं हैं। इन्ही अकंों का प्रयोि कर सभी 
  संख्याएाँ र्लखी जाती हैं। 

बीजांक:-  वैददक िणणत में 1 से 9 तक के अकंों को बीजाकं कहते हैं। ककसी संख्या का 
  बीजांक ज्ञात करने के र्लए संख्या के अकंों का योि तब तक करते हैं, जब तक 
  एक अकं की संख्या प्राप्त न हो जाए। 
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उदाहरण के र्लए - 
   35 का बीजांक ज्ञात करने के र्लए इसके अकंों को जोड़ेंिे। 
   3 + 5 = 8 
   अतः 35 का बीजांक 8 है। 
परम लमत्र अकं :-  स्जन दो अकंों का योि 10 होता है व ेआपस में (एक दसूरे के) 

    परम र्मत्र कहलाते हैं। 
जैस े :  1 + 9 = 10 
अतः   1 का परम र्मत्र 9 है। 
और   9 का परम र्मत्र 1 है। 
एकाधिकेन पूवेण 

एकागिकेन पूवेण का मतलब है पहले की संख्या से एक अगिक 
जैसे:   2 का एकागिक है 3, इसी प्रकार 3 का एकागिक है 4 
   क्या आप 1 से 9 तक प्रत्येक संख्या का एकागिक बता सकते हैं? 
एक न्यूनेन पूवेण 

एक न्यूनेन पूवेण का अथि है पहले की संख्या से एक कम। 
जैसे:  8 का एक न्यूनेन 7 है। इसी प्रकार 5 का एक न्यूनेन 4 है। अब आप 9 से 1 

  तक प्रत्येक संख्या का एक न्यूनेन बताइए। 
वैददक िणणत की ववगियों में अनेक स्थानों पर एकागिकेन पूवेण और एक न्यूनेन 
पूवेण का उपयोि होता है। 

परम लमत्र की सहायता से जोड़ना 
यदद ककसी संख्या में 1, 2, 3 जोड़ना हो तो आवश्यकता के अनुसार एकागिक 

  कर जोड़ा जा सकता है। 
परन्तु जब जोड़ ेजाने वाली दोनों संख्याएाँ 5 से बड़ी हों तब परम र्मत्र की 

  सहायता से जोड़ना आसान होता है। 
आइए, इसका एक उदाहरण देखें - 

    9 
      +  7 
  ...................... 

यहााँ हमें 9 और 7 को जोड़ना है। 9 का परम र्मत्र अकं 1 है,  
अतः 7 से 1 लेकर 9 में र्मला ददया। 
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अब 9 + 1 = 10 
और 7 से 1 तनकालने पर बि े6 
10 में 6 जोड़ने पर र्मला 16 
अथाित ्   9 
   + 7 
     ............. 
   1 6 
एकाधिक धचह्नन्न ( (॰) िगाकर जोड़ना। 
आप हार्सल लिाकर जोड़ने की ववगि जानते हैं। आइए यहीं से शुरू करते हैं। एक 

उदाहरण लें। 
उदाहरण 1 हि कीस्जए - 

 इकाई के अकंों को जोड़ने पर ( 4+8) 12 प्राप्त होता है। 
इस योििल की इकाई 2 को योििल के रूप में र्लखते हैं 

 और हार्सल 1 को दहाई के स्तम्भ में 5 के ऊपर र्लखते हैं। 
 

अब दहाई के स्तम्भ के सभी अकंों को जोड़ते हैं। 
 

हार्सल का 1+5 +1=7 इसे दहाई के योििल के रूप में नीि े
 र्लखते हैं योििल 72 प्राप्त होता है। 

 

यदद इकाई के अकंों के जोड़ से र्मलने वाले 
हार्सल 1 को बबन्द ु के रूप में दइाई के स्तम्भ में लिा लें 

 तो भी योििल वही प्राप्त होिा। एक बार किर इसी जोड़ को 
 देखें। 

 

इकाई के 4 और 8 का जोड़ 12 र्मला। 
 

12 के 2 को योििल के रूप में इकाई में र्लखें और हार्सल 
 1 को दहाई के 1 के ऊपर बबन्द ुके रूप में अंककत करें। इस 
 बबन्द ुको ही एकागिक गिह्न कहते हैं। 

 

अब दहाई के अकंों को जोड़ें 5 +(॰)+1 = 7, { (॰) को 1 
 गिनें।} कुल योििल 72 प्राप्त हुआ। 

एक और उदाहरण देखेँ 
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उदाहरण 2 हल कीस्जए –      4   6 
      +  2  4 
 

 इकाई के 6 और 4 को जोड़ें 6+4=10 र्मलेिा। 
जोड़ 10 के 0 को योििल के रूप में इकाई के स्तम्भ में र्लखें। 
हार्सल 1 को एकागिक (॰) के रूप में 2 के ऊपर लिाएाँ। 
 
 
 
 
अब दहाई का जोड़ करें। 4 +(॰)+2=7 
(॰) को 1 गिनें। 

 कुल जोड़ 70 प्राप्त हुआ। 

इस युस्क्त से तब आसानी होती है जब संख्याएाँ दो से अगिक हों। 
उदाहरण 3 हल कीस्जए - 
     2 7 
     4 8 
       + 1 9   
     ------  
इकाई के 7 और 8 को जोड़ें। 15 र्मलेिा।  

 1 को एकागिक गिह्न के रूप में 4 के ऊपर अकंकत करें और 5 को 
9 से जोड़ें। 14 र्मलेिा। 14 के 1 को एकागिक गिह्न के रूप में 
दहाई के 1 के ऊपर अकंकत करें। 4 को योििल के रूप में नीिे 
र्लखें। अब दहाई के 
अकंों को जोड़ें 2+(॰)+4+(॰)+1=9 

उदाहरण 4 हल कीस्जए - 
1 8 
2 5 

       +  1  9 
     -------  
हि:-   
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अभ्यास 

एकागिक गिह्न लिाकर योि करें - 
 

 
 
एकाधिक धचह्नन्न (॰) िगाकर घटाना - 

घटाने के ऐसे सवाल जहााँ संख्याओं का पुनसयंोजन ( उिार लेने वाले प्रश्न) करना 
पड़ता है हम एकागिक गिह्न लिाकर घटाते हैं। यहााँ हमें वैददक िणणत की एक और अविारणा 
परमर्मत्र का उपयोि करना होता है। (ऐसी दो संख्याएाँ स्जनका योि 10 होता हो एक दसूरे 
की परमर्मत्र कहलाती हैं। जैसे 3 का परमर्मत्र 7 है और 7 का परमर्मत्र 3 क्योंकक 3+7=10, 
इसी तरह 6 का परमर्मत्र 4 है और 4 का परमर्मत्र 6 है। 5 स्वयं का परमर्मत्र है।) आइए 
एक उदाहरण से घटाने की कक्रया समझते हैं। 
 
उदाहरण 1 - हल करें 

      3  6 
    - 1  7 
 

 6 से 7 को नहीं घटा सकते। 7 के परमर्मत्र 3 को 6 से जोड़ें। 

9 र्मलेिा, इसे पररणाम के रूप में नीिे र्लखें और 1 के ऊपर 
 एकागिक गिह्न (॰) लिाएाँ। 

अब 3 में से (॰) +1 याने 2 घटाएाँ। 

1 र्मलेिा, इसे पररणाम के रूप में नीि ेर्लखें। हल 19 र्मलेिा। 
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उदाहरण- 2 हल कीस्जये- 
        7 5 
     -  2     8  
                              ------------ 
 

 

5 में 8 नहीं घटा सकते। ( 8 के परमर्मत्र 2 को 5 से जोड़ें, 7 
र्मलेिा।) 

इसे पररणाम के रूप में नीि ेर्लखें। 

2 के ऊपर एकागिक गिह्न (॰) लिाएाँ। 

7 में से (॰)+2 याने 3 घटाएाँ। 

4 र्मलेिा, इसे पररणाम के रूप में नीि ेर्लखें। 

हल 47 र्मलेिा। 

 

अभ्यास 
एकागिक गिह्नलिाकर घटाएाँ- 
 

 
 

गुणा 
देखो, समझो और परूा करो - 
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ऐसे ही कुछ और सवाल तुम भी बनाओ और अपने दोस्तों को हल करने के र्लये दो। 
 

आओ करके सीखें - 
तुम दो अकंों वाली संख्या में दो अकंों वाली संख्या का िुणा करना सीख िकेु हो । यहााँ 

ददये उदाहरणों को ध्यान से देखकर तुम समझ सकोिे कक तीन अकंों वाली संख्या का दो एवं 
तीन अकंों वाली संख्या का िुणा कैसे करते हैं । 

उदाहरण 1 :  463 × 58 = ? 
हि: 

 
 
 
 
 
 

उदाहरण 2 :  645 × 273 = ? 
हि: 
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अब हि करो- 
 

¼1½  735 × 27  ¼2½ 665 × 51  ¼3½ 513 × 236   

¼4½ 640 × 70  ¼5½ 867 × 458  ¼6½ 888 × 222 

¼7½ 306 × 204  ¼8½ 6438 × 30  ¼9½ 2284 × 746  

ऐसे ही और भी सवाल बनाकर अभ्यास करो और अपने र्शक्षक को ददखाओ। 
 

इबारती प्रश्न 
1. एक कलरू की कीमत 4350 रुपये हैं। छात्रावास के र्लए 15 कूलर खरीदने पर कुल ककतन े

रुपये खिि होंिे? 

2. एक साइकल की कीमत 1975 रुपये है। हाईस्कूल की 217 छात्राओं के र्लये साइकल 
खरीदने के र्लये ककतने रुपयों की जरूरत होिी? 

3. एक कारखाने में एक ददन में 4635 मीटर कपड़ा बनता है। बताओ जनवरी माह में उस 
कारखाने में ककतना कपड़ा बनेिा? 

4. एक िोदाम में िान से भरे 8734 बोरे रखे हैं। यदद प्रत्येक बोरे में 75 कक.ग्रा. िान भरा 
है तो िोदाम में कुल ककतने कक.ग्रा. िान है? 

5. मोहन अपने बित खाते में प्रततमाह 750 रुपये जमा करता है। बताओ 5 वषों में वह 
ककतने रुपये जमा करेिा? 

भाग 
 

तुम तीन अकंों वाली संख्या में एक और दो अकंों वाली संख्या से भाि देना सीख िुके 
हो। 

आओ भाि के कुछ और प्रश्नों का अभ्यास करें - 
 

 ¼1½ 365  5  ¼2½  816  8  ¼3½ 978  7 

 ¼4½ 735  13  ¼5½ 625  12  ¼6½  432  15 

 ¼7½ 999  11  ¼8½ 384  9  ¼9½ 589  19 

देखो, समझो और परूा करो- 
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उत्तर की जाँच 

अब हम तुम्हें एक ऐसा तरीका बताते हैं स्जससे तुम खदु पता लिा सकते हो कक 
तुम्हारा उत्तर सही है या नहीं। इस उदाहरण को देखो और समझो- 

978 ÷ 7 = ?    हि:  
 

 

 

तुम्हें पता है कक इस प्रश्न में 
 

भाज्य   = 978  भाजक = 7 

भाििल  = 139  शषेिल = 5 

भाज्य   = (भाििल×भाजक) + शेषिल 

   = (139×7) + 5 

   = 973 + 5 

   = 978, जो भाज्य है। 

   अथाित ्हमारा उत्तर सही है । 

अब तमु जान गए 
 

यदद (भागफि × भाजक) + शषेफि = भाज्य 

 लमिे तो हमारे द्वारा क्रकया गया हि सही है। 
 

तुमने भाि के जो सवाल बनाए हैं उनके उत्तरों की जााँि भी इसी प्रकार करो। 
 चार और पाँच अकंों वािी संख्याओं में भाग 

तुमने इसके पहले देखा है कक पााँि अकंों वाली संख्याओं में जोड़, घटाना और िुणा उसी 
प्रकार से ककया जाता है स्जस प्रकार दो, तीन या िार अकंों वाली संख्या में ककया जाता है। 

इसी प्रकार िार या पााँि अकं वाली संख्याओं में भाि हम उसी तरीके से देंिे स्जस 
तरीके से तीन अकं वाली संख्याओं में देते हैं। 



  

  30    
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

यदद भाि करने के पहले भाजक का पहाड़ा बना लो तो भाि करने में तुम्हें 
आसानी होिी। 

अब यहााँ ददए सवाल हल करो और अपने उत्तर की जांि करो- 
(1) 6531 ÷ 82    (2) 23671 ÷ 47 

(3) 4035 ÷ 24    (4) 35152 ÷ 32 

(5) 71839 ÷ 113    (6) 55679 ÷ 36 
 

ऐसे ही और भी सवाल बनाकर अभ्यास करो और अपने र्शक्षक को ददखाओ।(यदद पहले 
भाजक का पहाड़ा बनाकर र्लख लो तो सवाल हल करने में आसानी होिी।) 

इबारती प्रश्न 
1.  25 मजदरूों की एक ददन की मजदरूी 1750 रुपये है। बताओ प्रत्येक  

  मजदरू के दहस्से में ककतने रुपये आएाँिें ? 
2.  21500 को ककसी संख्या से भाि देने पर भाििल 125 र्मलता है।  

  भाजक संख्या ज्ञात करो। 
3.  दो संख्याओं का िुणनिल 115625 है उनमें से एक संख्या 125 है  

  दसूरी संख्या ज्ञात करो। 
4.  35 मोबाइल सेट की कीमत 37625 रुपये है बताओ 1 मोबाइल सेट  

  ककतने रुपये में खरीद सकते हैं? 
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5.  यदद भाजक 48 भाििल 403 और शषेिल 5 है तो भाज्य ज्ञात करो। 

6.  यह भी करो - 

   पाँच स ेअधिक की संख्याओं में भी भाग की क्रक्रया ठीक वैसी ही है जैसी 
   पाँच अकंों तक की संख्याओं में है। 

-  कुछ और बड़ी संख्याएँ बनाओ और इसी प्रकार भाग का अभ्यास करो। 

-  अपने साधथयों से पूछो क्रकसने सबसे अधिक सवाि बनाए। 
 

अब आएगा मजा 
1. गित्र में तीर्लयों से 9 समान विि बने हैं । इनमें से 

  केवल 4 तीर्लयााँ इस प्रकार हटाओ कक पााँि समान 
  विि बिें। 

  

 

 

 

 अब तुम भी ऐसी ही  आकृतत तीर्लयों से बना लो और 

 (अ)  िार तीर्लयााँ इस प्रकार हटाओ कक सात समान विि बिें । 

 (ब)  दो तीर्लयााँ इस प्रकार हटाओ कक सात समान विि बिें। 

 

 

2.  यह भी करो – 

 िरण-1  एक विि बनाओ और उसके प्रत्येक कोने  

 (शीषि) पर एक-एक मनिाही संख्या र्लख लो, 

 जैसे यहााँ हमने 14, 7,12 और 6 र्लखा है। 
  

14

6

7

12
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िरण-2 इस विि के िारों भुजाओं के मध्य बबदंओुं को 
र्मलाकर एक और विि बनाओ। पहले विि के कोनों पर र्लखी 
संख्याओं का अतंर दसूरे विि के कोनों पर र्लखो। 

 
 
 

 

िरण-3 दसूरे विि के र्लए भी िरण-2 के अनुसार काम 
करो। तीसरा विि र्मलेिा। क्या इस विि के प्रत्येक कोने पर समान 
अकं र्मलता है? यदद हााँ तो यही अतंतम विि होिा यदद नहीं तो 
िरण िार पर पहुाँिो। 

 
 

 

 िरण-4 तीसरे विि के र्लए भी िरण-2 को 
दोहराओ। तुम देखोिे कक यहााँ िौथे विि के प्रत्येक कोने पर 
समान अकं र्मलता है। यही अतंतम विि है। 
 

टीपः- तुम्हारे द्वारा लिए गए वगग के लिए चरणों की संख्या 
 कम या अधिक हो सकती है। 

 ऐसा ही एक और गित्र नीि ेबना है। देखकर समझो 
 
 
 
 
 
 
 
 
 अब तुम खदु भी ऐसे ही और विि बना सकते हो। 
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3.  नीि ेकुछ जादईु विि बने हैं स्जनमें कई डडब्बे खाली हैं इन डडब्बों में जादईु विि के 
नीि ेददए तनदेशानुसार सही संख्याएाँ र्लखो । 

 
 
 
 
 
 
 
  योििल 18    योििल 33    योििल 75 
 ध्यान रहे कक जादईु विि में प्रत्येक पंस्क्त, प्रत्येक स्तंभ तथा प्रत्येक ववकणि का योििल 

समान रहता है। 
4. नीि ेबने गित्रों को ध्यान से देखो- 
 
 
 
 इस क्रम को आिे बढ़ाते हुए कम से कम दो और गित्र बनाओ। 
  
          
         
  1  3   6     10 
इस क्रम में ली िई संख्याएाँ एक लंबी शृंखला बनाती हैं। ये संख्याएाँ (1, 3, 6, 10, .....) 

बत्रभुजीय संख्याएाँ कहलाती हैं क्योंकक कक इनके बराबर ली िई बबदंदयााँ बत्रभुज की आकृतत बनाती 
हैं। 

 
 

 

 

 

1   4      9        16 
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इस क्रम में ली िई संख्याएाँ (1, 4, 9, 16, ..........) भी एक लंबी शृंखला बनाती हैं। 
ये संख्याएाँ विि संख्या कहलाती हैं क्योंकक इनके बराबर ली िई बबदंदयााँ विि की आकृतत बनाती 
हैं। 

5. नीि ेर्लखे पैटनों को समझो और आिे की कम से कम तीन और संख्याएाँ   र्लखो- 

 1.  1, 1 + 2, 1 + 2 + 3, ........., ........, ...........  

 2.  3, 7, 11,  ........., ........, ...........  

 3.  1, 4, 9, 16,  ........., ........, ........... 

 4. 1, 2, 4, ........., ........, ........... 

 5. 3, 9, 27, ........., ........, ........... 

6. नीि ेकुछ प्रश्न र्लखे हैं इनके उत्तर अच्छी तरह से सोि समझकर दो। 

 1. एक बच्िा तीन ककलोमीटर दरू तक देख सकता हैं तो छः बच्ि ेककतनी दरू तक 
  देख सकें िे? 

 2. तीन बच्िों ने 20 आम तोड़।े बताओ उन सबने र्मलकर कुल ककतने आम तोड़?े 

 3. एक पेड़ पर 20 गिडड़यााँ बैठी थीं। र्शकारी ने िोली िलाई लेककन तनशाना िकू 
  िया और कोई गिडड़या नहीं मरी। अब पेड़ पर ककतनी गिडड़यााँ बिीं? 

 क्या तुम इन प्रश्नों के सही उत्तर दे पाए। 

 ऐसे ही कुछ और प्रश्न ढूढो और अपने सागथयों से पूछो। 
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अध्याय 3 

लाभ-हातन 
 संजय के वपताजी की िलों की दकुान है। एक ददन वपताजी कािज पर कुछ दहसाब 
र्लख रहे थे। संजय भी दहसाब देख रहा था। कािज पर र्लखा दहसाब इस प्रकार था- 

वस्तु  खरीदा  
(रु. में) 

बेचा  
(रु. में) 

सेब 650 730 

केिा 300 380 
अगंूर 250 200 
संतरा 300 300 

 

वपताजी न ेकहा ‘‘आज सेब और केले में लाभ हुआ  

और अिंूर में हातन हो िई।‘‘ संजय न ेपूछा-कैसे? 

वपताजीः मैंने सेब और केले स्जतने रुपयों में खरीदे थे उससे अगिक रुपयों में बेिे  
  इसीर्लए मुझे लाभ हुआ और अिंूर स्जतने रुपयों में खरीदे थे, बेिने पर उनस े
  कम रुपये र्मले, इसीर्लए मुझ ेहातन हुई। 

संजयः  अिंूर बेिने पर कम रुपये क्यों र्मले? 

वपताजीः क्योंकक कुछ अिंूर खराब हो िए थे। 

संजयः  आपने संतरे 300 रु. में खरीदे और 300 रु. में ही बेि।े 

वपताजीः हााँ, इसीर्लए संतरों में न तो मुझ ेलाभ हुआ और न ही हातन। 

अब तुम जान िए - 

  यदद कोई दकुानदार वस्त ुको खरीदी मूल्य से अगिक मूल्य पर बेिता है तो उसे लाभ 
होता है। यदद वस्तु खरीदी मूल्य से कम मूल्य पर बेिता है तो उसे हातन होती है। 

 सामान के खरीदने की कीमत को क्रय मूल्य तथा बेचने 
की कीमत को ववक्रय मूल्य कहत ेहैं। 

 



  

  36    
  

 नीि ेदी िई तार्लका में वस्तुओं के क्रय मूल्य तथा ववक्रय मूल्य ददए िए हैं- 

समझ कर तार्लका पूरी करोः- 

क्रय मूल्य ववक्रय मूल्य    िाभ या हातन,    क्रकतने रु. का   
145 165   
525 540   
330 330   
480 510   
640 635   

 

 

 

  अतः क्रय मूल्य तथा ववक्रय मूल्य मालूम होने पर लाभ या हातन ज्ञात की जा सकती है? 

उदाहरण 1:   एक दकुानदार न े525 रु. में एक पंखा खरीदा और 575 रु. में बेिा तो उसे
  ककतना लाभ या हातन हुई? 

हलः पंखे का क्रय-मूल्य = 525 रु. 

 पंखे का ववक्रय-मूल्य = 575 रु. 

 यहााँ ववक्रय मूल्य, क्रय मूल्य से अगिक है।  

 इसर्लए दकुानदार को लाभ हुआ।  

 िूकंक लाभ  = ववक्रय मूल्य-क्रय मूल्य 

 इसर्लए लाभ  = 575-525 = 50 रु. 

 अतः दकुानदार को 50 रु. का लाभ हुआ। 

उदाहरण 2: बलराम ने 1 घड़ी 330 रु. में खरीदकर 250 रु. में बेिी बताओ उसे ककतना 
     लाभ या हातन हुई? 

हलः घड़ी का क्रय मूल्य  = 330 रु. 

 घड़ी का ववक्रय मूल्य  = 250 रु. 
  

लाभ = ववक्रय मूल्य-क्रय मूल्य 

हातन = क्रय मूल्य-ववक्रय मूल्य 
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यहााँ क्रय मूल्य ववक्रय मूल्य से अगिक है। इसीर्लए बलराम को हातन हुई। 
  िूकंक हातन      = क्रय मूल्य - ववक्रय मूल्य 

  इसर्लए हातन   = 330 - 250  

        = 80 रु. 

 अतः बलराम को 80 रु. हातन हुई।  
 यदद ककसी वस्तु का क्रय-मूल्य ज्ञात हो तथा लाभ या हातन भी ज्ञात हो तो क्या हम 
ववक्रय मूल्य मालूम कर सकते हैं? आओ करके देखें- 

उदाहरण 3: यदद ककसी वस्तु का क्रय मूल्य 700 रु. है और दकुानदार को उसे बेिने पर 50  
 रु. का लाभ होता है तो वस्तु  का ववक्रय मूल्य क्या होिा? 
हलः यहााँ क्रय मूल्य = 700 रु. 
 और लाभ = 50 रु. 
 700 रुपये क्रय मूल्य पर 50 रु. लाभ प्राप्त हो रहा है अथाित ् ववक्रय मूल्य, क्रय 
 मूल्य से अगिक होिा। ववक्रय मूल्य मालूम करने के र्लए क्रय मूल्य और लाभ को 
 जोड़ना होिा- 
 ववक्रय मूल्य = क्रय मूल्य + लाभ 

   = 700+50 

   = 750 रु. 

 इस प्रकार वस्तु का ववक्रय मूल्य = 750 रु. होिा। 

उदाहरण 4: यदद ककसी वस्तु को 900 रु. में खरीदा और उसे बेिने पर 70 रु. की हातन हुई 
तो ववक्रय मूल्य बताओ। 
हलः यहााँ क्रय मूल्य = 900 रु. 
 और हातन = 70 रु. 
 900 रु. क्रय मूल्य पर 70 रु. की हातन होती है तो ववक्रय मूल्य, क्रय मूल्य से कम 
होिा। ववक्रय मूल्य पता करने के र्लए हमें घटाने की कक्रया करनी होिी। 
 ववक्रय मूल्य  = क्रय मूल्य - हातन 
    = 900 - 70 
    = 830 रु. 
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 वस्तु का ववक्रय मूल्य 830 रु. होिा। 

 आओ अब देखें कक ववक्रय मूल्य के साथ यदद लाभ या हातन भी ज्ञात हो तो वस्तु का 
क्रय मूल्य कैसे ज्ञात करंेेिे? 

उदाहरण 5 : यदद ककसी वस्तु को 560 रु. में बेिकर दकुानदार 70 रु. लाभ कमाता है तो  

  दकुानदार ने वस्तु ककतन ेमें खरीदी थी? 

हलः यहााँ ववक्रय मूल्य = 560 रु.  

 और लाभ  = 70 रु. 

 560 रु. ववक्रय मूल्य पर 70 रु. लाभ हो रहा है। 

 अथाित ्क्रय मूल्य, ववक्रय मूल्य से कम होिा। क्रय मूल्य ज्ञात करने के र्लए ववक्रय 
 मूल्य से लाभ घटाना होिा - 

 अथाित ्क्रय मूल्य = ववक्रय मूल्य-लाभ  

    = 560 - 70 

    = 490 रु. 

 इसर्लए वस्तु का क्रय मूल्य 490 रुपये होिा। 

उदाहरण 6 :  यदद ककसी वस्तु का ववक्रय मूल्य 480 रु., हातन 56 रु. हो तो क्रय मूल्य 
ककतना होिा? 

हलः 480 रु. ववक्रय मूल्य पर 56 रु. हातन हो रही है। 

 अथाित ्क्रय मूल्य ववक्रय मूल्य स ेअगिक होिा।  

 क्रय मूल्य पता करने के र्लए ववक्रय मूल्य में हातन को जोड़ना होिा। 

 अथाित ्क्रय मूल्य = ववक्रय मूल्य + हातन 

    = 480 + 56 

    = 536 रु. 

 वस्तु का क्रय मूल्य 536 रु. होिा। 
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अभ्यास 

1 क्रकतना िाभ/क्रकतनी हातन  

 1.  क्रय मूल्य 136, ववक्रय मूल्य 143, लाभ 7 रु. 

 2. क्रय मूल्य 452, ववक्रय मूल्य 430  . . . .  . . . . 

 3.  क्रय मूल्य 512, ववक्रय मूल्य 580 . . . .  . . . . 

 4.  क्रय मूल्य 750, ववक्रय मूल्य 775 . . . .  . . . . 

 5.  क्रय मूल्य 645, ववक्रय मूल्य 600 . . . .  . . . . 

2 ररक्त स्थानों की पूतत ग करोः- 

 1.  ववक्रय मूल्य 725, क्रय मूल्य 650 तो लाभ/हातन . . . . 

 2.  क्रय मूल्य 980, हातन 210 तो ववक्रय मूल्य  . . . . 

 3.  ववक्रय मूल्य 830, लाभ 125 तो क्रय मूल्य  . . . . 

 4.  ववक्रय मूल्य 675, हातन 50 तो क्रय मूल्य  . . . . 

 5.  क्रय मूल्य 565, लाभ 35 तो ववक्रय मूल्य  . . . . 
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इबारती प्रश्न 

1.  एक व्यापारी 850 रु. में 100 कक.ग्रा. िेहूाँ खरीदता है तथा 95 रुपये में 10 कक.ग्रा. 
 के भाव से बेि देता है। उस ेककतना लाभ या हातन हुई ?  

2. राजू न े20 लीटर दिू 200 रुपये में खरीदकर 12 रुपये प्रतत लीटर के भाव से बेि 
 ददया। उसे ककतना लाभ या हातन हुई ? 

3. जमुना ने एक पंखा 180 रुपये की हातन पर 690 रुपये में बेि ददया। पंखे का क्रय 
 मूल्य ज्ञात करो। 

4. मोना न ेएक घड़ी 435 रुपये में खरीदी यदद वह 55 रुपये लाभ लेकर बेिना िाहती 
 है, तो घड़ी का ववक्रय मूल्य क्या होिा ? 

5. सुनील न े5 कुर्सियााँ 850 रुपये में बेिीं। इससे उसे 100 रुपये का लाभ होता है। 
 बताओे सुनील ने कुर्सियााँ ककतने में खरीदी थी ं? 

6. भारती ने एक िाय 3750 रुपये में खरीदी और कुछ ददन बाद 150 रुपये लाभ लेकर 
 बेि दी। िाय का ववक्रय मूल्य ज्ञात करो। 

7. सुरेश न े895 रुपये में एक पंखा बेिा, उसे 52 रुपये का घाटा हुआ। बताओ सुरेश न े
 ककतने रुपये में पंखा खरीदा था ? 

8. िीता न े5 घडड़यााँ 805 रुपये में खरीदीं। उसने तीन घडड़यााँ 182 रुपये में तथा दो 
 घडड़यााँ 138 रुपये में बेिीं। बताइए उसे लाभ हुआ या हातन ? 

9. दीपक न े20.25 रुपये प्रतत कक.ग्रा. की दर स े5 कक.ग्रा. शक्कर खरीदी। उसने 3 
 कक.ग्रा. शक्कर 20 रुपये प्रतत कक.ग्रा. तथा 2 कक.ग्रा. शक्कर 21.30 रुपये प्रतत 
 कक.ग्रा. के भाव से बेिी। उस ेलाभ हुआ या हातन ? 

10. एक दकुानदार न ेएक बोरी िावल 1250 रुपये में खरीदा तथा 75 रुपये लाभ प्राप्त 
 कर बेि ददया। िावल का ववक्रय मूल्य ज्ञात करो। 
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अध्याय 4 

ऐककक तनयम 
 नीि ेकुछ वस्तुओं के नाम और उनके सामने प्रत्येक वस्त ुका मूल्य र्लखा हुआ है।  

इसे ध्यान से देखो - 

पेन-5 रु.   पेंर्सल-2 रु. 

रबर-1 रु.   कापी-6 रु. 

िॉक का डडब्बा-12 रु.  स्लेट-15 रु. 
 

ऊपर दी िई वस्तुओं के मूल्यों को देखकर नीि ेबनी तार्लका पूरी करो- 

  

 

 

 

 

 

  

 

 तार्लका पूरी करने के र्लए तुमन ेक्या ककया? 
.................................................................................................................................. 
 अपने दोस्तों से पूछो उन्होंने तार्लका कैसे पूरी की? 
 क्या तुम्हारा और तुम्हारे दोस्तों का तरीका एक सा है? ......................................... 
 इस ववषय में अपने र्शक्षक से बातिीत करो। 
 

  

क्र वस्तु मात्रा मूल्य 

1. पेन 08  

2. स्लेट 05  

3. पेंर्सल 10  

4. रबर 10  

5. कापी 06  

6. िॉक का डडब्बा 03  

यदद एक वस्तु का मूल्य ज्ञात हो और अगिक वस्तुओं का मूल्य ज्ञात करना हो तो 
एक वस्तु के मूल्य में, वस्तुओं की संख्या का िुणा करते हैं। 
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उदाहरण 1: एक कापी का मूल्य 8 रुपये है तो 6 कावपयााँ ककतने रुपये में र्मलेंिी ? 
हलः  ददया िया है,    एक कापी का मूल्य = 8 रुपये 
  मालूम करना है,  6 कावपयों का मूल्य  =  ? 
  कावपयों की संख्या   मूल्य  
     1   8 रु. 
     6    ? 
 िूकंक एक कापी का मूल्य = 8 रुपये 
 इसर्लए 6 कावपयों का मूल्य = 8 × 6 = 48 रुपये 

उदाहरण 2: पााँि घडड़यों का मूल्य क्या होिा, जबकक प्रत्येक घड़ी का मूल्य 350 रुपये हैं? 
हल:  ददया िया है,  एक घड़ी का मूल्य = 350 रुपये 
  मालूम करना है,  5 घडड़यों का मूल्य = ? 
 घडड़यों की संख्या    मूल्य (रुपयों में) 
       1           350 रुपये 
   5        ? 
 िूकंक एक घड़ी का मूल्य = 350 रुपये 

 इसर्लए 5 घडड़यों का मूल्य = 350 × 5 = 1750 रुपये 

नीच ेबनी तालिका को देखो-  
 इस तार्लका को पढ़ने पर हमें 7 पेन, 5 
रस्जस्टर, 6 डडब्बे या 10 पेंर्सल का मूल्य तो पता 
िलता है परंत ु1 पेन, 1 रस्जस्टर 1 डडब्बे या 1 
पेंर्सल का मूल्य तार्लका में नहीं बताया िया है। 
क्या तुम इस तार्लका में दी िई जानकारी का 
उपयोि कर, 1 पेन का मूल्य पता कर सकते हो? 
अपने सागथयों से इसके बारे में बातिीत करो। 
इसके पहले तुमने एक वस्तु के मूल्य से अनेक वस्तुओं का मूल्य मालूम ककया है। तुम्हें पता 
है कक इसके र्लए िुणा करते हैं। 

 अब हमें अधिक वस्तुओं के मूल्य स ेएक वस्त ुका मूल्य पता करना है। यानी हमें 
पहले ककये काम के ववपरीत काम करना है। 

 तुम जानते हो कक गुणा की ववपरीत संक्रक्रया भाग है। इसीर्लए अधिक वस्तुओ ंके मूल्य 
से एक वस्तु का मूल्य मािूम करने के लिए भाग की संक्रक्रया करनी होगी। 

क्र वस्तु मात्रा मूल्य 

1. पेन 7 28रु. 

2. रस्जस्टर 5 60रु. 

3. िॉक 6 डडब्बे 72रु. 

4. पेंर्सल 10 20रु. 

िूंकक के र्लए ∵ सकेंत का भी प्रयोि कर 

सकत ेहैं। 

इसर्लए के स्थान पर ∴ सकेंत का भी 
प्रयोि कर सकत ेहैं। 
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आओ हि करें- 
 ज्ञात है -    7 पेन का मूल्य  = 28 रु. 
 ज्ञात करना है- 1 पेन का मूल्य   = ? 
  पेन की संख्या   मूल्य 
  7     28 रुपये 
  1        ? 
  ∵ 7 पेन का मूल्य = 28 रुपये 
  ∴ 1 पेन का मूल्य = 28 ÷ 7 या 28

7
 = 4 रुपये 

 अब इसी प्रकार पूवि में दी िई तार्लका में जानकारी का उपयोि कर एक रस्जस्टर, एक 
पेंर्सल और िॉक के एक डडब्बे का मूल्य ज्ञात करो। 
 मीता की समस्या 
 मीता के भैया बाजार से सब्जी लेकर आए। मीता ने पूछा-‘‘भैया यह लौकी ककतन ेमें 
खरीदी?‘‘ भैया न ेकहा-‘‘2 ककलोग्राम की यह लौकी 12 रुपये में खरीदी।" भयैा न ेसोिा मीता 
के िणणत के ज्ञान को जााँिा जाए, उन्होंने पूछा-‘‘अच्छा मीता क्या तुम बता सकती हो कक 10 
ककलोग्राम लौकी के र्लए ककतने रुपये देने होते? 
 मीता सोिने लिी कक अगिक वस्तुओं का मूल्य मालूम होने पर 1 वस्तु का मूल्य पता 
करना तो मुझ ेआता है, और 1 वस्तु के मूल्य स ेअगिक वस्तुओ ंका मूल्य भी मैं मालूम कर 
सकती हूाँ परंतु यहााँ मुझ ेअगिक मात्रा के मूल्य से दसूरी अगिक मात्रा का मूल्य पता करना 
है। िलो मैं र्लखकर देखती हूाँ। 
 मीता न ेकापी पर सवाल को ऐसे र्लखा 

  लौकी की मात्रा  मूल्य 
    2 कक.ग्रा.   12 रुपये 
    1 कक.ग्रा.   12 ÷ 2 = 6 रुपये 
    10 कक.ग्रा.  10 × 6 = 60 रुपये 

 भैया ने देखकर कहा-‘‘बबल्कुल सही, मीता तुम तो बड़ी होर्शयार हो।‘‘ 
 िलो, कुछ सवाल तुम भी हल करो। 

उदाहरण 3: यदद 12 कक.ग्रा. टमाटर का मूल्य 60 रुपये है। तो 15 कक.ग्रा. टमाटर का मूल्य  
  ककतना होिा? 

हल: ददया िया है- 12 कक.ग्रा. टमाटर का मूल्य  = 60 रुपये 
 मालूम करना है 15 कक.ग्रा. टमाटर का मूल्य  = ? 
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    टमाटर की मात्रा (क्रकिोग्राम में)  मूल्य (रुपयों में) 
   12 कक. ग्रा.     60 रुपये 
   15 कक. ग्रा.    ? 
  ∵ 12 कक.ग्रा. टमाटर का मूल्य    = 60 रुपये 
  ∴ 1 कक.ग्रा. टमाटर का मूल्य = 60 ÷12    = 5 रुपये 
  ∴ 15 कक.ग्रा. टमाटर का मूल्य = 15 × 5   = 75 रुपये 
उदाहरण 4:  यदद 642 रुपये में 6 कुर्सियााँ र्मलती हैं तो 4 कुर्सियों का मूल्य ककतना होिा? 

हल:  ददया िया है-   6 कुर्सियों का मूल्य   = 642 रुपये 
  मालूम करना है- 4 कुर्सियों का मूल्य  = ? 
   कुर्सियों की संख्या      मूल्य (रुपयों में) 
       6         642 
       4      ? 
   6 कुर्सियों का मूल्य  = 642 रुपये 
   1 कुसी का मूल्य  = 642 झ ्6 = 107 रुपये 
   4 कुर्सियों का मूल्य  = 107 × 4 = 428 रुपये 

 

अभ्यास 

1. यदद एक ककलोग्राम अिंूर 35 रुपये में र्मलत ेहैं तो 7 ककलोग्राम अिंूर ककतने रुपये 
 में र्मलेंिे? 
2. 1 साइककल की कीमत बताओ जबकक 3 साइककल की कीमत 6360 रुपये है? 
3. यदद एक मजदरू 7 ददनों में 385 रुपये मजदरूी लेता है, 12 ददनों में ककतनी मजदरूी 
 लेिा? 
4. 3 लीटर पेट्रोल की कीमत 228 रुपये है, तो 8 लीटर पेट्रोल के ककतने रुपये देने 
 होंिे? 
5. यदद 5 कक.ग्रा. शक्कर का मूल्य 180 रुपये है तो 360 रुपये में ककतने ककलोग्राम 
 शक्कर खरीदी जा सकती है? 
6. 1600 र्मली. दिू से 200 र्मली. िाररता वाले ककतने कप भरे जा सकते हैं? 
7. 15 रुपये में 3 कलम खरीद सकते हैं। 15 कलम खरीदने के र्लए ककतन ेरुपये देने 
 पड़ेंिे? 
8. 5 पेंर्सलों का एक पैकेट 13 रुपये में र्मलता है। वैसी ही 10 पेंर्सलों का एक पैकेट      
 25 रुपये में र्मलता है। बताओ ककस पैकेट में प्रतत पेंर्सल मूल्य कम है? 
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अध्याय 5 

औसत 
 राजू के पड़ोस में एक दिू वाला रहता है। एक ददन राजू 
ने दिू वाले से पूछा आप के यहााँ रोज ककतना दिू होता है? 
दिू वाले ने कहा ’’ अभी पााँि िायें लिभि 30 लीटर दिू दे 
रही हैं। राजू ने कहा'' इसका मतलब आपकी हर िाय 6 लीटर    
दिू देती है। दिू वाले न ेकहा-‘‘नहीं, कोई िाय 6 लीटर से 
कम और कोई िाय 6 लीटर से अगिक दिू देती है। लेककन 
कुल र्मलाकर 30 लीटर दिू होता है।" 

राजू    : ऐसा कैसे होिा? मैं समझा नहीं। 
दिूवाला :  सिेद िाय 3 लीटर, लाल िाय 4 लीटर, गितकबरी िाय 6 लीटर तथा 
   दोनों काली िायें क्रमशः 7 और 10 लीटर दिू देती हैं। हो िया न 30 
   लीटर? 

 राजू को दिू वाले की बात ठीक से समझ में नहीं आई। वह सोिता रहा। स्कूल जाकर 
उसने यही बात अपने र्शक्षक से पूछी कक पााँि िायें 30 लीटर दिू देती हैं तो प्रत्येक िाय स े
6-6 लीटर दिू र्मलना िादहए लेककन दिू वाला कहता है कक 5 िायें क्रमशः 3,4,6,7 और 10 
लीटर दिू देती हैं। 

र्शक्षक : राजू बताओ सबसे कम दिू देने वाली िाय ककतना दिू देती है। 

राजू : 3 लीटर 

र्शक्षक : और सबसे अगिक 

राजू : 10 लीटर 

र्शक्षक : तुम जो 6 लीटर बता रहे हो वह मान 3 और 10 लीटर के बीि में ही कही ं
  है। बीि के इस मान को ही हम औसत कहते हैं। 

राजू : ये औसत आया कैसे? 

र्शक्षक : वैसे ही जैसे तुमने ककया था। आओ इसे श्यामपट पर समझते हैं। 
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कुल िायें है - 5 
 कुल दिू होता है - 
    3,4,6,7 और 10 लीटर 
 दिू की कुल मात्रा = 3+4+6+7+10 = 30 लीटर 
 यदद सभी िायें बराबर दिू दे रही होती ंतो 
 प्रत्येक िाय से दिू र्मलता = 30 ÷ 5  = 6 लीटर 
 अतः प्रत्येक िाय औसतन 6 लीटर दिू देती है। इस बात को समझने के र्लए एक 
और उदाहरण लेते हैं। 
एक छात्र ने अपने सागथयों की लंबाई नापी और उसे इस तरह र्लखा 
 

नाम ऊँचाई से.मी. में 
संतोष 125 

मोना 123 

अजूं 133 

सलमा 124 

ववनीत 140 

यश 131 

नेहा 120 

 
आओ अब बच्िों की औसत ऊाँ िाई मालूम करें । 
बच्िों की संख्या    = 7   
उनकी ऊाँ िाइयों का योि  = 125+123+133+124+140+131+120 से.मी. 

औसत ऊाँ िाई    =  896

7
 = 128 स.ेमी. 

अतः बच्िों की औसत ऊाँ िाई  = 128 सेमी. 
 ऊपर के उदाहरणों में संख्याओं के द्वारा हमें कुछ जानकाररयााँ र्मलती हैं। इन संख्याओ ं
को हम आाँकड़ ेभी कहते हैं। जैसे ऊपर के उदाहरण में बच्िों की ऊाँ िाइयााँ आंकड़ ेहैं। 
  

   आाँकड़ों का योि 

  ∴ औसत =   आाँकड़ों की संख्या 
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उदाहरण 1  प्राथर्मक शाला नवािााँव में मंिलवार को कक्षा 1 से 5 तक बच्िों की उपस्स्थतत    
क्रमशः 15,17,15,14, और 19 थी। बच्िों की कक्षा में औसत उपस्स्थतत क्या थी? 

कक्षा 1 स े5 तक उपस्स्थतत के आाँकड़ े15,17,15,14 और 19 हैं। 

 आाँकड़ों की संख्या  =  5 

     आाँकड़ों का योि 

   औसत उपस्स्थतत    =   आाँकड़ों की संख्या 

     15+17+15+14+19 
  औसत उपस्स्थतत    =    5 

    =  80

5
  = 16 

  अथाित ्प्राथर्मक शाला नवािााँव में मंिलवार को कक्षा 1 स े5 तक के बच्िों 
की औसत उपस्स्थतत 16 थी।  

उदाहरण 2  आम के एक बिीिे में, 6 कतारों में क्रमशः 10,15,12,10,11 तथा 14 आम के 
पेड़ है। बिीि ेकी प्रत्येक कतार में औसतन आम के ककतने पेड़ हैं?  

     आाँकड़ों का योि 

  औसत     =   आाँकड़ों की संख्या 

    10+15+12+10+11+14 
 औसत  =        6 

   = 72

6
  = 12 

 अतः बिीि ेकी प्रत्येक कतार में आम के औसतन 12 पेड़ हैं । 

 

अभ्यास 

 

1. एक सब्जी बेिने वाले न ेपााँि ददनों में क्रमशः 45 रुपये, 43 रुपये, 50 रुपये, 52 
 रुपये और 60 रुपये कमाए तो उसने औसतन ककतन ेरुपये कमाए? 

2. रामलाल के घर में 3 िायें हैं जो क्रमशः 12 लीटर, 8 लीटर तथा 7 लीटर दिू देती 
 हैं। बताओ रामलाल की िायें औसतन ककतने लीटर दिू देती हैं? 
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3. पााँिवी ंकक्षा की 4 छात्राओं का वजन क्रमशः 27, 23, 28 तथा 30 ककलोग्राम है । 
 इन छात्राओ ंका औसत वजन ककतने ककलोग्राम होिा? 
4. ततमाही परीक्षा में दीपक न ेदहदंी में 38, िणणत में 42, पयािवरण में 41 तथा अगें्रजी 
 में 35 अकं प्राप्त ककए ततमाही परीक्षा में उसका औसत प्राप्तांक क्या होिा? 
5. रुखसाना के घर में पानी रखने के 6 बतिन हैं, उनमें क्रमशः 25, 27, 24, 32, 33 
 और 15 लीटर पानी भरा जा सकता है। बतिनों की औसत िाररता लीटर में ज्ञात 
 करो। 
6. एक पररवार के 5 सदस्यों की मार्सक आय क्रमशः 1650, 2500, 2000, 2300 और 
 1900 रुपये हैं। पररवार के सदस्यों की औसत आय ज्ञात करो। 
7. अर्मत न े6 महीनों का टेलीिोन बबल क्रमशः 180 रुपये, 140 रुपये, 210 रुपये,        
 785 रुपये, 205 रुपये, 208 रुपये भुितान ककया। अर्मत ने हर महीने औसतन 
 ककतने रुपये भुितान ककए? 
8. एक कक्रकेट णखलाड़ी न ेपााँि अलि-अलि मैिों में क्रमशः 60, 75, 100, 25 व 50 
 रन बनाये। बताओ णखलाड़ी ने प्रत्येक मैि में औसतन ककतने रन बनाये? 
9. नीतत, रीतत, रानू, स्वीटी, पारो तथा शाल ूने क्रमशः 24, 23, 15, 40, 25 और 35 
 रोदटयााँ बनािइं। प्रत्येक न ेऔसतन ककतनी रोदटयााँ बनािइं? 
10. एक सब्जी ववके्रता ने 1 सप्ताह में क्रमशः 250, 275, 310, 280, 320, 300, 330 
 रुपये की सब्जी बेिी। बताओ उस सब्जी वाले ने प्रत्येक ददन औसतन ककतने रुपये 
 की सब्जी बेिी? 
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3 × 1  =   3 
3 × 2  = ....... 
3 × 3  = ....... 
3 × 4  = ........ 
 

अध्याय 6 
िुणज एव ंिुणनखंड 

 

 तुमन ेपहाड़ों का उपयोि कर िुणा करना सीख र्लया है। ककसी संख्या का पहाड़ा पढ़ने 
पर या उसमें क्रमशः 1, 2, 3, .................... का िुणा करने पर जो संख्याएाँ र्मलती हैं उनसे 
संबंगित कुछ और बातें हम यहााँ करेंिे।  

 

2 का िुणा 1, 2, 3, ................ से करने पर 
क्रमशः 2, 4, 6, .................... इत्यादद संख्याएाँ 
र्मलती हैं। यह सभी संख्याएाँ 2 की िुणज कहलाती 
हैं।  

यदद इन संख्याओं में 2 का भाि ददया जाय तो  
भाि पूरा-पूरा िला जाता है और शून्य शषे बिता 
है। 

 

  

अब हम यही काम संख्या 3 के साथ करते हैं। 

      
 
 
 
 
 3 का िुणा 1, 2, 3, 4 ... से करने पर कौन-कौन सी संख्याएाँ र्मलती हैं? यहााँ र्लखो। 
 ........................................................................................................................ 

  जो संख्याएाँ तुमन ेयहााँ र्लखी यह सभी तीन की िुणज हैं। इन संख्याओं में       
3 का भाि पूरा-पूरा जाता है और शषे 0 बिता है। 
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धचत्र देखो और बताओ - 

 दहरन कौन-कौन से पत्थरों पर होकर ककनारे पर पहुाँििेा? 

 .................................................................................................. 

 खरिोश कौन-कौन से पत्थरों पर होकर ककनारे पर पहुाँििेा? 

 .................................................................................................. 

 अब तुम यहााँ दी िईं संख्याओं का क्रमशः 1, 2, 3, 4, ..................... से िुणा करो 
व उनकी िुणज संख्याएाँ र्लखो। 

4 के िुणज -------------------------------------------------------------------------------------------- 
5 के िुणज --------------------------------------------------------------------------------------------    
9 के िुणज ---------------------------------------------------------------------------------------------- 

इस डिब्ब ेमें लिखी संख्याओं को देखो और बताओ -  
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 2 के कौन-कौन से िुणज डडब्बे में हैं? 
 ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 2 के ऐसे पााँि िुणज र्लखो जो डडब्ब ेमें नहीं हैं? 
 ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 डडब्बे में 4 के कौन-कौन से िुणज र्लखे हैं? 
 ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 4 के ऐसे तीन िुणज र्लखो जो डडब्ब ेमें नहीं हैं? 
 ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 2 व 4 के अलावा और कौन-कौन सी संख्याओ ंके िुणज डडब्बे में हैं? 
 ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 ऐसी कौन-सी संख्याएाँ हैं, जो 2 की िुणज नहीं हैं। 
 ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 कौन-सी संख्याएाँ हैं जो 5 की िुणज नहीं हैं। 
 ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 वे संख्याएाँ र्लखो जो 2 व 3 दोनों की िुणज हैं। 
 ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
  

 

 

सबसे बड़ा िुणज कौनसा-  

 3 के स्जतने िुणज तुम र्लख सकते हो र्लखो। 

 3, 6, 9 -------------------------------------------------------
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------
------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

इनमें सबसे बड़ा िुणज कौनसा है? ------------------------------------------------------------------- 

  

गुणज को अपवर्तयग भी कहत ेहैं। 
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क्या 3 का इससे भी बड़ा िुणज हो सकता है? -------------------------------------------- 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

लघुतम समापवत्यि 

 दी िई तार्लका में 2 और 3 के अपवत्यों (िुणजों) को पहिाना और उन अपवत्यों के 
नीि ेबने स्थानों को रंिो।  

 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 
2 के अपवत्यि 
  या िणुज   

                 

3 के अपवत्यि  
या िणुज   

                 

 

तार्लका को देखो और 

 3 के अपवत्यि र्लखो। 
 ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 2 के अपवत्यि र्लखो। 
 ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 क्या कुछ ऐसी संख्याएाँ भी हैं जो 2 और 3 दोनों की अपवत्यि हैं? उन्हें यहााँ र्लखो। 
 ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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अतः लघुतम समापवत्यि का मतलब है सबस ेछोटा समान िुणज या 
सबस ेछोटा समान अपवत्यि। 

 

 यह संख्याएाँ 2 व 3 की समान गुणज अथवा समापवर्तयग हैं।  
 इनमें सबसे छोटा समापवत्यि कौनसा है?  
 ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 यही 2 व 3 का लघुतम समापवत्यि है। 
   
  
 
आओ 4 व 5 का लघुतम समापवत्यि पता करें - 
 4 के अपवत्यि   - 4, 8, 12, 16, 20, 24, 28, 32, 36, 40, 44,........ 
 5 के अपवत्यि   - 5, 10, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45,...... 
 4 व 5 दोनों के समान अपवत्यि  
 20,40, .......................................................................................................... 
 सबसे छोटा समान अपवत्यि = 20 
 अतः 20 वह सबसे छोटी संख्या है जो 4 और 5 दोनों से पूरी तरह ववभास्जत हो जाती है। 
अब इसी तरीके से नीि ेदी िई संख्याओं का लघुतम समापवत्यि ज्ञात करो- 
 
उदाहरण 1: 2 व 5 
हल -  2 के अपवत्यि-  ....................................................................................... 
  5 के अपवत्यि-  ...................................................................................... 
  2 व 5 के समान अपवत्यि- ................................................  
  सबसे छोटा समान अपवत्यि- ................................................ 
  2 व 5 का लघुतम समापवत्यि- ....................................... 
 
(1) 8 व 12  
 हल - ................................................................................................. 
 ................................................................................................................. 
 ........................................................................................................................
 ................................................................................................................... 
 ................................................................................................................... 
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(2) क्या तीन संख्याओ ंका लघुतम समापवत्यि तनकाला जा सकता है? 
 हल - ....................................................................................................... 
  यह पता करने के र्लए कोई तीन संख्याएाँ जैस े - 6, 10, 15 लो व उनके 
अपवत्यि पता करो। 
 6 के अपवत्यि .................................................................................................. 

 10 के अपवत्यि ................................................................................................ 

 15 के अपवत्यि ................................................................................................
 6, 10 व 15 के समान अपवत्यि.......................................................................... 

 इनका सबसे छोटा समान अपवत्यि...................................................................... 

 अतः 6,10 और 15 का लघुतम समान अपवत्यि ................................................ 

 इसी प्रकार अपने मन से दो या तीन संख्याएाँ लेकर उनका लघुतम समापवत्यि ज्ञात 
करो और अपने र्शक्षक को ददखाओ। 

िुणनखडं 
 12 को दो संख्याओं के िुणनिल के रूप में ककस-ककस तरह के र्लख सकते हैं? 
            
 
 
 
 
 
 
 
 
 क्या तुम वह संख्याएाँ बता सकते हो स्जनका 12 में भाि देने पर शषे 0 बिता है? 
उन संख्याओं को र्लखो - 
.................................................................................................................................. 

यह सभी संख्याएाँ 12 की िुणनखडं कहलाती हैं।  
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नीि ेर्लखी िई संख्याओ ंके िुणनखडं पता करो - 

 6 के िुणनखडं  1, 2, 3, 6 
 8 के िुणनखडं ................................................. 
 12 के िुणनखडं ........................................ 
 15 के िुणनखडं ........................................ 

 दी िई संख्याओं में 1, 2, 3, .................. का भाि देकर भी तुम िुणनखडं पता कर 
सकते हो। स्जन संख्याओ ंका भाि पूरा-पूरा िला जाएिा वही दी िई संख्या के िुणनखडं होंिे। 
 

 
 
कौनसा कथन सही है और कौनसा िलत, कारण सदहत बताओ। 
उदाहरण 2:  

 3, 8 का िुणनखडं है।       िलत 
 क्योंकक 8 में 3 का पूरा-पूरा भाि नही ंजाता और शषे 2 बिता है। 

1. 36 का िुणनखडं 6 है।     .................................... 
 ........................................................................................................................ 
 
2. 8 का िुणनखडं 8 है।      .................................... 
 ........................................................................................................................ 
 
3. 12 का अपवतिक 5 है।     .................................... 
 ........................................................................................................................ 
 
4. 25 का िुणनखडं 7 है।     .................................... 
 ........................................................................................................................ 

ककसी संख्या के िुणनखडं वह संख्याएाँ हैं जो उस संख्या  
को पूरी तरह ववभास्जत करती हैं। 

 

िुणनखडं को अपवतिक भी कहते हैं। 
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5. 48 का अपवतिक 6 है।     .................................... 

 ........................................................................................................................ 
 
6. 96 का अपवतिक 12 है।     .................................... 
 ....................................................................................................................... 

नीि ेदी िई संख्याओं के िुणनखडं र्लखो - 
  2 के िुणनखडं  ..................................... 
  3 के िुणनखडं  ..................................... 
  4 के िुणनखडं  ..................................... 
  5 के िुणनखडं  ..................................... 
  8 के िुणनखडं  ..................................... 
 12 के िुणनखडं  ..................................... 
  7 के िुणनखडं  ..................................... 

1. वह संख्या कौन-सी है जो सभी संख्याओं का िुणनखडं है? 
 ........................................................................................................................ 

2. क्या कोई ऐसी संख्या भी है जो खदु का िुणनखडं नहीं है? 
 ........................................................................................................................ 

3. वे संख्याएाँ र्लखो स्जनके केवल दो ही िुणनखडं हैं। 
 ........................................................................................................................ 
 
 
 
 
 जो संख्याएाँ तुमन े र्लखीं क्या उनमें कुछ ऐसी संख्याएाँ भी हैं स्जनके दो से अगिक 
िुणनखडं हैं? उन संख्याओं को र्लखो। 

 ........................................................................................................................ 
 
 

ऐसी संख्याएाँ स्जनके केवल दो ही िुणनखडं होते हैं 
अभाज्य संख्याएाँ कहलाती हैं। 
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 अभाज्य संख्याओ ंपर घेरा लिाओ - 

 12, 22, 15, 23, 17, 25, 21, 19, 20, 35 

 4 स े10 के बीि की अभाज्य संख्याएाँ र्लखो। 
 35 के सबसे तनकट कौनसी अभाज्य संख्या है ? 
 4 स ेछोटी अभाज्य संख्याएाँ र्लखो। 
 1 स े10 के बीि की भाज्य संख्याएाँ र्लखो। 

............................................................................................................................... 

महत्तम समापवतग 
तुम्हें पता है कक ककसी संख्या के अपवतिक उस संख्या को पूरा-पूरा ववभास्जत करत ेहैं। 
क्या तुम 12 के सभी अपवतिक र्लख सकते हो ? 
िलो देखते है कक 12 ककन-ककन संख्याओ ंके पहाड़ ेमें आता है। 
1, 2, 3, 4, 6 और 12 
 इन सभी संख्याओं का 12 में पूरा-पूरा भाि िला जाता है। इसीर्लए ये सभी 12 के  
अपवतिक हैं। 

इसी तरह 18 के सभी अपवतिक यहााँ र्लखो। 

.................................................................................................................................. 

..................................................................................................................................  

ऐसी संख्याएाँ स्जनके दो से अगिक िुणनखडं होत ेहैं 
भाज्य संख्याएाँ कहलाती हैं। 
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इनमें कुछ अपवतिक ऐेसे भी हैं जो 12 के भी अपवतिक हैं ? 
12 और 18 के समान अपवतिकों को यहााँ र्लखो  
----------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 इन समान अपवतिकों को 12 और 18 के समापवतिक कहत ेहैं। 
 

 आओ अब 16 और 20 के समापवतगक पता करें -  
 16 के अपवतिक - 1, 2, 4, 8, 16 
 20 के अपवतिक - 1, 2, 4, 5, 10, 20 
 16 और 20 के समापवतिक 1, 2 और 4 हैं। इनमें से 4 सबसे बड़ा समान अपवतिक 
है। यही 16 व 20 का महत्तम समापवतिक है। 
 

महत्तम समापवतिक यानी सबसे बड़ा समान अपवतिक 
 

 आओ अब 16 और 32 का महत्तम समापवतिक पता करें । 
 16 के अपवतिक 1, 2, 4, 8, 16 
 32 के अपवतिक 1, 2, 4, 8, 16, 32 
 16 और 32 के समान अपवतिक 1, 2, 4, 8, 16 हैं, इनमें सबसे बड़ा समान 
 अपवतिक 16 है। 
 ∴ 16 और 32 का महत्तम समापवतिक 16 है। 
 महत्तम समापवतगक ज्ञात करो - 
 (1) 8 और 12  (2) 10 और 20  (3) 16 और 20 
 (4) 9 और 27  (5) 13 और 39  (6) 15 और 22 
 अब 2-2 संख्याएाँ लेकर उनके महत्तम समापवतिक ज्ञात करो और अपने र्शक्षक को 
ददखाओ। 
 इसी तरीके से 12, 18 और 24 का महत्तम समापवतिक भी ज्ञात करो। 
 3-3 संख्याओ ंके कई समूह बनाओ। हर समूह की संख्याओं का महत्तम समापवतिक 
पता करो और अपन ेर्शक्षक को ददखाओ। 
सोचकर बताओ - 
1. क्या तुम 8 और 12 का सबसे छोटा समापवतिक पता कर सकत ेहो ? 
2. क्या तुम 8 और 12 का सबसे बड़ा समापवतिक पता कर सकत ेहो ? 
 इस ववषय में अपने सागथयों और र्शक्षक से बातिीत करो। 
3. दो अभाज्य संख्याएाँ जैस े5 और 7 का महत्तम समापवतिक क्या होिा? 
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अध्याय 7 

र्भन्नों पर संकक्रयाएाँ  
 अभय और ककट्टू र्भन्न के सवाल  हल कर रहे थे। ककट्टू 
न ेअभय को यह गित्र ददखाया और कहा कक इसके रंिीन भाि 
के र्लए र्भन्न र्लखो।   

अभय न ेर्लखा -  1

2
        

ककट्टू बोली नही ंयह तो 4

8
 है।  

 दोनों में बहस होने लिी। दोनों ने तय ककया कक िलो लक्ष्मी दीदी स ेपूछत ेहैं कक कौन 
सही है? 

 ''लक्ष्मी दीदी, मैं कहता हूाँ इस गित्र में रंिा हुआ भाि एक बटे 
दो है, और ककट्टू कहती है िार बटे आठ है। अब आप ही बताइए 
कौन सही है?‘‘ अभय ने कहा।  

लक्ष्मी दीदी न ेहाँसकर कहा “दोनों ही सही कह रहे हो।” िलो एक 
कािज को मोड़कर इसे समझते हैं? मैंने इस कािज को बीि स े

मोड़ा और किर खोल ददया। इस ेदेखो और बताओ मोड़ने पर कािज के ककतने दहस्स ेहुए, और 
प्रत्येक दहस्सा पूरे कािज का ककतना है?’’ 

‘‘कािज के दो बराबर दहस्से हुए और प्रत्येक दहस्सा पूरे कािज का एक बटा दो है।’’ 
अभय न ेकहा। 

लक्ष्मी दीदी ने कािज के एक बटे दो दहस्से को रंिा और उसे एक 
बार किर बीि से आड़ा मोड़ ददया और पूछा ‘‘अब बताओ रंिीन 
भाि पूरे कािज का ककतना है?‘‘  

ककट्टू बोली- ‘‘कुल दहस्से हुए िार और रंिीन दहस्से हैं दो, इसर्लए 
रंिीन दहस्सा पूरे कािज का दो बटे िार हुआ।’’  

ककट्टू क्या तुम इसे 1

2
 कह सकती हो?  
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''हााँ, कह सकत ेहैं क्योंकक एक बटे दो और दो बटे िार दोनों इस कािज के उसी दहस्से को 
दशाि रहे हैं।’’   

लक्ष्मी दीदी ने कािज को एक बार किर बीि से मोड़ा और 
पूछा- ‘‘अब बताओ रंिीन भाि पूरे कािज का ककतना है?’’  
अभय न े कुछ सोिते हुए कहा- ‘‘कािज के कुल दहस्से हुए 
आठ और रंिीन दहस्से हुए िार इसर्लए रंिीन भाि पूरे कािज 
का िार बटे आठ हुआ।’’  
‘‘अब सोिो क्या एक बटे दो, दो बटे िार और िार बटे 
आठ तीनों को बराबर कहा जा सकता है?‘‘ लक्ष्मी ने पूछा।   
‘‘हााँ दीदी, तीनों ही र्भन्नें बराबर रंिीन दहस्से को बता रही हैं। इसर्लए ये तीनों र्भन्नें 
बराबर हैं।’’ अभय ने कहा।  
बहुत अच्छे! ऐसी सभी लभन्नें जो क्रकसी इकाई के एक ही दहस्स ेको प्रदलशगत करती हैं। तुल्य 
लभन्नें कहिाती हैं।’’ दीदी ने समझाते हुए अपनी बात पूरी की। 
अब तुम नीि ेददए िए प्रत्येक गित्र के रंिीन भाि के र्लए र्भन्न र्लखो और बताओ कक कौन-
कौनसी र्भन्नें तुल्य र्भन्न हैं।  
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अब नीि ेबने गित्रों के रंिीन भािों के र्लए र्भन्न र्लखो-   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
क्या सभी गित्रों में रंिीन भाि बराबर हैं? ------------- 

तो क्या           तुल्य र्भन्नें हैं?  

तुमन ेसही कहा,       और    सभी एक दसूरे की तुल्य र्भन्नें हैं।  

 अथाित ्  की तुल्य र्भन्नें       ........ हैं। 

  की तुल्य र्भन्नें       ........हैं। इन सबमें   सरलतम रूप में है। 

अब सोिो यदद गित्र न हो और ककसी र्भन्न की तुल्य र्भन्नें प्राप्त करनी हो तो क्या करोिे?   

आओ समझें-   

ऊपर तुमन ेदेखा है,   की तुल्य र्भन्नें           आदद हैं।  

यदद इनके अशं और हर को िुणनखडं के रूप में र्लखें।  

तो-                   

यहााँ तुम देख रहे हो र्भन्न   के अशं और हर में 2,3,4 आदद का िुणा करने पर   की   
तुल्य र्भन्नें र्मलीं। 
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िलो   की तुल्य र्भन्नें बनाएाँ  

 की तुल्य र्भन्नें प्राप्त करनी हो तो हमें   के अशं और हर में क्रमशः 2,3,4,5..... आदद से 

िुणा करना होिा।  

अतः   की तुल्य र्भन्नें -  

(i)                    (ii) 

(iii)                    (iv) 

(v)   

  अतः   की तुल्य र्भन्नें =                होिी।  

 

अभ्यास 

तुल्य र्भन्न र्लखो- 

 1.   2.   3.   4.   5.  

 क्या अशं और हर में ककसी संख्या का भाि देकर भी तुल्य र्भन्न बनती हैं? 

आओ इसे समझें-   

कोई र्भन्न जैसे-    लो।  

  में अशं 8 और हर 12 के समान अपवतिक 2 और 4 हैं।  

अतः अशं और हर दोनों 2 से ववभास्जत हो सकते हैं और 4 स ेभी। 

अतः   के अशं और हर में 2 से भाि देने पर - 

 =   

इसी प्रकार अशं और हर में 4 से भाि देने पर- 
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∵  के अशं और हर में 2 और 4 से भाि देने पर क्रमशः   और   प्राप्त होते हैं जो  
की तुल्य र्भन्नें हैं। इनमें   सरलतम रूप में है।  

एक और र्भन्न   पर वविार करें। 

∴  में अशं 6 व हर 15 का समान अपवतिक 3 है। अतः अशं और हर 3 स ेववभास्जत 
होंिी। 

∴   =   

∴ की तुल्यर्भन्न   है। यह   का सरलतम रूप है। 

अब नीि ेर्लखी र्भन्नों के अशं और हर को उगित संख्या से भाि देकर तुल्य र्भन्न बनाओ-  

 

 

 

 

 

यह भी करो-  

इस गित्र के रंिीन भाि के र्लए तुम अलि-अलि ककतनी तुल्य र्भन्नें र्लख सकत ेहो, र्लखो-   

 

 

 

अलि-अलि र्भन्नें बतान ेके र्लए तुम कािज की सहायता ले सकते हो।  

 

  

8

12
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र्भन्नों को जोड़ना व घटाना 

समान हर वाली र्भन्नों को जोड़ना  

उदाहरण 1:     मुन्न ून ेपहले ददन अपने घर की दीवार के      दहस्स ेकी पोताई की और 

दसूरे ददन  दहस्से की। दो ददनों में उसने दीवार का   दहस्सा पोत र्लया। 

   या  

उदाहरण 2:      को जोड़ो 

       =   या      

अतः हम कह सकते हैं-  

 

समान हर वािी लभन्नों को जोड़ने के लिए लभन्नों के अशंों को जोड़कर अशं में लिखते हैं और 

हर को एक ही बार हर में लिखते हैं।   

हल करो- 

1.      2.       = ------- =  

3.     = -----=     4.       -------- =  

समान हर वाली र्भन्नों को घटाना- 

ककसी खेत के     दहस्से में िसल लिी हुई थी।  

ककसान ने   दहस्से की िसल काट ली 

  दहस्से की िसल लिी है। 

  -   =    या  
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अतः हम कह सकते हैं-  

समान हर वाली र्भन्नों को घटाने के र्लए र्भन्नों के अशंों को घटाकर अंश में र्लखते हैं और 

हर को एक ही बार हर में र्लखते हैं।  

घटाओ- 

 1.          2.       

 3.     4.  

 5.  

 

2. असमान हर वाली र्भन्नों को जोड़ना 

 

 

यहााँ पर दोनों र्भन्नों के हर अलि हैं। पहले हमने समान हर वाली र्भन्नों को जोड़ा है। िलो        

और  को समान हर वाली र्भन्नों में बदलें। यह काम दोनों र्भन्नों की तुल्य र्भन्नें बनाकर 

कर सकते हैं।   

  की तुल्य र्भन्नें     

 .................................. 

      की तुल्य र्भन्नें    

 .................................. 

 की तुल्य र्भन्न और   की तुल्य र्भन्न   दो ऐसी र्भन्नें हैं 

स्जनमें हर समान हैं।  
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इसीर्लए-  

          =      प्राप्त हुआ।  

देखो समझो-  

  

 हर समान नही ंहैं। सबसे पहले हमें हर बराबर करने होंिे। इसके र्लए और  की तुल्य 

र्भन्नें र्लखेंिे। 

   की तुल्य र्भन्नें   

  की तुल्य र्भन्नें  

 इनमें समान हर वाली र्भन्नें   एवं   हैं। 

 अतः        

                   =  

  इस तरह    प्राप्त हुआ।  

अब अभ्यास करो - 

1.    2.    3.   

4.    5.    6.  
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असमान हर वािी लभन्नों को घटाना 

 तुम असमान हर वाली र्भन्नों को समान हर वाली र्भन्नों में बदलकर जोड़ना सीख 

िए हो। अब नीि ेर्लखे उदाहरण से तुम समझ सकते हो कक अलि-अलि हर वाली र्भन्नों 

को इसी प्रकार घटाते भी हैं- 

  -     = ?  

समान हर वाली र्भन्नें बनाने के र्लए तुल्य र्भन्नें र्लखनी होंिी।  

 की तुल्य र्भन्नें  

  की तुल्य र्भन्नें  

इनमें समान हर वाली र्भन्नें     और      हैं। 

इसीर्लए  

  

  

अतः  

अब अभ्यास करो-  

1.    2.    

3.    4.   

5.    6.  

र्भन्नों का जोड़ना व घटाना हर का लघुतमसमापवत्यि तनकालकर भी ककया जा सकता है। 

इस पर अपने िुरुजी या बदहनजी से बात करो। 
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र्भन्नों का िुणा 

र्भन्न का पणूि संख्या से िुणा-  

 तुमन ेदो पूणि संख्याओं का िुणा ककया है। आओ देखें ककसी र्भन्न में पूणि संख्या का 

िुणा कैसे होता है?  

1.   

      

   

 क्या इसे ऐसे भी समझा जा सकता है?  

   

2.   

   

   

 क्या इस तरह हल कर सकते हैं?  

    

नीि ेददए िुणा के प्रश्नों को दोनों तरह से हल करो और बताओ क्या उत्तर एक जैस ेहैं?  

         या       (    )  

       या                      (    )  

     या      (    )    

     या     (    )      
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लभन्न का लभन्न से गुणा- 

अभी तुमन ेजो िुणा ककया उसमें िुण्य एक र्भन्न साँख्या थी और िुणक एक पूणि संख्या थी। 

यदद िुण्य और िुणक दोनों र्भन्न संख्याएाँ हो तो िुणा कैसे करेंिे? आओ समझें- 

  को हल करें।  

इसे हम   (आिा) का    (एक ततहाई) भी कहेंिे। 

याद करो तुमने एक इकाई का   प्राप्त करने के र्लए क्या ककया था ? 

इसी तरह  1

2
 का 1

3
 ज्ञात करेंिे। 

इसके र्लए एक इकाई को दो समान भािों में बााँटों।  

प्रत्येक भाि 1

2
 को प्रदर्शित करता है।  

ककसी एक भाि को रेखांककत करो।  
  

अब इसका  1

3
  मालूम करना है। अतः रेखांककत   

भाि के 3 समान दहस्से करो।  

प्रत्येक दहस्सा 1

2
  के 1

3
  को प्रदर्शित करता है। 

 

अब इनमें से ककसी एक दहस्से को रंिीन करो। 

यह        है। 
 

 

 ककन्त ुयही दहस्सा पूरी इकाई का   है।  

 ∴ 
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 एक और उदाहरण देखें- 

       ×  , ककसी इकाई का   भाि रेखांककत करो।  

    

`   अब   का   प्राप्त करने के र्लए रेखांककत भाि के िार समान  

   भाि करो। प्रत्येक दहस्सा   का   है।  

 

 

ऐसे दो दहस्से   का   या      होंिे। 

 ककंत ुये दहस्से पूरी इकाई के 20 भािों में से 6 भाि हैं अथाित ्  हैं।  

अतः  

 हााँ, ऐसा भी हो सकता है? 

     

दो र्भन्नों का िुणा करने के र्लए अशंों का िुणा कर अशं में र्लखें और हरों का िुणा कर हर 

में र्लखें। इस तरह र्मलने वाली र्भन्न ही दोनों र्भन्नों का िुणनिल है। 

हल करो-   

1.  

 अशंों का िुणा करो    

 हरों का िुणा करो   

 6 को अशं में तथा 21 को हर में र्लखो,   र्मलेिा।  
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कुछ तुम भी हल करो। 

 

 

 

र्भन्नों का भाि 

 नीि ेकुछ भाि के सवाल हल ककए िए हैं उन्हें समझो- 

 6 ÷ 3 = ? का अथि है; 6 में तीन-तीन के ककतन ेसमूह हैं? (या 6 में 3 ककतनी 

 बार है)  

देखें-  

 

 6 में तीन-तीन के दो समूह हैं।        ∴  6 ÷ 3 = 2 

 6 ÷ 2 = ? का अथि है 6 में दो-दो के ककतने समूह हैं।  

 

दो-दो के तीन समूह    6 ÷ 2 =  3 

6 ÷ 1 =  ?  का अथि है 6 में 1 ककतनी बार है। 

 

एक 6 बार   ∴  6 ÷ 1 = 6 
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अब पता करें   

 का अथि है; 6 में   ककतनी बार (सस्म्मर्लत) है। 

 

 

 12 टुकड़े होंिे। प्रत्येक टुकड़ा   है।   ∴ 

 दसूरे शब्दों में   

 एक वस्तु में  , 2 बार है। 

  तो 6 वस्तु में   ;   बार होिा। 

   ∴ 

 

क्या र्भन्नों के भाि करने पर हर बार ऊपर की तरह ही पररणाम र्मलता है? 

आओ पता करें- 

 

6 में   ककतनी बार है?  

 6 में 18 बार   है। 

 ∴   लेककन  

इसलिए  

र्भन्नों का भाि करना हो तो भाजक के अशं को हर के स्थान पर तथा हर को अशं के स्थान 
पर रखो, और किर भाज्य से िुणा करो। 
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इसे नीि ेर्लखे उदाहरणों से भी समझें-   

उदाहरण 4:      को हल करो-  

हलः     =   

उदाहरण 5:       को हल करो- 

हलः    =    (भाजक के अशं और हर का आपस में स्थान बदलकर किर भाज्य 
          से िुणा करने पर) 

  =  

  =  

 अतः     उत्तर 

अब तुम नीि ेददए िए सवालों को हल करो- 

 

  

 

इबारती प्रश्न 

1. राजू न ेदो पपीते तोड़।े एक पपीत ेका वजन 1

4
 कक.ग्रा. तथा दसूरे पपीत ेका वजन 1

2
 

 कक.ग्रा. था। बताओ दोनों पपीतों का कुल वजन ककतना होिा? 

2. रीतेश प्रततददन 1

3
  लीटर और सीमा 1

4
 लीटर दिू पीते हैं, तो बताओ दोनों प्रततददन 

 कुल ककतने लीटर दिू पीते हैं। 
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3. अजय प्रततददन सुबह  2

5
 कक.मी. दौड़ता है और शील ू1

3
 कक.मी. दौड़ती है तो बताओ 

 अजय, शीलू से ककतना अगिक दौड़ता है?  

4. यदद एक आयताकार टाइल की लम्बाई 3

5
 मीटर और िौड़ाई 1

2
 मीटर है तो टाइल का 

 क्षेत्रिल बताओ? (आयत का क्षेत्रिल = लम्बाई X िौड़ाई) 

5. सररता के पास 8

10
 कक.ग्रा. र्मठाई थी। उसने आिी र्मठाई रािा को दे दी। बताओ  

 रािा को ककतने कक.ग्रा. र्मठाई र्मली। 

छोटी-बड़ी र्भन्नें-   

  नीि ेददये िये गित्रों को देखो-  

 

 

तीनों वतृ्त समान हैं।  

पहले वतृ्त को कुल 3 समान भािों में बााँटा िया है।  

इसका प्रत्येक भाि = 1

3
 

दसूरे वतृ्त को 5 समान भािों में बााँटा िया है।  

इसका प्रत्येक भाि 1

5
 

तीसरे वतृ्त को कुल 8 समान भािों में बााँटा िया है। 

इसका प्रत्येक भाि  1

8
 

पहले वतृ्त के कुल भािों की संख्या कम है।  

अतः पहले वतृ्त का प्रत्येक भाि दसूरे वतृ्त के प्रत्येक भाि स ेबड़ा होिा।  

यानी     इसी प्रकार  
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3 2

5 5


र्भन्नों के अशं समान हों तो छोटे हर वाली र्भन्न बड़ी होती है, और बड़ ेहर वाली र्भन्न छोटी 

होती है। 

आओ देखें 2

5
 और 3

5
  में कौनसी र्भन्न बड़ी है?  

2

5
 यानी एक वस्तु के 5 समान भािों में स े2 भाि 

3

5
  यानी एक वस्तु के 5 समान भािों में स े3 भाि  

स्पष्ट है 3 भाि 2 भाि से अगिक हैं।  

 ∴ 

अब इन गित्रों के छायांककत भाि को र्भन्न के रूप में र्लखो-  

 

 

इन सभी र्भन्नों को छोटे से बड़ ेक्रम में जमाओ।  

--------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

क्या इन सभी र्भन्नों के अशं समान हैं ? ---------------------------------------------------------- 

क्या इन सभी र्भन्नों के हर समान हैं ? ------------------------------------------------------------ 

अब बताओ हर समान होने पर बड़ ेअशं वाली र्भन्न बड़ी है या छोटी? ------------------------ 

हर समान होन ेपर छोटे अशं वाली र्भन्न छोटी है या बड़ी? ------------------------------------- 

 र्भन्नों के हर समान हों तो बड़ ेअशं वाली र्भन्न बड़ी होती है।  

ररक्त स्थानों की पूतत ि <, > गिह्न लिाकर करो- 
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इन र्भन्नों को बढ़ते क्रम (आरोही क्रम) में र्लखो-  

 

 

 

 

 

 

 

इन र्भन्नों को घटते क्रम (अवरोही क्रम) में र्लखो-  
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4 6 8 10 12
, , , , ,

6 9 12 15 18


8 12 16 20 24
, , , , ,

10 15 20 25 30


2 3 1
, ,

3 4 3

5

6

दो र्भन्नों में से छोटी या बड़ी र्भन्न ज्ञात करने के र्लए दोनों र्भन्नों के अशं या हर बराबर 

होने िादहए। यदद अशं या हर दोनों में स ेकोई भी बराबर न हो तो कैसे पता करेंिे कक कौनसी 

र्भन्न बड़ी है?  

देखें 2

3
 और 4

5
  में कौनसी र्भन्न बड़ी है ? 

 2

3
 और 4

5
  में न तो दोनों र्भन्नों के हर समान हैं और न ही अशं। तुम जानत ेहो कक तुल्य 

र्भन्न बनाकर अशं और हर बदला जा सकता है।  

2

3
  की तुल्य र्भन्न =   

4

5
 की तुल्य र्भन्न =  

2

3
 व 4

5
 की तुल्य र्भन्नों में समान हर वाली र्भन्नें क्रमशः  10

15
 व  12

15
 है। 

   

  

                    

छोटी र्भन्न पर घेरा लिाओ।  

 

 

असमान हर वाली र्भन्नों को बढ़ते क्रम (आरोही क्रम) और घटत े(अवरोही) क्रम में र्लखना- 

नीि ेर्लखी र्भन्नों को आरोही और अवरोही क्रम में र्लखो-  

  और  



  

  78    
  

2

3

4 6 8 10 12 14
, , , , ,

6 9 12 15 18 21


3

4

6 9 12 15 18
, , , , ,

8 12 16 20 24


1

3

2 3 4 5 6
, , , , ,

6 9 12 15 18


5

6

10 15 20 25
, , ,

12 18 24 30

2 3 1
, ,

3 4 3

5

6

8 9 4 10
, , ,

12 12 12 12

4 8 9 10  

 4 8 9 10

12 12 12 12
  

1 2 3 5

3 3 4 6
  

10 9 8 4

12 12 12 12
  

 5 3 2 1

6 4 3 3
  

1 3 3 1
, , ,

2 4 8 4

5 1 3 3
, , ,

6 3 4 8

2 1 2 4
, , ,

9 2 3 6

2 3 1 3
, , ,

5 6 3 10

1 4 3 7
, , ,

2 5 4 10

हर असमान है। अतः सभी र्भन्नों की तुल्य र्भन्नें र्लखने पर-  

  की तुल्य र्भन्नें =  

  की तुल्य र्भन्नें =  

  की तुल्य र्भन्नें =  

  की तुल्य र्भन्नें =  

तुल्य र्भन्नों में समान हर = 12 

अतः      और   की समान हर वाली तुल्य र्भन्नें क्रमशः            हैं। इन्हें बढ़ते क्रम 

में र्लखें तो-   

  

            या  

और इन्हें घटत ेक्रम में र्लखें तो-  

 ∵ 10>9>8>4 

तो   

  

अब इन र्भन्नों को आरोही और अवरोही क्रम में र्लखो-  

1.   ..................  2.    .................. 

3.    ..................  4.    .................. 

5.  .................. 
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कैसी-कैसी र्भन्नें- उन र्भन्नों पर घेरा बनाओ स्जनके अशं हर से छोटे हैं-  

 

 ,        
घेरा लिी र्भन्नों को यहााँ र्लखो- 
 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

इन्हें सम र्भन्न कहते हैं।  
इन र्भन्नों में क्या ववशेषता है?  
------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

स्जन र्भन्नों के अशं,हर से छोटे होत ेहैं व ेसम र्भन्नें कहलाती हैं। या सम र्भन्नों का हर, 

अशं स ेबड़ा होता है।  

स्जन र्भन्नों पर घेरा नहीं लिा है वे ववषम र्भन्न हैं।  

ववषम र्भन्नों में क्या ववशषेता है?  
----------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 स्जन र्भन्नों में अशं, हर से बड़ ेहोत ेहैं, व ेववषम र्भन्नें कहलाती हैं।  

 ववषम र्भन्नों के हर, अशं से छोटे होत ेहैं।   

अब एक ववषम र्भन्न 7

5
 पर वविार करें-   

 7

5
 में हर 5 और अशं 7 हैं। इसका अथि है ककसी एक इकाई के 5 बराबर दहस्से ककए िए, 

ऐसे सात दहस्से उस इकाई का 7

5
  है। ककन्तु इस तरह बात करने पर यह समझना भी जरूरी 

है कक जब कुल 5 ही दहस्से हुए थे तो 7 दहस्से कहााँ स ेआएाँिे? 
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इसे इस तरह समझें, एक इकाई के 5 बराबर दहस्से ककए। 

इनमें से प्रत्येक दहस्सा इस इकाई का 1

5
 होिा ही।  

यदद ठीक ऐसा ही दहस्सा ककसी दसूरी इकाई स े

र्लया िया हो तो वह भी पहली इकाई का  होिा। याने 

दहस्सा              इकाई            का 1

5
  है। 

  

दहस्सा           भी इकाई            का 1

5
  है। 

अब कल्पना करो अलि-अलि इकाइयों से हमन ेपहले  

की तरह अनेक टुकड़ ेइकट्ठे ककए। 

इनमें से हर टुकड़ा इकाई            का 1

5
 है। 
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7 2 2 2 1 2 2 2 1

2 2 2 2 2 2

  
    

7 1 1
1 1 1 3

2 2 2
     

1
3

2

7 5
,

5 3

7

2

2 2
1 ,1

5 3

1
3

2

 

 

 

 

इसी तरह हम आिे भी जा सकते हैं। 

7

5
  को एक बार किर से देखो और उन सात टुकड़ों को इकाई वाले वतृ्तों के ऊपर जमाओ। 

 

                                          

तुम देख रहे हो, 7

5
 एक पूरी इकाई और 2

5
  के बराबर है। 

इसर्लए  7

5
 = 1 +  2

5
    या      

      को हम एक सही दो बटे पााँि पढ़ते हैं। 

इसी प्रकार  

                  या         या  

और                               या                       या  

तुमन ेदेखा कक ववषम र्भन्नों     और    को हम क्रमशः       और      र्लख सकते हैं। 

इनमें एक पूणि संख्या और एक सम र्भन्न है। ऐसी र्भन्नों को हम र्मश्र र्भन्न कहते हैं।  

जब एक ववषम र्भन्न को पूणि संख्या और र्भन्न के र्मगश्रत रूप में र्लखते हैं तो उन्हें र्मश्र 

र्भन्न कहते हैं।  

7 5 2 5 2 2 2
1 1

5 5 5 5 5 5


     

2
1

5

5 3 2 3 2

3 3 3 3


  

5 2
1

3 3
  2

1
3
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3
1

5

3
1

5

3
1

5


5

5

5 3

5 5


5 3

5

 8

5

3 8
1

5 5


4
3

9

4 4
3 3

9 9
  3 4

1 9


3

1

3 3 9 27

1 1 9 9


 



4
3

9


27 4

9 9


27 4

9



31

9


4

3
9

31

9

हमने ववषम र्भन्न को र्मश्र र्भन्न में बदलना सीख र्लया है। अब यदद र्मश्र र्भन्न को ववषम 
र्भन्न में बदलना हो तो क्या करें?  

आओ इसे उदाहरणों से समझें-  

उदाहरण 5: र्मश्र र्भन्न    को ववषम र्भन्न में बदलो-  

हल:         =  

यहा ंसम र्भन्न का हर 5 है अतः 1 को    के रूप में र्लखते हैं।  

 =    =    =  

   ∴    उत्तर 

 उदाहरण 6: र्मश्र र्भन्न  को ववषम र्भन्न के रूप में र्लखो-  

हल:      =   

   यहााँ सम र्भन्न का हर 9 है। अतः   की ऐसी तुल्य र्भन्न यहााँ र्लखेंिे स्जसका हर 

9 है। याने  

        =   

        =     

        =  

        =    
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दी िई ववषम र्भन्नों को र्मश्र र्भन्न में बदलो-  

1. 10

9
   2. 10

7
  

3. 13

6
   4. 8

5
  

5. 9

4
   6. 7

3
 

दी िई र्मश्र र्भन्नों को गित्र द्वारा प्रदर्शित करो-  

1. 1
1
3
   2. 21

2
  

3. 1
3
4
   4. 2

1
5
  

5. 32

3
   6. 1

4
5
 

दी िई र्मश्र र्भन्नों को ववषम र्भन्नों में बदलो-  

1. 1
1
3
   2. 11

2
  

3. 4
3

4
   4. 5

3
7
  

5. 2
1
5
   6. 3

5
6
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अध्याय 8 

दशमलव 

 

नीच ेदी गई संख्याओं में 1 का स्थानीय मान लिखो- 

12375 .................................................................... 

21227 .................................................................... 

20127 .................................................................... 

22521 .................................................................... 

तुमने क्या देखा? 

जैस-ेजैसे 1 का स्थान दायीं ओर णखसकता है, उसका स्थानीय मान पहले स्थानीय मान के 
दसवें भाि के बराबर हो जाता है। 

जैसे - हजार के स्थान पर 1 का स्थानीय मान-  1000 

सैकड़ ेके स्थान पर 1 का स्थानीय मान  100 

100, 1000 का दसवााँ भाि है। इसी तरह दहाई पर 1 का मान 10 है जो 100 का दसवााँ भाि 
है और इकाई पर 1 का मान 1 है जो 10 का दसवााँ भाि है। 

कल्पना करो कक इकाई के दायीं ओर यदद 1 होता तो उसका मान क्या होता? 

तनस्श्ित रूप से उसका मान 1 का दसवााँ भाि होता। 

इकाई का दसवााँ भाि या दशांश 

 

यदद एक इकाई को इस गित्र से प्रदर्शित करें तो 

 

 

इसका दसवााँ दहस्सा इस रंिीन भाि के बराबर होता 
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तुम जानते हो यह रंिीन भाि इकाई के      के बराबर होिा। 

 

अथाित ्यदद इकाई के दायीं ओर 1 को र्लखने की व्यवस्था होती तो यह     को प्रदर्शित करता। 

िलो अब यह देखें कक इकाई के दायीं ओर 1 को र्लखने पर क्या होता है? 

हजार  सैकड़ा     दहाई     इकाई    दसवााँ भाि (दशांश) 

    1      1        1          1      1 

(एक हजार एक सौ ग्यारह और एक दशांश) 

सोिो, क्या हर संख्या के साथ इकाई, दहाई आदद नामों को इस प्रकार बार-बार र्लखा जा सकता 
है? कदठनाई होिी न? 

िलो, इसी संख्या को स्थानों के नाम के बबना र्लखें। हमें र्मलेिा-   11111 

अब इस संख्या को ककसी से पढ़ने को कहो- क्या पढ़ा? 

‘‘ग्यारह हजार एक सौ ग्यारह’’ ..... 

ऐसा ही होिा, क्योंकक हर व्यस्क्त यही जानता है कक ककसी संख्या में सबसे दायीं ओर का अकं 
ही इकाई का अकं है। 

क्या ककसी की सहायता लें जो इस पूरी संख्या में इकाई के अंक की पहिान करा दे? देखो, ये 
महाशय क्या कह रहे हैं- 

  

1

10

1

10

ये सभी अकं परूी 
इकाइयों को प्रदर्शित 

करते हैं। 

यह अकं इकाई के एक 
दहस्से को ही प्रदर्शित                 

करता है। 
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1

10

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

तुम देख रहे हो इकाई के स्थान और दसवें के स्थान के बीि संकेत के रूप में एक बबदं ुलिा 
देने से हमें पता िल जाता है कक बबदं ुके एक ओर इकाई, दहाई, सैकड़ ेके स्थान हैं। दसूरी ओर 
इकाई के दसवें भाि का स्थान है। 

यहााँ यह बात ध्यान देन ेयोग्य है कक इकाई, दहाई और सैकड़ ेआदद में र्लखे अकं ककसी पूणि 
संख्या को प्रदर्शित करत ेहैं, ककंतु जब हम दसवें भाि (दशांश) पर र्लखे 1 की बात करते हैं 
तो यह एक इकाई के दसवें भाि को प्रदर्शित करता है, जो पूणि संख्या नहीं है, बस्ल्क ककसी पूणि 
इकाई का अशं है। इससे यह बात समझ में आती है, कक इकाई के दायीं ओर का यह संकेत 
बबदं ुपूणि संख्याओं और पूणि के अशंों को अलि करता है। 

इस संकेत बबदं ुको ही हम ‘‘दशमिव बबदं’ु’ कहत ेहैं। 

तुमने अभी तक यह जान र्लया है कक दशमलव बबदं ुके दायीं ओर र्लखा ‘‘1’’ एक इकाई के 
दसवें भाि को व्यक्त करता है। 

 

अतः इस इकाई का रंिीन भाि 

 

जो इस इकाई के के        ही बराबर है। 

और यह सखं्या है,  

एक हजार एक सौ ग्यारह  

और एक दसवााँ भाि  

ऐसे र्लख लो न ..... 
एक हजार एक सौ ग्यारह 
और एक दसवााँ भाि 
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.1 को हम ‘‘दशमिव एक’’ पढ़ते हैं। 

ऊपर गित्र में एक इकाई के दस बराबर दहस्से ककए िए हैं। एक दहस्से को रंिा िया है। शषे 
नौ दहस्सों को छोड़ ददया िया है। 

क्या तुम बता सकते हो इनमें से प्रत्येक दहस्सा कौन-सी संख्या को प्रदर्शित कर रहा है? 

तुम ठीक सोि रहे हो, इन दस दहस्सों में प्रत्येक दहस्सा .1 (दशमलव एक) के ही बराबर है। 
अब िलो एक नई बात सोिें। 

.2 एक इकाई के ककतने दहस्से को व्यक्त करेिा? 

अपने सागथयों से बात करो और .2 के बराबर दहस्से रंिो। 

 

 

तुमने ठीक समझा है। .2 दो दसवें दहस्सों को व्यक्त करेिा। 

नीि ेददए तीनों गित्र .2 को प्रदर्शित कर रहे हैं। 

 

 

 

यहााँ दी हुई इकाइयों के दस-दस बराबर दहस्से ककए िए हैं। इनके इतने भाि में रंि भरो कक 
वे नीि ेर्लखी संख्या के मान को व्यक्त करें। 

 

 

 

 

 

 

 

 

क्या इसी तरह .4, .5 ... आदद को भी व्यक्त ककया जा सकता है? 
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नीि ेकुछ इकाइयों में रंिे हुए भािों के र्लए उनके मान ददए िए हैं उन्हें देखो, समझो तथा 
शषे इकाइयों में रंि भरो। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

यहााँ तुमने इकाई के अंशों को दशमलव बबन्द ुका उपयोि कर संख्या रूप में र्लखा है। इन 
अशंों को र्भन्न के रूप में र्लखना भी तुम्हें आता है। 

आओ अब नीि ेबने गित्रों के आिार पर ररक्त स्थानों की पूतत ि करें। 

इकाई के अशं   लभन्न संख्या   दशमिव संख्या   क्रकतने दसवें भाग हैं? 

 

        .3    तीन दसवें भाि 

   

        .1     एक दसवााँ भाि 

3

10

1

10
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        .8  आठ दसवें भाि 

 

    .............................   .4  ............................. 

 

        ................... ............................. 

 

    .............................  ................... ............................. 

 

    .............................  ...................     दस दसवें भाि 

 

 

दसवें भाग के बाद क्या? 

संख्या 1.1 में एक के स्थानीय मान देखो- 

 

 

 

यदद दसवें के दायीं ओर भी 1 होता तो इसका मान क्या होता? 

 

  

8

10

7

10

1.1
,d bdkbZ

,d nlok¡ Hkkx ¼bdkbZ dk nlok¡½

1.11
,d bdkbZ

,d nlok¡ Hkkx

,d nlosa dk nlok¡ Hkkx

= 1

= .1

= .01
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दसवें का दसवाँ भाग याने इकाई का सौवाँ भाग 

इस गित्र को देखो- 

यह पूरा गित्र एक इकाई को प्रदर्शित कर रहा है। 

यह रंिीन भाि इस इकाई के एक दसवें भाि या एक दशांश को 
प्रदर्शित कर रहा है। इसे इकाई के     या .1 से प्रदर्शित करते हैं। 

 

यदद इसके भी दस भाि कर ददए जाएाँ तो र्मलने वाला प्रत्येक 
छोटा भाि .01 से प्रदर्शित होिा। 

 

र्भन्न के रूप में इसे     का 

या      X       यानी       कहेंिे। 

इसर्लए दसवें का दसवााँ भाि = .01 =            = इकाई का सौवााँ भाि 

         (इकाई का शतांश) 

 

 

    ऐसे 10 खाने    =             ऐसी एक पट्टी 

 

          X 10  = 

 

 

   ऐसी दस पट्दटयााँ     =        एक इकाई 

 

  

    X 10     =   1 

  

1

10

1

10

1

10
1

10

1

10

1

100

1

100

1

100

1

10
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कुछ और संख्याएँ 

प्रत्येक छोटा विि .01 को या          को प्रदर्शित करता है। 

एक रंग से रंगे भागों के मान देखो- 

.01 = एक सौवााँ भाि  =        ................... 

.03 = तीन सौवें भाि             .................... 

.09 = नौ सौवें भाि               .................. 

.10 = दस सौवें भाि  

या एक दसवााँ भाि  

.16 = सोलह सौवें भाि  

या एक दसवााँ भाि और छह सौवें भाि 

 

 

अब बताओ एक रंि से रंिे भािों के मान क्या हैं? 

.05 = पााँि सौव ेभाि = ------- 

--- = बारह सौव ेभाि = ------- 

. 

 

 

.30 = --------  = ------- 

= तीन दसवें भाि = ------- 

 

 

--- =  --------- 

  

1

100

3

100


9

100


10

100


1

10


16

100


1

100
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अब तुम नीि ेदी िई तार्लका पूरी करो- 

 

एक से बड़ी दशमिव संख्याएँ 

अभी तक हमने स्जतने उदाहरण देखे वे सभी एक के ककसी दहस्से को ही बताते हैं। 
इसर्लए सभी 1 से छोटी संख्याएाँ ही हैं। अब हम देखें कक एक से बड़ी सखं्याओं का मतलब 
क्या है और उन्हें र्लखते कैसे हैं? 

इन छोटे विों के साथ पूरी इकाइयााँ हो तो इन्हें कैसे र्लखेंिे? 

 

आओ देखें कक रंिीन भाि  

कुल ककतने हैं- 

 

 

    1 इकाई  +  तीन दसवें भाि 

     1  +  .3 

इन सभी को लमिाकर हम लिखेंगे 1.3 
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 4 इकाइयााँ  +   6 दसवें भाि  + 2 सौवें भाि 

  4  +  .6   +  .02      = 4.62 

 

 

 

 

 

 

 

 

 5 इकाइयााँ  +  65 सौवें भाि 

 5   +  .65                    = 5.65 

 

 

 

 

 

 

 

 2 इकाइयााँ +  4 सौवें भाि 

  2 +  .04                     = 2.04 
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एक ही संख्या और र्लखने के कई तरीके- 

तुमसे कोई कहे ‘तेईस र्लखो’ तो तुम 23 र्लख दोिे। तुमने कभी सोिा है इसे ककसी 
और ढंि से भी र्लखा जा सकता है? ....... िलो इस पर थोड़ी सी बात करें। 

तुम जानते हो 23 दो अंकों की संख्या है स्जसमें 3 इकाइयााँ और 2 दहाइयााँ हैं। अिर 
यह पूछा जाए कक ‘‘23 में ककतने सैकड़ ेहैं?’’ तो तुम कहोिे इसमें सैकड़ा नहीं है या शून्य 
सैकड़ा है। यदद इसे ऐसा र्लखें तो - 

023 (शून्य सैकड़ा, दो दहाइयााँ और तीन इकाइयााँ) 

तब भी यह 23 को ही प्रदर्शित करेिा। इसी तरह 0023 (शून्य हजार, शून्य सैकड़ा, दो 
दहाइयााँ और तीन इकाइयााँ) भी 23 को ही प्रदर्शित करेिा। 

अब सोिो, 23 को 230 र्लख दें तो क्या होिा? 

तुम सोि रहे होिे यह तो ‘‘दो सौ तीस’’ हो िया क्योंकक अब इकाई में शून्य है, दहाई में तीन 
और सैकड़ ेमें 2। 

तुम बबलकुल ठीक सोि रहे हो 23 को 230 नहीं र्लखा जा सकता। अब सोिो, क्या इसे 23.0 
र्लखा जा सकता है? 

यहााँ इकाइयााँ 3 दहाइयााँ 2 और दशांश 0 है। अथाित ्यह संख्या भी 23 को ही प्रदर्शित 
कर रही है। इसर्लए 23 को 23.0 भी र्लखा जा सकता है। इसी तरह इस े23.00 या 23.000 
भी र्लखा जा सकता है। 

नीि ेकुछ संख्याओं को अलि-अलि तरह से र्लखा िया है, इन्हें ध्यान से देखो- 

  मूि संख्या     संख्या के दसूरे रूप  

 2     02, 2.0, 2.00, 02.00        ................. 

 12.5     12.5, 12.50, 12.500        ................. 

 .7     0.7, .70, .700, 0.70         ................. 

 .35     0.35, 00.35, 0.350, 0.3500 ................. 

 .01     0.01, 0.010, 00.01              ................. 

 

यहााँ तुमने देखा कक ककसी संख्या के पहले या बाद में शून्य कैसे लिाया जा सकता है। ऐसा 
हम आवश्यकता पड़ने पर ही करते हैं। इसके कुछ उदाहरण तुम्हें आिे र्मलेंिे। 
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दशमिव संख्याओं की तुिना- 

नीि ेददए िए गित्रों में रंिीन भाि द्वारा प्रदर्शित संख्याओं को उनके नीिे र्लखो- 

 

 

 

 

 

 

 

 ......................   ........................  ........................... 

इन गित्रों में पहला गित्र पूरी इकाई को प्रदर्शित करता है, दसूरा उसी इकाई के दसवें 
भाि को एवं तीसरा इकाई के सौवें भाि को दशािता है। अब इन्हें घटते क्रम में इस तरह 
र्लखेंिे- 

    1 > 0.1 > 0.01 

और बढ़ते क्रम में इस तरह - 

    0.01 > 0.1 > 1 

अब इन गित्रों को देखो और उनसे प्रदर्शित संख्याएाँ र्लखो- 

 

 

 

 

 

 

 .....................   ........................    ........................... 

 

इन संख्याओं को बढ़ते क्रम में र्लखो-......................................................................... 

इन संख्याओं को घटते क्रम में र्लखो.............................................................................. 
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एक से बड़ी संख्याओं की तुिना - 
गित्रों द्वारा प्रदर्शित संख्याएाँ र्लखो, किर उन्हें घटते और बढ़ते क्रम में र्लखो- 

 

 

        1.2        (या 1.20) 

 

 

 

 

 

        ..................................................... 

 

 

 

 

 

        ..................................................... 

 

 

संख्याएाँ घटते क्रम में ......................................................... 
संख्याएाँ बढ़ते क्रम में ......................................................... 
 

अभ्यास 

बढ़ते क्रम में र्लखो - 
1. .2, .22,  .02 .................................................................................................... 

2. .03, .32, .30 .................................................................................................... 

3. 1.3, .30, .03 .................................................................................................... 

4. 2.5, 2.01, 2.99 .................................................................................................... 

5. .04, .44, .14 .................................................................................................... 

6. .9 .99 1.0 .................................................................................................... 
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संख्याओं का जोड़ 

उदाहरण - अजंना ने दौड़ की प्रततयोगिता में भाि र्लया है। वह हर सुबह 10.58 कक.मी. 
और शाम को 9.30 कक.मी. दौड़ने का अभ्यास करती हैं। वह प्रततददन कुल ककतना दौड़ती है? 

हल- 10.58 + 9.30 = ? 

 10.58 में दशमलव के बाद दो अकं, 5 दशांश और 8 शतांश हैं। 9.30 में दशमलव के 
बाद एक ही अकं हैं। अथाित ्3 दशांश और 0 शतांश हैं। 

 10.58 

  +  9.30 

 

 

 

अब पहले सीखे तरीके से जोड़ो। हार्सल का प्रयोि भी पहले की तरह ही होिा। 

 10.58 

  +  9.30 

 19.88 

 

उत्तर- अजंना प्रततददन 19.88 कक.मी. दौड़ती है। 

अब अभ्यास करो 

जोड़ो 

1. 23.11  2. 41.25  3. 0.92  4. 17.01 

  +  3.24      + 12.35     + 0.12    + 11.19 

 

हल करो- 

1. 15.37 + 12.8 = ?  2. 11.02 + 8.21 = ? 

3. 77.6  + 75.12 = ?  4. 34.0  + 43.45 = ? 

5. 0.45  + 0.65 = ?  6. 0.56  + 0.27 = ? 

  

10.58 + 9.30 को इस तरह र्लखेंिे कक शतांश 
के नीिे शतांश, दशांश के नीिे दशांश और 

इकाई के नीिे इकाई का अकं ही आए। 
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संख्याओं का घटाना 

उदाहरण 1.- िोला िें क प्रततयोगिता में रमेश न े3.25 मीटर दरूी तक िोला िें का तथा उमेश 
ने 2.13 मीटर दरूी तक िोला िें का। रमेश ने उमेश से ककतनी ज्यादा दरूी तक िोला िें का? 

हल- 3.25 - 2.13   = ? 

यहााँ दोनों संख्याओं में दशांश और शतांश हैं। 

अतः 3.25 

- 2.13 

 

अब पहले की तरह ही घटाओ 

 3.25 

- 2.13 

 1.12 

उŸेार- रमेश ने उमेश से 1.12 मीटर ज्यादा दरूी तक िोला िें का। 

उदाहरण 2 - 273.04 में से 154.26 घटाओ। 

हल -   273.04 

 - 154.26 

  118.78 

हि करो- 

 

1. 22.34  2. 76.5  3. 345.74 

- 17.23    + 45.6   +  23.63 

 

 

4. 788.45  5. 62.123  6. 216.06 

- 499.45   - 51.00   - 132.23 

  

ध्यान दो कक दोनों सखं्याओं की इकाई, दशांश 
और शतांश के अकं क्रमशः ठीक एक के नीि े
एक र्लख ेिए हैं। 

स्जस तरह पनुसिमहून ;इकाई पररवतिनद्ि स े
घटाने का काम तमुने पहले ककया है वसेै ही 
यहााँ भी घटायेंिे। 
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संख्याओं में गुणा 

आओ अब देखें कक दशमलव वाली संख्याओं में िुणा कैसे करते हैं? इसके र्लए हम एक उदाहरण 
लेते हैं। 

उदाहरण- िुणा करो- 45.63 X 5 

    पहले 3 शतांश में 5 का िुणा करेंिे। 

    3 X 5 =  15 शतांश 

     = 1 दशांश और 5 शतांश 

    अतः िुणनिल में शतांश के स्थान पर 5 र्लखेंिे, 1 दशांश हार्सल 
    है, इसे अलि रखेंिे क्योंकक अिले िरण में और दशांश र्मलेंिे। 

    अब 6 दशांश में 5 का िुणा करेंिे 

    6 X 5 = 30 दशांश 

    हार्सल का 1 दशांश (हार्सल) र्मलाने पर 

    30+1  =  31 दशांश 

     =  3 इकाई और 1 दशांश 

    िुणनिल में दशांश के स्थान पर 1 र्लखेंिे, 3 इकाई (हार्सल) 
    को अलि रखेंिे क्योंकक अिले िरण में और इकाइयााँ र्मलेंिी। 

    िूकंक अब िुणनिल में इकाइयााँ र्मलेंिी अतः िुणनिल में 
    दशमलव बबन्द ुलिायेंिे। 

    अब 5 इकाई में 5 का िुणा करेंिे- = 25 इकाई 

    हार्सल की 3 इकाई र्मलाने पर 

    25+3 =  28 इकाई 

     =  2 दहाई और 8 इकाई 

    िुणनिल में इकाई के स्थान पर 8 र्लखेंिे 2 दहाई (हार्सल) को 
    अलि रखेंिे। 
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    अब दहाई में 5 का िुणा करेंिे। 

    4X5  =  20 दहाई 

    हार्सल र्मलाने पर 20+2  = 22 दहाई 

        = 2 सैकड़ा और 2 दहाई 

    िुणनिल में दहाई के स्थान पर 2 र्लखेंिे। 

    िुण्य 45.63 के सभी अंकों का िुणा कर र्लया अतः हार्सल के 
    3 सैकड़ा को िुणनिल में सैकड़ ेके स्थान पर र्लखेंिे। 

    अतः 45.63 X 5 = 228.15 प्राप्त हुआ। 

 

अब अभ्यास करो 

1. 12.45 X 7  2. 52.74 X 3  3. 32.25 X 8 

4. 49.70 X 12  5. 27.66 X 6  6. 24.08 X 13 

7. 0.83 X 11  8. 3.5 X 17  9. 0.75 X 14 

 

इन उदाहरणों को ध्यान से देखो- 

1. 1.234 X 10 = 12.340 

2. 1.234 X 100 = 123.400 

3. 1.234 X 1000 = 1234.000 

अब गुणा कर ररक्त स्थान भरो- 

1. 1.246 X 10 = …………………….. 4. 6.789 X 10 = …………………….. 

2. 1.246 X 100 = …………………….. 5. 6.789 X 100 =…………………….. 

3. 1.246 X 1000 =…………………….. 6. 6.789 X 1000 =…………………….. 

क्या तुम्हें इन िुणनिलों में कोई ववशषे बात ददखाई देती है ? 

         जब 10 का िुणा होता है तो दशमलव 1 स्थान दाईं ओर हट जाता है। 

जब 100 का िुणा होता है तो दशमलव 2 स्थान दाईं ओर हट जाता है। 

जब 1000 का िुणा होता है तो दशमलव 3 स्थान दाईं ओर हट जाता है। 
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तालिका पूरी करो- 

 

 

 

 

 

संख्याओं में भाग 

उदाहरण - यदद 8 िैस र्सलेण्डर का भार 116.8 कक. ग्राम हो तो 1 िैस र्सलेण्डर का भार          
ककतना होिा ? 

हल-  8 र्सलेण्डर का भार = 

    सैकड़ ेका अंक भाजक से छोटा है इसर्लए 1 सैकड़ ेको दहाई में 
    बदलेंिे। 

    1 सैकड़ा = 10 दहाई 

    1 दहाई पहले से ही है, 

    अतः 10+1 = 11 दहाइयााँ हैं। 

    11 दहाई में 8 से भाि ककया, दहाई पर 1 बार भाि हुआ भाििल 
    में 1 र्लखा। 

    11-8 = 3 दहाइयााँ बिीं। 

 

    3 दहाई = 3X10 = 30 इकाइयााँ। 

    6 इकाइयों को नीि ेउतारा। 

    30+6 =36 इकाइयााँ हैं। 

    36 इकाई में 8 से भाि ककया, 4 बार भाि हुआ, भाििल में 4 
    र्लखा। 

    36-32 = 4 इकाइयााँ बिीं। 
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    4 इकाइयों को दशांश में बदलेंिे। 

    4 इकाई = 4ि10 = 40 दशांश। 

    अब 8 दशांश को नीि ेउतारेंिे। 

    40+8 = 48 दशांश 

    भाििल में भी दशांश र्मलेंिे। इसर्लए भाििल में   दशमलव 
    लिायेंिे। 

    अब 6 बार भाि हुआ। 48-48 = 0 

    अतः भाििल = 14.6,  शषेिल = 0 

    अतः 1 िैस र्सलेण्डर का वजन 14.6 ककग्रा. होिा। 

 

तुमने देखा कक संख्याओं में दशांश शतांश आदद होने पर भी भाि की कक्रया पूणांक  
संख्याओं में भाि की कक्रया जैसी ही है। केवल यह ध्यान रखना होता है कक दशांश में भाि 
करने के पहले भाििल में दशमलव लिा लें। 

अब कुछ अभ्यास तुम्हारे र्लए- 

 

 

 

इन प्रश्नों को हल करके देखो। क्या भाििल में कोई ववशषे बात ददखाई देती है?  

 

 

तुमने देखा कक- 

10 से भाि करने पर दशमलव 1 स्थान बायीं ओर सरकता है। 

100 से भाि करने पर दशमलव 2 स्थान बायीं ओर सरकता है। 
 

सोिकर बताओ यदद 1000 से भाि ककया जाए तो दशमलव का स्थान कैसे बदलेिा? 

............................................................................................................................... 

............................................................................................................................... 

............................................................................................................................... 
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इबारती सवाि 

1. राकेश ने 525.25 रुपये का िेहूाँ और 424.75 रुपये का िावल खरीदा। राकेश ने कुल 
 ककतने रुपये का अनाज खरीदा? 

2. अपणाि ने 5.25 मीटर कपड़ा खरीदा और राजू ने 2.25 मीटर कपड़ा खरीदा। दोनों ने 
 र्मलकर ककतना कपड़ा खरीदा? 

3. 4.5 में ककतना र्मलाने पर 12.8 प्राप्त होिा? 

4. 15.41 से 4.22 ककतना कम है? 

5. एक पेन की कीमत 4.50 रुपये है। ऐसे 7 पेन खरीदने पर ककतने रुपये खिि होंिे? 

6. रुपाली को प्रततमाह 22.50 रु. छात्रवŸृस्ेेा र्मलती है। 10 माह में उसे ककतने रुपये 
 र्मलेंिे? 

7. एक काम को 4 मजदरूों ने र्मलकर पूरा ककया। यदद कुल मजदरूी 250.00 रुपये र्मली 
 तो प्रत्येक मजदरू को ककतने रुपये र्मले? 

8. 15 ककलो ग्राम शक्कर को 4 डडब्बों में बराबर-बराबर भरा िया। प्रत्येक डडब्ब ेमें ककतनी 
 शक्कर भरी िई? 
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अध्याय 9 

समर्मतत 

समर्मतत के बारे में वपछली कक्षा में तुम पढ़ िकेु हो। 

  

 

 

 

 

 

 

इस गित्र में टूटी रेखा आकृतत का समर्मत अक्ष है क्योंकक इस रेखा पर मोड़ने पर गित्र 
के दोनों दहस्से एक दसूरे को पूरी तरह ढाँक लेंिे। इसी रेखा पर यदद एक समतल दपिण रख दें 
तो दपिण में ददख रही आकृतत का दहस्सा आकृतत के तछपे हुए बाकी दहस्से के समान होिा। 
अतः इस समर्मतत अक्ष के सापेक्ष आकृतत समर्मत आकृतत है। 

 

 

 

 

 

 

 अब तुम इस आकृतत की अन्य टूटी रेखा को देखो। इस रेखा पर मोड़ने पर क्या गित्र 
के दोनों दहस्से एक दसूरे को पूरी तरह ढाँक लेते हैं? तुम देखते हो कक ये दहस्से एक दसूरे को 
पूरी तरह नहीं ढाँकते। साथ ही इस रेखा पर एक समतल दपिण रखने पर आकृतत का दपिण में 
ददखने वाला दहस्सा आकृतत के तछपे हुए दहस्से के समान नहीेेें है अतः रेखा इस आकृतत 
का समर्मतत अक्ष नहीं है और यह आकृतत इस अक्ष के सापेक्ष समर्मत नहीं है तुम इस 
आकृतत पर और रेखाएाँ खींि कर देखो कक क्या ककसी और रेखा के सापेक्ष यह आकृतत समर्मत 
आकृतत है? 
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अभ्यास 

1 नीि ेदी िई आकृततयों में कौन-कौन सी आकृततयााँ ददए िए अक्ष के सापेक्ष समर्मत 
 हैं? समर्मत आकृतत पर सही तनशान लिाओ। 
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2 तनम्न आकृततयों के सभी संभव समर्मतत अक्ष बनाओ - 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

समद्ववबाहु बत्रभुज  

  अब नीच ेदी गई तालिका पूरी करो – 

 

 आकृततयों का नाम  आकृतत में समलमत अक्षों की कुि संख्या  

 समबाहु बत्रभुज    

 विि 

 आयत 

 समद्ववबाहु बत्रभुज 

 पतंि 

 बेलन 

आओ करके सीखें  

 दी िई आकृतत को अपने ही स्थान पर इस प्रकार घुमाएाँ 
कक सबसे ऊपर वाली लाल पंखड़ुी े़ सबसे नीि ेऔर सबसे नीिे 
वाली हरी पंखड़ुी सबसे ऊपर िली जाए तब यह इसका आिा 
घूणिन होिा। 
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इस प्रकार आिा घुमाने पर यह आकृतत कुछ इस प्रकार ददखेिी । 

 

 

 

 

 

 

 

 क्या आिा घुमान ेके पहले व आिा घुमान ेके बाद यह आकृतत एक समान ददख रही 
है? तुमने देखा दोनों स्स्थततयों में यह आकृतत समान नहीं ददख रही है अतः आिे घूणिन (आिा 
घुमाने पर) यह आकृतत घूणिन समर्मत आकृतत नहीं है। 

 

अब इन आकृततयों को देखो - 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 तुम देखते हो अपने ही स्थान पर आिा घुमाने के पहले व आिा घुमाने के बाद दोनों 
स्स्थततयों मे यह आकृतत (2) एक समान ददख रही है अतः आिे घूणिन पर यह आकृतत घूणिन 
समर्मत है। 

 अपने स्थान पर ही घूमने के बाद भी आकृततयों का पहले जैसा ददखने का िुण उनकी 
घूणिन समर्मतत कहलाता है। 
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घुमाना कैसा-कैसा 
 अपने ही स्थान पर आिा घुमाना (आिा घूणिन )  

     पहिा तरीका    दसूरा तरीका 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 अपने ही स्थान पर एक िौथाई घुमाना (एक िौथाई घूणिन) 

     पहिा तरीका        दसूरा तरीका 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 तुमने देखा कक घूणिन दो प्रकार से, घड़ी की सुई की ददशा में एवं उसके ववपरीत ददशा 
में हो सकता है।   
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अभ्यास 

1. अपने स्थान पर आिा घुमाने (आिे घूणिन) पर कौन-कौन सी आकृततयााँ घुमाने के पहले 
जैसी ही ददखती हैं। उन पर सही का गिह्न लिाओ - 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2 आिे घूणिन पर कौन-कौन सी आकृततयााँ घूणिन समर्मत हैं- उन पर सही का गिह्न 
लिाओ- 

 

 

 

 

 

 

 

 

3 आिे घुमाने (आिे घूणिन) पर कौन-कौन से अक्षरों में घूणिन समर्मतत है? उन पर सही 
का गिह्न लिाओ। 
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एक चौथाई घुमाना (एक चौथाई घूणगन)- 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

एक चौथाई घुमाने (घूणगन) पर धचत्र कैसे ददखेंगे। बनाओ- 
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अध्याय 10 

कोण 
 

 

 नीि ेददए िए गित्र में कुछ कोण तछपे हुए हैं। उन्हें ढूाँढ़ो और उन पर तनशान लिाओ। 
अपने सागथयों से पछूो, उन्होंने ककतने कोण ढूाँ ढ़े। पता करो ककसने सबसे अगिक कोण ढूाँ ढ़े, वे 
कोण कहााँ-कहााँ बने हैं? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

कहाँ-कहाँ बने हैं, कोण?  

1. मकान की छप्पर के कोनों पर  

2. ---------------------------------------------------------------- 

3. ---------------------------------------------------------------- 



  

  112    
  

नीि ेके गित्र में कुछ िीजें अपनी जिह बदल रही हैं। देखो, क्या वहााँ पर कोण बन रहे 
हैं?  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

कहाँ-कहाँ बन रहे हैं कोण? 

1. खलुते हुए दरवाजे के नीि ेका भाि, िौखट के साथ कोण बना रहा है।  

2. ---------------------------------------------- 

3. ---------------------------------------------- 

 गित्रों में जो कोण बन रहे हैं क्या उनमें कोई अतंर तुम्हें ददखाई पड़ा?  

 वपछले पषृ्ठ पर ददये गित्र में तुमन ेपाया- जहााँ दो रेखाएाँ एक-दसूरे को काटती हैं या 
र्मलती हैं वहााँ कोण बनता है। ऊपर बने गित्रों में तुमने देखा, जब कोई वस्तु घूमती है, मुड़ती 
है या अपनी ददशा बदलती है तब भी कोण बनता है।  

 कोण यह बताता है कक कोई वस्तु ककतना घूमी या मुड़ी। हम यह भी कह सकते हैं कक 
कोण मोड़ की एक माप है। 
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पहचानो और लिखो- 
 नीिे कुछ आकृततयााँ दी िई हैं उन्हें पहिानो और उनके नाम र्लखो- 

 

 

 

 

 

 

 

नाम ऐसे भी  

 बबन्दओुं का नाम वणिमाला के अक्षरों से रखा जाता है। जैसे-  

 को ‘‘बबन्द ु।’’ पढ़ते हैं।  

 क को ‘‘बबन्द ुक’’ पढ़ते हैं। 

 इसी तरह ककसी रेखाखण्ड को नाम देने के र्लए उसके दोनों र्सरों के बबन्दओुं को एक-
एक नाम देते हैं।   

 

 

 

  

इन्हें पढ़ते हैं, रेखाखण्ड ि न और रेखाखण्ड M N  

 इन्हें अक्षरों के क्रम को उल्टा करके भी पढ़ सकते हैं रेखाखण्ड न ि और रेखाखण्ड 
छड ककरणों और रेखाओं के नाम इस तरह पढ़े जाते हैं-   

 

 

 

 

  ककरण OP          ककरण प ि     ककरण ST 

 क्रकरण का नाम लिखते समय पहिे आरम्भ बबन्द ुको लिखा जाता है।   
 



  

  114    
  

 

 

 

 

रेखाओं के नाम में बबन्दओुं का क्रम बदल सकते हैं जैसे- रेखा य र या रेखा र य  

कुछ नाम तुम भी र्लखो- 

 

 

 

 

 

 

 

 

क्या कोणों के भी नाम होते हैं? 
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  117    
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

गित्र में कोण पहिानो और दी िई तार्लका में उनके नाम र्लखो। 
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क्रमाकं कोण शीषग भजुाएँ 

1.  XYZ Y YX, YZ 

2.    

3.    

4.    

5.    

6.    

7.    

8.    

9.    

10.    
 

 

इस डिब्बे में क्या-क्या है?  
 

  बच्िो, तुम्हारे पास कम्पास 
बॉक्स या ज्यार्मतत बॉक्स होिा इसकी कुछ 
िीजों का उपयोि तुम करते भी होिे। आओ 
इन िीजों के बारे में कुछ और बातें जानें। 
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इसे तुम स्केल पट्टी के नाम से जानते हो। रेखाखण्ड खींिने, 
उसकी लम्बाई नापने में इसका उपयोि होता है।  

    यह िााँदा है। इससे हम कोण नापते हैं। दी िई नाप 
का कोण बनाते भी हैं। इसमें शून्य से एक सौ अस्सी तक तनशान 
बने हैं। प्रत्येक तनशान एक अशं का होता है। ये तनशान दोनों 

ओर से बने हैं। दोनों ओर 
शून्य को जो रेखा जोड़ती है उसे िााँदे की  

आिार रेखा कहते हैं। इस आिार रेखा के ठीक बीि का 
बबन्द ुआिार रेखा का मध्य बबन्द ुकहलाता है। कोण 

नापने और बनाने में िााँदे की आिार रेखा और इसका मध्य बबन्द ुहमारी बहुत मदद करते हैं। 

 ये सेट स्क्वेयर या िुतनया कहलाते हैं। कुछ ववशषे 
माप के कोण जैसे - 300, 450, 600, 750, 900 आदद बनाने 
में हम इनका उपयोि करते हैं। इनकी मदद से हम ऐसी 
रेखाएाँ भी खींि सकते हैं जो साथ-साथ िलती तो हैं पर 
र्मलती कभी नहीं.. जैसे-तुम्हारी कॉपी पर खींिी िई 
रेखाएाँ। इससे र्मलता-जुलता एक उपकरण तुमन ेमकान 

बनाने वाले कारीिर के पास देखा होिा। पता करो वह इस उपकरण का उपयोि कहााँ-कहााँ 
करता है।  

 यह डडवाइडर है। ककसी रेखाखण्ड की लम्बाई नापने या दी हुई लम्बाई का 
रेखाखण्ड खींिने के र्लए स्केल पट्टी के साथ इसका उपयोि करते हैं।   

डडवाइडर के जैसा ही यह दसूरा उपकरण है इसकी एक 
भुजा के साथ हम पेंर्सल िाँ सा सकते हैं। इसे ही हम परकार या 
कम्पास कहते हैं। परकार से वतृ्त बनाने का काम लेते हैं।  

 इन सबके अततररक्त कम्पास-बाक्स में पेंर्सल, रबर और शॉपिनर भी रखा 
जाता है। 
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कैसे नाप ेकोण 

कोण मापने का मतलब है कोण की दोनों भुजाओं के बीि का झुकाव नापना या यह 
नापना की कोई िीज ककतना घूम िई। ककसी कोण को नापने के र्लए उसकी ककसी एक भुजा 
को  

आिार भुजा मानो।  

  अब कोण के ऊपर िााँदे को इस तरह रखो कक 
कोण की आिार भुजा को िााँदे की आिार रेखा ढाँक ले। 

 िााँदे को िीरे-िीरे इस तरह णखसकाओ कक िााँदे की   
आिार रेखा का मध्य बबदं ु
कोण के शीषि के ठीक ऊपर आ जाए। कोण की आिार भुजा 
िााँदे की आिार रेखा से ढाँकी रहे।  

 

 

  तुम देखोिे कोण की आिार भुजा िााँदे के एक 
ओर के शून्य से होकर जा रही है।  

  अब इस शून्य से आिे पढ़ते हुए देखो कक कोण 
की दसूरी भुजा िााँदे के ककस अशं से होकर जा रही है। 

 यही माप कोण की माप है। 

चिो, अब कोण बनाएँ  

 ककसी बबन्द ुको शीषि मानकर और वहााँ से दो ककरणें खींिकर कोई कोण बनाना तो 
तुम्हें आ िया लेककन ककसी दी हुई माप का कोण कैसे बनाओिे?  

 इसके र्लए तुम्हें िााँदे की जरूरत पड़िेी। िलो, िााँदे का उपयोि करते हुए एक कोण 
बनाएाँ। मान लो हमें 700(सत्तर अशं) का कोण बनाना है।  

 पटरी (स्केल) की सहायता से एक रेखाखडं खींिो 
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 इसे ककरण OA बनाओ।  

 

 

 िााँदे को व।् पर इस तरह रखो कक 
िााँदे की आिार रेखा व।् को ठीक-ठीक ढाँक 
ले।  

 

  

अब िााँदे को िीरे-िीरे इस तरह णखसकाओ कक (िााँदे की) 
आिार रेखा का मध्य बबन्द,ु व ्बबन्द ुके ठीक ऊपर आ 
जाए। ध्यान रखो कक अभी भी व।् आिार रेखा से ढाँकी 
रहे। 

 

 

 ककरण व।् िााँदे के 00 (शून्य अशं) पर होिी। 
इस शून्य से आिे पढ़ते हुए तथा 100, 200 से होते हुए 
आिे बढ़ो। जहााँ िााँदे पर 700 (सत्तर अशं)का गिह्न हो 
उस जिह कािज पर पेंर्सल से एक बबन्द ुबनाओ। इस े
कोई नाम (मान लो ठ) दो अब िााँदे को कािज से हटा 
लो।  

 O बबन्द ुसे एक ककरण खींिो जो ठ से होकर िुजरे।  

 तुम देखोिे एक कोण ठव।् बन रहा है स्जनकी माप 700(सत्तर अशं) है। इसे हम र्लखते 
हैं-  

 

    BOA = 700 

   या  AOB = 700 

 

 अब नीच ेददए गए मापों के कोण बनाओ।   

 400, 900, 1300, 350, 720, 1680, 1800, 100, 00, 300, 450  

  

 अपने आस-पास नजर दौड़ाओ। तुम्हें 
ववर्भन्न माप के कोण ददखाई पड़ेंिे। दरवाजे, 
णखड़ककयों, ब्लेक बोडि, ककताबों आदद के कोनों पर 
बनने वाले कोणों को िौर से देखो।   

 O A

 O A

 O A

B
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क्या तुमने जो कोण बनाए हैं उनमें से कोई कोण, गित्रों के कोनों पर बनन ेवाले इन कोणों के 
बराबर ददखाई पड़ता है? 

 उस कोण की माप क्या है?  

 ............................ 

 िलो ककसी ककताब के कोने पर बनने वाले कोण को नापकर देखें।   

 कॉपी के ऊपर क्रकसी क्रकताब का कोना रखो। कोन ेके दोनों ओर पेंलसि स ेिाइन खींचो। 
बनने वािे कोण को नापो। अपने साधथयों से भी कहो, वे भी ऐसा एक-एक कोण बनाएँ और 
नापें इन सभी मापों का औसत मान तनकािो।क्या वे मान 900 के आसपास हैं?  

 ठीक 900 की माप वाले कोण को हम समकोण कहते हैं।  

 जो कोण 900 से कम माप के होते हैं उन्हें न्यून कोण कहते हैं तथा जो कोण 900 से 
अगिक ककन्तु 1800 से कम माप के होते हैं उन्हें अधिक कोण कहते हैं।   

 नीि ेददए िए कोणों को मापो और बताओ कक वे समकोण हैं, न्यूनकोण हैं या अगिक 
कोण हैं ?  



  

  123    
  

अध्याय 11 

ज्यार्मतीय आकृततयााँ 
बत्रभुज को थोड़ा और जानें  

 तुम जानते हो ककसी कोण में कोण के साथ-साथ एक शीषि और दो भुजाएाँ होती हैं। 
ठीक इसी तरह ककसी बत्रभुज में भी शीषि, भुजाएाँ और कोण होते हैं।   

ककसी भी बत्रभुज में तीन शीषि, तीन भुजाएाँ और तीन कोण होते हैं।  

अब बत्रभुज ABC में इन्हें पहिानो और र्लखो।   

 

 

 

 

 

 

 

 

बत्रभुज ABC को बत्रभुज CAB, BCA..... आदद भी र्लखा जा सकता है।  

अब नीि ेददए िए बत्रभुजों में शीषि, भुजा और कोण पहिानो तथा तार्लका पूरी करो।   
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 बत्रभुज   शीषग    भुजा   कोण  

 क्रमांक  

 1.  

 2. 

 3. 

 

बत्रभुज कैसे-कैसे?  

  अपने दो-तीन सागथयों के साथ र्मलकर बीस-पच्िीस ततनके या झाड़ू की सींकें  
इकट्ठी करो। कुछ सींकें  बराबर लम्बाई की भी हों। अब इन सींकों से जमीन पर बत्रभुज की 
आकृततयााँ बनाओ।  

 इन बत्रभुजों को ध्यान से देखो।  

 

 

 

 

क्या सभी बत्रभुज एक जैसे हैं? 

 यदद नहीं तो उनमें अलि क्या है? अपने सागथयों से बात करो।  

 क्या कोई बत्रभुज ऐसा भी बना स्जसकी दो भुजाएाँ बराबर लम्बाई की हों?  

 क्या कोई ऐसा बत्रभुज बन सकता है, स्जसकी तीनों भुजाएाँ बराबर लम्बाई की हों?  

तुम्हारे बनाए बत्रभुजों में यदद दो बराबर लम्बाई की भुजाओं या तीन बराबर लम्बाई की 
 भुजाओं वाले बत्रभुज न हों तो बनाओ।   

  अब तुम्हारे सामने ऐसे बत्रभुज होंिे।   

  स्जनकी सभी भुजाएाँ अलि-अलि लम्बाई की हैं।  

  स्जनकी दो भुजाएाँ बराबर लम्बाई की हैं।   

  स्जनकी तीनों भुजाएाँ बराबर लम्बाई की हैं। 
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क्या इन बत्रभुजों के नाम अलि-अलि हो सकते हैं?  

िलो, हम बता देते हैं-  

 स्जन बत्रभुजों की तीनों भुजाएाँ बराबर लम्बाई की हों उन्हें समबाहु बत्रभुज कहते हैं।  

 स्जन बत्रभुजों की दो भुजाएाँ बराबर लम्बाई की हों उन्हें समद्ववबाहु बत्रभुज कहते हैं।  

 स्जनकी सभी भुजाएाँ असमान लम्बाई की हों उन्हें ववषमबाहु बत्रभुज कहते हैं।   
 

क्या कोण के आिार पर भी बत्रभुज के नाम होते हैं ? 

 नीि ेददए िए बत्रभुजों में न्यूनकोण, समकोण और अगिककोण को पहिानो। तार्लका में 
बत्रभुज के नाम के सामने इन कोणों की संख्या र्लखो-  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

      बत्रभुज        क्रकतने अधिक कोण   क्रकतने समकोण          क्रकतने न्यून कोण  

 बत्रभुज 1 में   ....................... ....................... ....................... 

 बत्रभुज 2 में   ....................... ....................... ....................... 

 बत्रभुज 3 में   ....................... ....................... ....................... 

 बत्रभुज 4 में   ....................... ....................... ....................... 

 बत्रभुज 5 में   ....................... ....................... ....................... 

 बत्रभुज 6 में   ....................... ....................... ....................... 

 बत्रभुज 7 में   ....................... ....................... ....................... 
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अब बताओ-  

 प्रत्येक बत्रभुज में ककतने कोण हैं?      ----------  

 ककसी बत्रभुज में अगिकतम ककतने समकोण हैं?    ---------- 

 ककसी बत्रभुज में अगिकतम ककतने अगिक कोण हैं?   ----------  

 ककसी बत्रभुज में अगिकतम ककतने न्यूनकोण हैं?    ---------- 

 ककसी बत्रभुज में कम से कम ककतने न्यून कोण हैं ?   ---------- 

 तुमने देखा ककसी बत्रभुज में कम से कम दो कोण तो न्यूनकोण होते ही हैं। तीसरा 
कोण या तो समकोण होिा, या अगिककोण  या किर न्यून कोण। 

स्जन बत्रभुज के तीनों कोण न्यूनकोण होते हैं उसे न्यूनकोण बत्रभुज कहते हैं।  

स्जस बत्रभुज में कोई एक कोण समकोण हो तो उसे समकोण बत्रभुज कहते हैं।  

स्जस बत्रभुज में कोई एक कोण अगिककोण हो उसे अगिककोण बत्रभुज कहते हैं।  

 

आयत एवं विि 

 नीि ेएक ितुभुिज ित ्े ैि ्की आकृतत दी िई है इनकी भुजाओं और कोणों को नापो 
और तार्लका में उनके नाम के साथ र्लखो।  

 

 

 

 

 

 

 

 

 भुजा PQ  =........ से.मी.    QRS = ……………………  

 भुजा QR  = ........ से.मी.  RSP = ……………………  

 भुजा RS  =........ से.मी.   SPQ = …………………… 

 भुजा PS  = ........ से.मी.  PQR = …………………… 



  

  127    
  

तुमने इस ितुभुिज की भुजाओं में क्या ववशषेताएाँ देखीं?  

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

क्या इसके कोणों में कोई ववशषेता है?  

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

ऐसा ितुभुिज स्जसमें आमने-सामने की भुजाएाँ समान लम्बाई की हों तथा िारों कोण समकोण 
हों, आयत कहलाता है।  

 अब ऊपर की तरह भुजाओं और कोणों का मापन नीि ेदी िई आकृतत के र्लए भी 
करो-  

 

 

 

 

 AB = ----------------------------  DAB = ---------------------------- 

 BC = ----------------------------  ABC = ---------------------------- 

 CD = ----------------------------  BCD = ---------------------------- 

 DA = ----------------------------  CDA = ---------------------------- 

इस ितुभुिज की भुजाओं में क्या ववशषेता है?  

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

इस ितुभुिज के कोणों में क्या ववशषेताएाँ हैं?  

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

क्या दोनों ितुभुिजों में कोई बात समान है?  

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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क्या दोनों ितुभुिजों में कोई बात अलि है?  

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

ऐसा आयत स्जसकी चारों भजुाएँ समान िम्बाई की हों वगग कहिाता है। 

 

अभ्यास 

1. नीि ेबने बत्रभुजों की भुजाओं को मापकर बत्रभुज का प्रकार बताओ- 

 

 

 

 

 

 

2. इन बत्रभुजों के कोणों को नापो और बत्रभुज का प्रकार बताओ- 

 

 

 

 

 

3. नीि ेकुछ ितुभुिज बने हैं। इन ितुभुिजों की भजुाओं की लम्बाई मापकर बताओ कक 
 कौन से ितुभुिज विि हैं और कौन से आयत हैं? 
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 पुस्तक  कॉपी  मागिस का डडब्बा   िॉक का डडब्बा    ईंट 

 इन सभी वस्तुओं को ध्यान से देखो। तुम देखते हो इनकी प्रत्येक सतह आयत के 
आकार की है। प्रत्येक सतह अपने सामने वाली सतह के समान है। इस तरह के आकार की 6 
सतह वाली वस्तु को घनाभ कहते हैं।  

 तुम िॉक के खाली डडब्बे के जोड़ों को काटकर िैलाओ जो नीि ेबने गित्र के अनुसार 
ददखेिा। इसे िॉक के डडब्बे का नेट (जाल) कहते हैं। 

 

 

 

 

 

  

 

 

    चॉक के डिब्बे का नेट 

 

 

आओ, घनाभ का गित्र बनाएाँ 
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तुमने पासा देखा है? इसकी सभी सतह विि के आकार की होती है। इस प्रकार की वस्तुओं का 
आकार घन के आकार के समान होता है। 

 

 

 

 

 

नीि ेबने गित्रों को देखो - 

 

 

 

 

 

 

 आइसक्रीम कोन      जन्मददन की टोपी (बथगि ेकैप)      मंददर का ऊपरी दहस्सा 

 ये सभी वस्तुएाँ शंकु के आकार की हैं। ककसी ढक्कन वाली खोखली शंकु की वस्तु को 
काटकर पूरी तरह खोलने पर वह कुछ इस प्रकार ददखेिी जो उसका नेट (जाल) है। 
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बेलन - नीि ेबने गित्रों को देखो - 

 

 

 

 

 

 

 बैटरी  काँच का धगिास     कप          घी डिब्बा 

 ये सभी वस्तुएाँ बेलन के आकार की हैं। बेलन को काटकर पूरा िैलाने पर वह कुछ इस 
प्रकार का ददखेिा जो बेलन का नेट (जाल) है। 

 

 

 

 

 

 

 

 

  बेिन    बेिन के नेट 
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अध्याय 12 

लम्बाई 

 

  एक मीटर स्केल लो और दी हुई वस्तुओं को नापकर तार्लका पूरी करो। 

वस्तु िम्बाई चौड़ाई 

क्रकताब   

टेबि   

दरवाजा   

कमरा   

 

 ऊपर दी हुई लम्बाइयों को मापने के र्लए तुमन ेककन इकाइयों का उपयोि ककया। 

 ककताब की लम्बाई    - सेंटीमीटर/मीटर/दोनों 

 दरवाज़ा    - सेंटीमीटर/मीटर/दोनों 

 कमरे की लम्बाई-िौड़ाई  - सेंटीमीटर/मीटर/दोनों 

 अब यदद तुम्हें  ये लम्बाइयााँ केवल मीटर या सेंटीमीटर में बतानी होती ंतो क्या करते? 

 शायद तुम यह कहोिे कक मीटर को सेंटीमीटर में या सेंटीमीटर को मीटर में बदलना पड़ता है।  

आओ देखें यह बदलाव कैसे होता है? 

 एक उदाहरण लें -  

 5 मीटर = .......... सेंटीमीटर? 

 5 मीटर  = 1 मीटर + 1 मीटर + 1 मीटर + 1 मीटर + 1 मीटर  

   = 100 से.मी. + 100 से.मी. + 100 से.मी. + 100 से.मी. + 100 से.मी.  

   (1 मीटर = 100 × 5 स.ेमी.) 



  

  133    
  

   = 100 × 5 से.मी.) 

    या 5 × 100 से.मी. 

   = 500 से.मी.    

 मीटर को से.मी. में बदलने के र्लए 100 का िुणा करना पड़ा। 

 300 सेमी.  = .......... मीटर ? 

   = 100 से.मी. + 100 से.मी. + 100 से.मी.  

   = 1 मीटर + 1 मीटर + 1 मीटर 

   = 3 मीटर 

   या 300 ÷ 100 मीटर 

 इसे ऐसे भी कर सकत ेहैं- 

   ∵  100 सेंटीमीटर बराबर है 1 मीटर के  

   ∴  1 सेंटीमीटर बराबर है  
𝟏

𝟏𝟎𝟎
  मीटर के  

   ∴  300 सेंटीमीटर बराबर होिा  𝟏

 𝟏𝟎𝟎
×  300  मीटर  

       = 3 मीटर  

 हमने देखा कक - 

 सेंटीमीटर को मीटर में बदलने के र्लए 100 का भाि देना पड़ा। 

 अभी तक स्जन दरूरयों को तुमन ेनापा उनके र्लए सेंटीमीटर और मीटर की इकाइयों का प्रयोि 

ककया। यदद तुम्हें घर से स्कूल की दरूी या एक िााँव से दसूरे िााँव की दरूी पर बात करनी हो तो ककस इकाई 

का उपयोि करोिे? 

 ऐसी स्स्थततयों में शायद तमु मीटर से बड़ी इकाई ’क्रकिोमीटर‘ का उपयोि करना िाहोिे। 

 1000 मीटर की लम्बाई को ही 1 ककलोमीटर कहा जाता है। 

 इन इकाइयों को आपस में कैसे बदलोिे? 

 इन उदाहरणों से समझो -  
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उदाहरण 1:  5 ककलोमीटर की दरूी को मीटर में व्यक्त करो। 

हल:  ऐककक तनयम का उपयोि करने पर - 

   ∵ 1 ककलोमीटर बराबर है 1000 मीटर के 

   ∴  5 ककलोमीटर बराबर होिा  5 × 1000 

       = 5000 मीटर के  

उदाहरण 2:  4000 मीटर का मान ककतने ककलोमीटर के बराबर होिा? 

हल: 1000 मीटर बराबर है 1 ककलोमीटर के  

 तो 1 मीटर बराबर होिा  ककलोमीटर के  

 ∴  4000 मीटर बराबर होिा 1

100
× 4000 ककलोमीटर  

           = 4 ककलोमीटर 

इकाइयों को बदलो - 
1. 700 सेंटीमीटर   = .......... मीटर  

2. 1200 सेंटीमीटर  = .......... मीटर  

3. 7 ककलोमीटर   = .......... मीटर 

4. 2000 मीटर  = .......... ककलोमीटर  

5. 40 मीटर   = .......... सेंटीमीटर  

6. 9000 मीटर  = .......... ककलोमीटर  

अब बताओ - 

(अ) क्या 170 सेंटीमीटर को मीटर में र्लखा जा सकता है?  

पहले की तरह हल करें  -  

(अ) ∵   100 सेंटीमीटर बराबर है 1 मीटर के  

 ∴  1 सेंटीमीटर बराबर है  मीटर के  

         = 0.01 मीटर  

 ∴  170 सेंटीमीटर बराबर होिा 170 × 0.01 मीटर  

      = 1.70 मीटर 

 क्या इसी प्रकार से 1200 मीटर को ककलोमीटर में बदला जा सकता है? 
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बदलो - 

1. 310 से.मी. को मीटर में 

2. 988 से.मी. को मीटर में 

3. 1760 मीटर को ककलोमीटर में 

4. 2010 मीटर को ककलोमीटर में 

5. 1007 से.मी. को मीटर में 

इन्हें  भी समझो 

उदाहरण 3:  5.6 मीटर = ......... से.मी.  ? 

हल: ∵ 1 मीटर बराबर है 100 से.मी. के 

  तो 5.6 मीटर बराबर होिा  5.6 × 100 से.मी. के  

          = 560 स.ेमी.  

उदाहरण 4:  3.207 ककलोमीटर = ......... मीटर 

हल:  1 ककलोमीटर बराबर है 1000 मीटर के 

  तो 3.207 मीटर बराबर होिा  3.207 × 1000  

      = 3207 मीटर 

 

 

अभ्यास 

हल करो - 

1. 3.2 मीटर ककतने सेंटीमीटर के बराबर है?  

2. 5.63 मीटर ककतने सेंटीमीटर के बराबर है? 

3. 9.02 मीटर को सेंटीमीटर में बदल कर र्लखो। 

4. 3.407 ककलोमीटर को मीटर में र्लखो। 

5. 0.035 ककलोमीटर ककतने मीटर के बराबर है? 

6. 2 ककलोमीटर में ककतन ेसेंटीमीटर होंिे? 
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अध्याय 13 

भार 

 

तुम जानते हो क्रक 

 1000 ग्राम = 1 ककलोग्राम 

 500 ग्राम = 
1

2
  ककलोग्राम (आिा ककलोग्राम) 

 250 ग्राम = 
1

4
    ककलोग्राम (पाव ककलोग्राम) 

खािी स्थान भरो- 

 2000 ग्राम = . . . . .. . ककलोग्राम 

 3700 ग्राम = . . . . . . ककलोग्राम . .. . . .ग्राम 

 4000 ग्राम  = . . .. . .  ककलोग्राम 

 4500 ग्राम = . .. . . .  ककलोग्राम . . . .. .ग्राम 

 8000 ग्राम = . . . .. .  ककलोग्राम 

 अब बताओ 800 ग्राम बराबर ककतने ककलोग्राम ? 

 आओ, इस सवाल पर वविार करें- 

   ∵   1000 ग्राम  = 1 ककलोग्राम 

    ∴  1 ग्राम = 
1

1000
  ककलोग्राम  

     = 0.001 ककलोग्राम 

   ∴  800 ग्राम  = 
800

1000
  ककलोग्राम  

     = 0.800 ककलोग्राम 

   अतः 800 ग्राम = 0.800 ककलोग्राम 
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इसी प्रकार 

 5 ग्राम = 
5

1000
  कक.ग्रा. = 0.005 कक.ग्रा. 

 50 ग्राम 50

1000
  कक.ग्रा. = 0.050 कक.ग्रा. 

 500 ग्राम = 
500

1000
  कक.ग्रा.  = 0.500 कक.ग्रा. 

 735 ग्राम = 
735

1000
  कक.ग्रा. = 0.735 कक.ग्रा. 

ररक्त स्थानों की पूतत ि करो 

 1.  750 ग्राम    = 0.750 कक.ग्रा.  

 2.  135 ग्राम    = -------- कक.ग्रा. 

 3.  40 ग्राम    = -------- कक.ग्रा.  

 4.  25 ग्राम    = -------- कक.ग्रा.  

 5.  9 ग्राम    = -------- कक.ग्रा.  

 6. 3 ग्राम    = -------- कक.ग्रा. 

आओ सीखें, कक.ग्रा. एवं ग्राम में ददए िए भार को कक.ग्रा. में बदलना। 

उदाहरण 1:  12 कक.ग्रा. 25 ग्राम को ककलोग्राम में बदलो? 

हल:  12 कक.ग्रा. 25 ग्राम को ककलोग्राम में बदलने के र्लए हमें 25 ग्राम को कक.ग्रा.  

  में बदलना होिा। 

  12 कक.ग्रा. 25 ग्राम  = 12 कक.ग्रा. + 25 ग्राम 

     = 12 कक.ग्रा. + 
25

1000
   कक.ग्रा. 

     = 12 कक.ग्रा. + 0.025 कक.ग्रा. 

     = 12.025 कक.ग्रा. 

    अतः 12 कक.ग्रा. 25 ग्राम  = 12.025 कक.ग्रा. 
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अभ्यास 

नीि ेददये भार को ‘ग्राम’ में बदलो - 

 1. 5 ककलोग्राम     2. 9 ककलोग्राम 

 3. 15 ककलोग्राम 600 ग्राम    4. 11 ककलोग्राम 50 ग्राम 

 5. 28 ककलोग्राम 5 ग्राम 

नीि ेददये भार को ‘ककलोग्राम’ में बदलो - 

 6. 7850 ग्राम     7. 1050 ग्राम 

 8. 10 ककलोग्राम 225 ग्राम    9. 17 ककलोग्राम 80 ग्राम 

 10. 20 ककलोग्राम 5 ग्राम 

हल करो - 

 11. 3.720 कक.ग्रा. और 1.350 कक.ग्रा. को जोड़ो। 

 12. 14.670 कक.ग्रा. में से 7.925 कक.ग्रा. घटाओ। 

 13. 18.980 कक.ग्रा. को 10 से िुणा करो। 

 14. 18.980 कक.ग्रा. में 10 का भाि दो। 

उदाहरण 2:  रमेश के घर िने से भरे 5 डडब्बे हैं। यदद एक डडब्ब ेमें 2.325 कक.ग्रा. िना रखा है तो बताओ 

कक उसके घर में कुल ककतना िना रखा है? 

 हल: 2.325 कक.ग्रा.  

    ×  5   

       11.625 कक.ग्रा. 

  

 

 अतः 5 डडब्बों में 11.625 कक.ग्रा.  

 िना रखा जा सकेिा। 

िूंकक 2.325 कक.ग्रा. = 2 कक.ग्रा. 325 ग्राम 

2 कक.ग्रा.  325 ग्राम 

        ×         5 

10 कक.ग्रा. 1625 ग्राम 

यहााँ 10 कक.ग्रा. 1625 ग्राम 

= 10 कक.ग्रा. + 1000 ग्राम + 625 ग्राम 

= 10 कक.ग्रा. + 1 कक.ग्रा. + 0.625 कक.ग्रा. 

= 11.625 कक.ग्रा 
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उदाहरण 3: एक ककसान के पास 75 ककलोग्राम िान है। वह उसे बोररयों में भरना िाहता है। यदद एक बोरी 
में 15 कक.ग्रा. िान आता है तो बताओ उसे ककतनी बोररयों की आवश्यकता होिी। 

 हल: यदद 15 कक.ग्रा. िान भरा जाता है 1 बोरी में 

 तो 1 कक.ग्रा. िान आएिा =  
1

15
  बोरी में 

 ∴ 75 कक.ग्रा. िान आएिा  = 
1

15
  × 75 बोरी 

     = 5 बोररयााँ 
 अतः 75 कक.ग्रा.िान से 15 कक.ग्रा. वजन की 5 बोररयााँ भरी जा सकती हैं। 

इबारती प्रश्न 

1. रामू बाजार से 1 कक.ग्रा. टमाटर, 2 कक.ग्रा. आलू और 250 ग्राम र्मिि लाया। बताओ रामू कुल 

 ककतने कक.ग्रा. सब्जी लाया ? 

2. यदद  नीलू का वजन 20.600 कक.ग्रा., संजय का वजन 22.800 कक.ग्रा. और कुन्दन का वजन 25 

 कक.ग्रा. है तो बताओ तीनों का कुल वजन ककतने कक.ग्रा. होिा ? 

3. एक व्यापारी 100 कक.ग्रा. शक्कर लेकर िााँव आ रहा था। बोरे में छेद हो जाने के कारण थोड़ी 
 शक्कर बाहर गिरती रही। लौटकर व्यापारी ने शक्कर तौली। बिी हुई शक्कर का वजन 90.700 

 कक.ग्रा. तनकला। बताओ ककतन ेककलोग्राम शक्कर बोरे स ेगिर िई ? 

4. रमेश बाजार से एक कद्द ूऔर एक िोभी लाया। कद्द ूका वजन 3.700 कक.ग्रा. और िोभी का 
 वजन 750 ग्राम था। बताओ कद्द ूिोभी से ककतना अगिक भारी था ? 

5. मध्याह्न भोजन में प्रतत छात्र 100 ग्राम िावल पकाया जाता है। बताओ 75 छात्रों के र्लए 

 ककतने कक.ग्रा. िावल पकाना पड़िेा ? 

6. एक डडब्बे में 0.450 कक.ग्रा. वजन की र्मठाई आती है तो ऐस े 10 डडब्बों में कुल ककतने             
 कक.ग्रा. र्मठाई आएिी ? 

7. एक दकुानदार के पास 60 कक.ग्रा. शक्कर है। इससे उसने बराबर तौल के 15 पैकेट बनाए। 

 प्रत्येक पैकेट में उसने ककतने कक.ग्रा. शक्कर भरी होिी ? 

8. 5 कक.ग्रा. मसाले लेकर 250 ग्राम वजन के ककतने पैकेट बनाए जा सकें िे ? 

9. रामलाल के पास 235 कक.ग्रा. िान है। उसने पहले ददन 75 कक.ग्रा. दसूरे ददन 85 कक.ग्रा. एवं 
 तीसरे ददन 52 कक.ग्रा. िान बेिा। उसके पास ककतना िान शषे बिा ? 

10. मनोज न े500 ग्राम वजन वाली शक्कर की 6 थरै्लयााँ खरीदीं। इस शक्कर से 200 ग्राम वजन 

 वाले ककतन ेपैकेट बनाए जा सकत ेहैं  
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अध्याय 14 

िाररता 
 

 वपछली कक्षा में तुमने 1 लीटर के मापक बतिन को अलि-अलि िाररता के बतिनों से भरकर देखा। 

इससे तुम्हें मालूम हो िया होिा कक - 

  1000 र्म.ली. = 1 लीटर 

इसी तरह, 500 र्म.ली. = 
1

2
  ली. (आिा लीटर) 

  250 र्म.ली. = 
1

4
    ली. (पाव लीटर )  

खाली स्थान भरो  

  2000 र्म.ली. = ....................... लीटर 

  5000 र्म.ली. = ...................... लीटर 

  3600 र्म.ली. = ..................... लीटर .............. र्म.ली. 

  4050 र्म.ली. = ..................... लीटर .............. र्म.ली. 

 अब बताओ, 700 र्म.ली. बराबर ककतने लीटर ? 

 आओ, इस सवाल पर वविार करें  - 

 ∵    1000 र्म.ली. = 1 लीटर 

 ∴  1 र्म.ली.  =   
1

1000
  लीटर = 0.001 लीटर 

 ∴  700 र्म.ली. = =   
1

1000
× 700  लीटर =  

700

1000
  लीटर 

    = 0.700 लीटर 

 अतः 700 र्म.ली. = 0.700 लीटर 

 इसी प्रकार 

 5 र्म.ली.  = 
5

1000
 लीटर =  0.005 लीटर 
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 50 र्म.ली.  = 
50

1000
  लीटर = 0.050 लीटर 

 500 र्म.ली.  = 
500

1000
  लीटर = 0.500 लीटर 

 

ररक्त स्थानों की पूतत ि करो - 

1) 375 र्म.ली.  =  ...................... लीटर  

2) 125 र्म.ली.  =  ...................... लीटर 

3)  50 र्म.ली.  =  ...................... लीटर 

4)  20 र्म.ली.  =  ...................... लीटर 

5)   8 र्म.ली.  =  ...................... लीटर 

6)   2 र्म.ली.  =  ...................... लीटर 

आओ सीखें: लीटर एवं र्म.ली. में दी िई माप को लीटर में बदलना - 

उदाहरण 1:  3 लीटर 200 र्म.ली. को लीटर में बदलो। 

हलः   3 लीटर 200 र्म.ली. को लीटर में बदलने के र्लए हमें 200 र्म.ली. को लीटर में  

  बदलना होिा।  

  3 लीटर 200 र्म.ली.  = 3 लीटर + 200 र्म.ली. 

      = 3 लीटर + 
200

1000
  लीटर  

      = 3 लीटर + 0.200 लीटर 

      = 3.200 लीटर 

 अतः 3 लीटर 200 र्म.ली. = 3.200 लीटर  
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अभ्यास 

नीि ेदी िई ' िाररता'  को र्मलीलीटर में बदलो - 

 1. 8 लीटर  

 2. 7 लीटर 250 र्म.ली. 

 3. 12 लीटर 500 र्म.ली. 

 4. 6 लीटर 50 र्म.ली. 

 5. 9 लीटर 8 र्म.ली. 

 6. 5 लीटर 750 र्म.ली. 

 7. 11 लीटर 7 र्म.ली. 

 

नीि ेदी िई ' िाररता'  को ‘लीटर’ में बदलो - 

 8. 5750 र्मली लीटर 

 9. 12050 र्मली लीटर 

 10. 6005 र्मली लीटर 

 11. 15600 र्मली लीटर 

 12. 900 र्मली लीटर 

 

हल करो - 

 13. 5.750 लीटर और 2.500 लीटर को जोड़ो। 

 14. 12.250 लीटर में से 8.750 लीटर घटाओ। 

 15. 2.250 लीटर में 4 का िुणा करो। 

 16. 8.500 लीटर में 5 का भाि दो। 
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उदाहरण 2: यदद एक बतिन में 2.750 लीटर पानी आता है, तो ऐस ेही 5 बतिनों में कुल ककतने लीटर 

  पानी आयेिा? 

हल:    1 बतिन में पानी आता है  = 2.750 लीटर 

  ∴ 5 बतिनों में पानी आयेिा = 2.750 × 5 लीटर 

      =  2.750 

           × 5 

       13.750 

      = 13.750 लीटर 

  अतः 5 बतिनों में कुल 13.750 लीटर पानी आयेिा। 

 

उदाहरण 3: 4.5 लीटर दवा को 225 र्म.ली. िाररता वाली ककतनी बोतलों में भरा जा सकेिा ? 

हल:  ∵   1 लीटर  = 1000 र्म.ली. 

  ∴  4.5 लीटर   = 4.5 × 1000 र्म.ली. 

    = 4500 र्म.ली.  

  जबकक 225 र्म.ली. दवा से 1 बोतल भरती है। 

  ∴  1 र्म.ली. दवा से  1

225
  बोतल भरती है। 

  ∴  4500 र्म.ली. दवा से  
1

225
× 4500 बोतलें भरेंिी 

     =  
4500

225
 बोतल 

     =  20 बोतल 

 अतः 4.5 लीटर दवा को 20 बोतलों में भरा जा सकेिा। 
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इबारती प्रश्न 

1. एक दिूवाले न ेएक ग्राहक को 1 लीटर 500 र्म.ली. तथा दसूरे ग्राहक को 1 लीटर दिू ददया। 

 बताओ उसने दोनों ग्राहकों को कुल ककतना लीटर दिू ददया ?  

2. एक केतली में 2 लीटर िाय है।  उसमें स े500 र्म.ली. िाय पी ली  िई। केतली में अब ककतनी 
 िाय बिी ? 

3. मोहन प्रततददन 250 र्म.ली. दिू  पीता 
 है। बताओ वह 4 ददन में  ककतने लीटर 

 दिू पी लेिा ? 

4. 1 लीटर िन्न े के रस को 5 लोिों में 
 बराबर-बराबर बााँटने पर प्रत्येक को 
 ककतने लीटर रस र्मलेिा ? 

5. राजेश ने दकुान से 2.250 लीटर िल्ली 
 तेल, 3 लीटर सरसों तेल तथा 500 

 र्म.ली. नाररयल तेल खरीदा। राजेश ने कुल ककतने लीटर तेल खरीदा ? 

6. एक डडब्बे में 1.6 लीटर दिू है। बताओ इस दिू से 200 र्म.ली. वाले ककतने मि भरे जा सकें िे ? 

7. एक ड्रम में 25 लीटर पानी आता है। बताओ ऐस ेही 7 ड्रमों में ककतने लीटर पानी आएिा? 

8. एक दकुानदार के पास 1 पीप ेमें 15 लीटर तेल था। उसने तीन ग्राहकों को क्रमशः 3.250 लीटर, 

 5 लीटर और 2.300 लीटर तेल बेि ददया। बताओ पीप ेमें ककतन ेलीटर तेल बिा? 

9. एक बाल्टी में 27 मि पानी आता है। यदद मि की िाररता 300 र्म.ली. हो तो बताओ बाल्टी में 
 ककतने लीटर पानी आयेिा ? 

10. पानी के एक टैंकर में 6000 लीटर पानी आता है। यदद उस टैंकर द्वारा 800 लीटर 

व 400 लीटर की टंककयााँ को एक के बाद एक से भरा जाता है, तो बताओ 800 लीटर व 

400 लीटर की ककतनी- ककतनी टंककयााँ भरी जा सकती हैं ? 

 (संकेत: 6000 से 800 और 400 बारी-बारी से घटाओ।) 
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अध्याय 15  

मुद्रा 
एक रुपये में ककतने पैसे ? 

 1 रुपये के बदले में 50 पैसे वाले ककतन ेर्सक्के र्मलेंिे? 

 . . . . .. . . . . . . . . . . . .. . . . . . . .. . . . . . .. . . . . . . .. . . . . . . . .. . . 

 1 रुपये के बदले में 25 पैसे वाले ककतन ेर्सक्के र्मलेंिे? 

 . . . . .. . . . . . . . . .. . .. . . . . . . .. . . . . . .. . . . . . . .. . . . . . . .. . . 

 तुमन ेदेखा कक तुम्हें 1 रुपया के बदले में 50 पैसे के दो र्सक्के र्मलते हैं।  

 अथाित ्50 पैसे + 50 पैसे  =100 पैसे र्मले। 

 1 रुपये के बदले में 25-25 पैसे के िार र्सक्के अथाित ्25पैस े+ 

25पैस े+ 25पैसे + 25पैसे = 100पैसे र्मले 

 अतः हर बार हमें 1 रुपये के बदले 100 पैसे र्मले । 

 अब बताओ तुम 1 रुपये के बदले में 20 पैसे के ककतने र्सक्के 

दोिे? 

 ......................................................................................

 तुम जान िए हो कक 

   

 

एक पैसा यानी ककतना रुपया ? 

 िूकंक 100 पैसे = 1 रुपया 

 इसर्लए 1 पैसा = 1÷100 या  
1

100
   रुपये 

  = 0.01 रुपये 

 

100 पैसे = 1 रुपया 

 

1 पैसा = 0.01 रुपये 
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50 पैस ेककतन ेरुपये? 

 ∵  1 पैसा  = 0.01 रुपये 

  50 पैसे  = 0.01 × 50 रुपये 

   = 0.50 रुपये 

 अतः 50 पैसे = 0.50 रुपये 

 इसी काम को नीिे र्लखे तरीके से भी कर सकते हैं- 

   100 पैसा = 1 रुपया 

   1 पैसा  = 
1

100
  रुपये 

  ∴  50 पैसे = 
1

100
 × 50 रुपये 

    =  
50

100
  रुपये 

    = 0.50 रुपये 

 इसी प्रकार 

     5 पैसे  =  
5

100
 रुपये 

    = 0.05 रुपये 

      और 15 पैसे  =  
15

100
 रुपये 

    = 0.15 रुपये 

 अब पैसों को रुपयों में बदलकर र्लखो- 

 (1) 25 पैसे  (2) 35 पैसे  (3) 40 पैस े  (4) 45 पैस े

 (5) 55 पैसे  (6) 64 पैसे  (7) 75 पैस े  (8) 8 पैस े

 (9) 85 पैसे  (10) 96 पैस े
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ररक्त स्थानों की पूतत ि करो- 

 (1) 3 पैसे = . . . . . .रुपये 

 (2) 8 पैसे = . . . . . .रुपये 

 (3) 10 पैसे = . . . . . .रुपये 

 (4) 19 पैसे = . . . . . .रुपये 

 (5) 37 पैसे = . . . . . .रुपये 

क्या तुम बता सकते हो कक 10 रुपये 75 पैसे बराबर ककतन ेरुपये? 

आओ इसे समझें 

 10 रुपये 75 पैसे में, 10 रुपये तो रुपये में है, हमें 75 पैसों को रुपये में बदलना पड़िेा। 

हलः 10 रुपये 75 पैसे  = 10 रुपये + 75 पैस े

    = 10 रुपये + 
75

100
  रुपये 

    = 10 रुपये + 0.75 रुपये 

    = 10.75 रुपये 

 अतः 10 रुपये 75 पैसे = 10.75 रुपये 

अब तुम नीि ेर्लखे रुपये, पैसे को रुपये में बदलकर र्लखो- 
 (1) 15 रुपये 15 पैसे  (2) 22 रुपये 20 पैस े  

 (3) 36 रुपये 45 पैसे  (4) 53 रुपये 65 पैस े  

 (5) 60 रुपये 60 पैसे  

ररक्त स्थानों की पूतत ि करो- 

 1. 17 रुपये 22 पैसे = . .. . . . रुपये 

 2. 46 रुपये 76 पैसे = . .. . . . रुपये     

 3. 66 रुपये 50 पैसे = . .. . . . रुपये 

 4. 70 रुपये 85 पैसे = . .. . . . रुपये 

 5. 86 रुपये 25 पैसे = . .. . . . रुपये 
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बाजार में दहसाब ककताब 

उदाहरण 1. गित्रा ने बाजार से 9.50 रुपये के टमाटर और 17.75 रुपये की र्भण्डी खरीदी, बताओ गित्रा 
न ेकुल ककतने रुपये खिि ककए ? 

हलः टमाटर खरीदी  9.50 रुपये के 

 र्भण्डी खरीदी  17.75 रुपये की 

 कुल खिि  9.50 रुपये + 17.75 रुपये 

 अथाित ्   27.25 रुपये 

 अतः गित्रा न ेकुल 27.25 रुपये खिि ककया। 

उदाहरण 2. मोनू 75 रुपये लेकर बाजार िई, उसने 25 रुपये 50 पैस ेखिि कर ददये। बताओ उसके पास 

ककतने रुपये बि।े 

हलः मोनू के पास कुल थे  75 रुपये 

    या 75.00 रुपये 

        खिि ककये  25 रुपये 50 पैसे 

    या 25.50 रुपये 

       शषे  रुपये   = 75.00 रुपये - 25.50 रुपये 

      = 49.50 रुपये 

 अतः मोनू के पास 49.50 रुपये शषे बि े। 

इन्हें  हल करो 

1. मुकेश ने बाजार से 23 रुपये 75 पैसे के मोजे, 175 रुपये की घड़ी और 90 रुपये 50 पैसे का िश्मा 
 खरीदा बताओ उसने कुल ककतने रुपये खिि ककये ? 

2. अख्तरी के पास 64.50 रुपये हैं उसको और ककतने रुपये र्मलंेे कक उसके पास 141.25 रुपये हो 
 जाएाँ ? 

3. रस्श्म न े9 रुपये के िॉकलेट, 12.50 रुपये के बबस्स्कट तथा 20.50 रुपये की शक्कर  खरीदी उसने 
 कुल ककतने रुपये खिि ककये ? 
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4. सुरजीत के पास 110.25 रुपये हैं । उसने 17.50 रुपये की र्मठाई खरीदी। बताओ उसके पास 

 ककतने रुपये बिे? 

5. मुन्नी के पास 327 रुपये हैं उसने 72.50 रुपये का िावल, 50.25 रुपये का िेहूाँ तथा 40 रुपये 

 की  शक्कर  खरीदी, बताओ उसके पास ककतने रुपये बि?े 

आओ और कुछ सवाल हल करें  

उदाहरण 3: रमा के पास 35 कक.ग्रा.साल बीज है। उस ेबेिने पर रमा को ककतने रुपये र्मलेंिे यदद 1 

 कक.ग्रा. साल बीज का मूल्य 5.50 रुपये हो। 

हलः  ददया िया है 1 कक.ग्रा.साल बीज का मूल्य = 5.50 रुपये 

 मालूम करना है 35 कक.ग्रा. साल बीज का मूल्य 

 ∵ 1 कक.ग्रा. साल बीज का मूल्य = 5.50 रुपये 

  35 कक.ग्रा. साल बीज का मूल्य = 5.50 × 35 

          अथाित ् 192.50 रुपये 

 अतः रमा को 192.50 रुपये र्मलेंिे ।  

 

उदाहरण 4:   3 कावपयों का मूल्य 43 रुपये 50 पैस ेहै तो 1 कापी का मूल्य बताओ? 

हलः ददया िया है 3 कावपयों का मूल्य = 43 रुपये 50 पैसे 

 मालूम करना है 1 कापी का मूल्य = ? 

  3 कावपयों का मूल्य  = 43.50   

  1 कापी का मूल्य  = 43.50 ÷ 3 रुपये  या  43.50

3
 

     अथाित ्  14.50 रुपये 

  अतः 1 कापी का मूल्य 14.50 रुपये है। 
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इन्हें  हल करो 

1. िूलमनी को प्रततददन 63 रुपये 75 पैस ेमजदरूी र्मलती है तो बताओ 7 ददनों में उसे ककतनी 
 मजदरूी र्मलेिी? 

2. यदद 7 कक.ग्रा. दाल का मूल्य 214.90 रुपये है तो 1 कक.ग्रा. दाल का मूल्य ककतना होिा? 

3. एक कक्षा के 35 ववद्यागथियों न ेर्मलकर 87 रुपये 50 पैस ेजमा ककये बताओ प्रत्येक ववद्याथी 
 ने औसतन ककतने रुपये जमा ककये? 

4. 1 मीटर िीते का मूल्य 1 रुपये 75 पैस ेहै, तो  12 मीटर िीते का मूल्य ज्ञात करो। 

5. 10 पेन का मूल्य 88 रुपये 50 पैसे है, तो 1 पेन का मूल्य बताओ। 

6. शकील ने 12 लीटर डीजल लेकर 458 रुपये 40 पैसे का भुितान ककया। अभय 3 लीटर  

 डीजल लेना िाहता है। बताओ उसे ककतने रुपये देने होंिे। 
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अध्याय 16  

समय  

 गित्र में प्रदर्शित घड़ी को देखो। घड़ी का डायल 12 बड़ ेभािों में 
बाँटा है। इन बड़ ेभािों को 1 से 12 तक की संख्याओ ंसे घड़ी में दशािया 
िया है। प्रत्येक भाि को पुनः पााँि छोटे-छोटे भािों में बााँटा िया है। इस 

प्रकार पूरे डायल में कुल 60 छोटे भाि हैं। समय का ज्ञान कराने के र्लए 

घड़ी में सेकेण्ड, र्मनट और घण्टे की सुइयााँ हैं। 

 सेकण्ड की सुई द्वारा डायल के एक छोटे भाि को पार करने में 
लिा समय 1 सेकण्ड होता है। र्मनट की सुई द्वारा 1 छोटे भाि को पार करने में लिा समय 1 र्मनट 

होता है। सेकण्ड की सुई एक छोटे भाि को एक सेकण्ड में पार करती है और पूरे डायल का िक्कर लिाने 
में 60 छोटे भािों को पार करती है। इसमें उसे 60 सेकण्ड लिते हैं। 

 ठीक इतनी ही देर में र्मनट की सुई केवल एक छोटे खाने को पार करती है। इस  

आिार पर हम कह सकते हैं- 

1 र्मनट = 60 सेकण्ड 

या 60 सेकण्ड = 1 र्मनट 

 इसी तरह र्मनट की सुई पूरे डायल का िक्कर लिाने में 60 छोटे खानों को पार करती है और 60 

र्मनट का समय लेती है। ठीक इतन ेही समय में घंटे की सुई एक बड़ ेखाने को पार कर एक संख्या से दसूरी 
संख्या पर पहुाँिती है और हम कहत ेहैं घंटे की सुई ने एक घंटा र्लया। इसर्लए हम कह सकत ेहैं- 

1 घंटा = 60 र्मनट 

या 60 र्मनट = 1 घंटा 

 तुमन ेदेखा होिा एक ददन (ददन और रात) में घंटे की सुई डायल के दो िक्कर लिाती है। अथाित ्

एक ददन में 24 घंटे हुए । 

24 घंटे   = 1 ददन 

या 1 ददन = 24 घंटे 
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 अब र्मनट को सेकण्डों में बदलो। 

 5 र्मनट को सेकण्डों में कैसे बदलोिे?‘‘ 

नीता न ेऐस ेबदला- 

     5 र्मनट  = 1 र्मनट + 1 र्मनट + 1 र्मनट + 1 र्मनट + 1 र्मनट 

   = 60 सेकण्ड + 60 सेकण्ड + 60 सेकण्ड + 60 सेकण्ड + 60 सेकण्ड 

   = 300 सेकण्ड 

 ∴ 5 र्मनट = 300 सेकण्ड 

इसे हम इस प्रकार भी बदल सकते हैं । 

 ∵  1 र्मनट बराबर है  60 सेकण्ड के 

 ∴  5 र्मनट बराबर है    60 सेकण्ड × 5 

    = 300 सेकण्ड 

       अतः 5 र्मनट = 300 सेकण्ड 

‘‘180 र्मनट को घंटों में कैसे बदलोिे?‘‘ िलो करके देखें- 

        180 र्मनट  = 60 र्म.+ 60 र्म.+ 60 र्म. 

    = 1 घंटा + 1 घंटा + 1 घंटा 

    = 3 घंटे 

      अतः 180 र्मनट  = 3 घंटे 

 इसे हम इस प्रकार भी बदल सकते हैं । 

 ∵  60 र्मनट बराबर है 1 घंटा के 

 ∴  1 र्मनट बराबर है  
1

60
  घंटा 

 अतः 180 र्मनट बराबर है 1

60
× 180  घंटे 

       = 3 घंटे 

      अतः 180 र्मनट    = 3 घंटे 
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अब तुम बदलो - 

 (1) 8 र्मनट को सेकण्डों में ।  (2) 240 सेकण्ड को र्मनटों में ।  

 (3) 6 घंटे को र्मनटों में ।  (4) 300 र्मनट को घंटों में । 

 यहााँ तुमन ेसेकण्ड, र्मनट और घंटों के बीि सम्बन्िों को समझा है, ऐस ेही सम्बन्ि ददन, सप्ताह, 

महीनों और वषि के बीि भी होत ेहैं।  

 इन्हें  समझने के र्लए दी िई तार्लका पूरी करो - 

 क्र. महीनों के नाम  ददनों की संख्या 

1. जनवरी  31 

2. िरवरी  28 

3.   

4.   

5.   

6.   

7.   

8.   

9.   

10.   

11.   

12.   

कुल ददनों की संख्या . . .. . . . . 
 

    

बताओ- 

  एक वषि में ककतने महीने होते हैं? 

  . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . .  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .    

  एक महीने में ककतने ददन होते हैं? 

     . . . . . . . .. . . . . .  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   
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 ऊपर की तार्लका में तुमने देखा कक सभी महीनों में ददनों की संख्या समान नहीं है। इसर्लए 

सामान्यतः 30 ददनों का एक महीना माना जाता है। 

 एक वषि में ककतने ददन होते हैं? 

 . . . .  . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

 लीप-वषि में िरवरी का महीना 29 ददनों का होता है, बताओ एक लीप वषि में ककतने ददन होंिे? 

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . .  

बदलो- 

(1) 2 ददन में ककतने घंटे होंिे?  

(2) 72 घंटे को ददनों में बदलो। 

(3) 4 महीने को ददनों में बदलो। 

(4) 90 ददन में ककतन ेमहीने होंिे? 

खाली स्थान भरो- 

(1) 280 सेकण्ड   = . . . . .र्मनट . . . . .सेकण्ड 

(2) 150 र्मनट   = . . . . .घंटे . . . . . .र्मनट 

(3) 52 घंटे    = . . . . .ददन . . . . . .घंटे 

(4)  4 र्मनट 10 सेकण्ड  = . . . . . .सेकण्ड 

(5) 1 घंटा 17 र्मनट = . . . . . .र्मनट 

(6) 3 ददन 10 घंटे  = . . . . . .घंटे 

(7) 2 माह 9 ददन  = . . . . . .ददन 

(8) 1 वषि 10 महीने = . . . . . .महीने 

समय अवगि का जोड़- 

 समय अवगि को जोड़न ेके र्लए हम सेकण्डों को सेकण्डों स,े र्मनटों को र्मनटों से और घंटों को 
घंटों स ेजोड़ते है, परंत ुजब सेकण्डों का जोड़ 60 या अगिक हो तो हम इसे र्मनटों में बदलते हैं और र्मनटों 
को र्मनटों के स्तम्भ में लेकर जोड़त ेहैं। 
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 इसी प्रकार यदद र्मनटों का जोड़ 60 या अगिक हो तो हम इसे घंटों में बदलते हैं और घण्टों को 
घण्टों के स्तम्भ में लेकर जोड़त ेहैं। 

 वषि, महीने और ददनों को जोड़ने में भी यही प्रकक्रया अपनायी जाती है। 

 

उदाहरण 1: 5 घंटे 30 र्मनट और 2 घंटे 20 र्मनट को जोडड़ए। 

हलः 5 घंटे 30 र्मनट 

   + 2 घंटे 20 र्मनट 

 7 घंटे 50 र्मनट 

 

उदाहरण 2: 3 घंटे 40 र्मनट और 1 घंटा 50 र्मनट को जोडड़ए। 

हलः 3 घंटे 40 र्मनट  

   + 1 घंटा 50 र्मनट 

 4 घंटे 90 र्मनट 

 = 4 घंटे + 60 र्मनट + 30 र्मनट 

 = 4 घंटे + 1 घंटे + 30 र्मनट 

 = 5 घंटे 30 र्मनट 

जोड़ो- 
(1) 3 घंटे 30 र्मनट और 2 घंटे 15 र्मनट 

(2) 5 घंटे 45 र्मनट और 4 घंटे 25 र्मनट 

(3) 7 घंटे 44 र्मनट और 1 घंटा 16 र्मनट 

(4) 2 घंटे 30 र्मनट 20 सेकण्ड और 6 घंटे 10 र्मनट 10 सेकण्ड 

(5) 6 घंटे 40 र्मनट 45 सेकण्ड और 2 घंटे 20 र्मनट 35 सेकण्ड 

(6) 8 वषि 7 माह और 2 वषि 3 माह 

(7) 5 वषि 8 माह और 3 वषि 5 माह 
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समय अवगि का घटाना 

 समय अवगि को घटाने के र्लए हम सेकण्डों को सेकण्डों से; र्मनटों को र्मनटों से और घंटों को 
घंटों स ेघटाते हैं। परंतु यदद घटाई जाने वाली र्मनट की संख्या ऊपर की पंस्क्त की र्मनट की संख्या स े

बड़ी हो तो हम ऊपर के घंटों में से 1 घंटा अथाित ्60 र्मनट लेकर ऊपर के र्मनट में जोड़ते हैं। इस जोड़ में 
स ेनीि ेकी र्मनट की संख्या को घटाते है। यदद सेकण्ड भी शार्मल हो तो भी ऐसी ही प्रकक्रया अपनायी 
जाती है। 

 यही प्रकक्रया ददन माह और वषों को घटाने में भी की जाती है। 

 

उदाहरण 3: 8 घंटे 50 र्मनट में से 5 घंटे 25 र्मनट को घटाओ। 

हलः   8 घंटे 50 र्मनट 

     - 5 घंटे 25 र्मनट  

    3 घंटे 25 र्मनट 

 

उदाहरण 4: 3 घंटे 10 र्मनट में से 1 घंटे 15 र्मनट को घटाओ। 

हलः  यहां 10 र्मनट में से 15 र्मनट नहीं घट सकता, इसर्लए 3 घंटे 10 र्मनट को 2 घंटे 70 र्मनट के 

रूप में र्लखते है।    

 3 घंटे 10 र्मनट   = 2 घंटे + 1 घंटे + 10 र्मनट 

    = 2 घंटे + 60 र्मनट + 10 र्मनट 

    = 2 घंटे और 70 र्मनट 

  2 घंटे 70 र्मनट  

    - 1 घंटे 15 र्मनट 

  1 घंटे 55 र्मनट 
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घटाओ- 

(1) 8 घंटे 40 र्मनट में से 5 घंटे 25 र्मनट। 

(2) 7 घंटे 20 र्मनट में से 2 घंटे 40 र्मनट। 

(3) 12 घंटे 35 र्मनट में से 3 घटें 55 र्मनट। 

(4) 5 घंटे 25 र्मनट 15 सेकण्ड में से 4 घंटे 20 र्मनट 25 सेकण्ड। 

(5) 9 घंटे 15 र्मनट 25 सेकण्ड में से 5 घंटे 40 र्मनट 12 सेकण्ड। 

(6) 4 वषि 7 माह में से 2 वषि 5 माह। 

(7) 7 वषि 3 माह में से 3 वषि 8 माह। 

 

 

अभ्यास 

 

 (1) मनीषा 4 घंटे 30 र्मनट शाला में पढ़ती है तथा 3 घंटे 30 र्मनट घर में पढ़ती है, वह अपनी पढ़ाई 

 में कुल ककतना समय लिाती है? 

(2) एक मजदरू खेत में 5 घंटे 20 र्मनट काम करता है तथा घर में भी रोज 2 घंटे 30 र्मनट काम 

 करता है। बताओ वह रोज ककतनी देर काम करता है? 

(3) मोहन ने 8 घंटे का काम 5 घंटे 40 र्मनट में कर र्लया तो वह अपने काम को ददये िये समय से 
 ककतने समय पहले कर र्लया? 

(4) एक सायककल वाले ने 25 ककमी. की दरूी 3 घंटे 55 र्मनट में तय की, उसी दरूी को मोटर 

 सायककल वाले ने 1 घंटे 15 र्मनट में तय ककया बताओ उस दरूी को तय करने में मोटर 

 सायककल वाले ने सायककल वाले से ककतना कम समय र्लया? 

(5) एक मजदरू ने एक कारखाने में 2 सप्ताह तक कायि ककया वह प्रततददन 6 घंटे काम करता था। 

  बताओ उसने कुल ककतने घंटे काम ककया? 

(6) वहीद िमी की छुट्टी में अपने जीजा के यहााँ 12 ददन, अपनी नानी के यहााँ 15 ददन तथा 5 ददन 

 अपने दोस्त के यहााँ रहा। वहीद िमी की छुट्टी में कुल ककतने सप्ताह व ककतने ददन बाहर रहा। 

(7) पुष्पा, अर्मत से 1 वषि 3 माह छोटी है। अर्मत, रस्श्म से 1 वषि 10 माह छोटा है। बताओ पुष्पा, 
 रस्श्म से ककतनी छोटी है? 
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(8) एक बस को रायिढ़ से सराईपाली पहुाँिने में 2 घंटे 25 र्मनट तथा सराईपाली से रायपुर पहुाँिन े

 में 3 घंटे 10 र्मनट लिे। बस को रायिढ़ से रायपुर पहुाँिन ेमें ककतना समय लिा? 

 

आयु की िणना 

 पूनम की जन्मततगथ 28 जनवरी 1996 है। 30 र्सतम्बर 2005 को उसकी उम्र ककतनी थी? 

हल: 1.स्जस ततगथ को आय ुज्ञात करना है उसे वषि, माह,  

  ददन (बड़ी से छोटी इकाई) के क्रम में र्लखो। 

 2. उसके नीि ेजन्म ततगथ को र्लखो।                                − 

 3. अब ददन से ददन, माह से माह एवं वषि से वषि को घटाओ। 

 अतः 30 र्सतम्बर 2005 को पूनम की उम्र 9 वषि 8 माह और 2 ददन थी। 

क्या आपको अपनी जन्मततगथ ज्ञात है? उस ेअकंों एव ंशब्दों में र्लखो- 

 ......................................................................................................................................... 

तुम भी इस वषि 31 ददसम्बर को अपनी उम्र की िणना करो- 

वषि     माह     ददन 

------        12  31 

   -          ------    ------     ------     

------       ------       ------     

 

 

 

अिले वषि 1 जनवरी को तुम्हारी उम्र ककतनी होिी? 

  

  

 वषि   माह  ददन  

2005 09 30 

1996 01 28 

   09   08    02 
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अध्याय 17    

बबल बनाना  
 

मोहन को कुछ स्टेशनरी सामान खरीदना था। वह दकुान पहाँिा। 

 मोहन            - भैया! 120 पेज वाली कॉपी की कीमत क्या है? 

 दकुानदार - 20 रुपए। 

 मोहन            - तीन कॉवपयााँ दे दीस्जए और यह पेंर्सल ककतने की है? 

 दकुानदार - 5 रुपए की। 

 मोहन            - दो पेंर्सलें दे दीस्जए और दो रुपए वाली एक रबर भी दीस्जए। 

    (दकुानदार ने सभी सामान तनकालकर दे ददया) 

 दकुानदार - और कुछ िादहए? 

 मोहन            - नही ंभैया। अब बबल दे दीस्जए। 

 दकुानदार - बबल क्यों? 

 मोहन            - मााँ ने बबल लाने कहा है। 

 दकुानदार - ठीक है, मैं बबल देता हूाँ। 

 दकुानदार न ेमोहन को बबल ददया जो इस प्रकार था - 
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अभ्यास 

 

1. यदद तुम्हें 5 कॉपी, 3 पेंर्सल और 1 रबर की आवश्यकता है तो ऊपर दी िई बातिीत 
 के आिार पर तुम बबल बनाओ। 

 

2. तुम ककराना दकुान िए। वहााँ स ेतुमने 1 ककलो शक्कर, 2 ककलो आलू, आिा लीटर 
िल्ली  तेल और 1 ककलो आटा खरीदा। दकुान में लिे मूल्य सूिी को देखकर तुम बबल बनाओ। 
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3. तुम जब भी कुछ सामान खरीदने के र्लए दकुान जाओ, खरीदे िए सामानों के र्लए 
बबल  बनाओ। 
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  अध्याय 18  

पररमाप 

 

दीपा की शाला में गणतंत्र ददवस की तैयारियााँ चल िही थी।ं शाला के प्ांगण में चाि  ं
ओि त िण लगाने के दलए बच्  ंने सबसे पहले चाि  ंक न  ंमें बााँस गाड़ ददये औि एक बााँस 

से सुतली  बााँधकि दूसिे, तीसिे औि चौथे बााँस से ह ते हुये दिि पहले बॉक्स तक सुतली लाकि 

बााँध दी। इस प्काि सुतली का आयताकाि घेिा बन गया। अब दीपा ने अपने सादथय  ंके साथ 
दमलकि इस आयताकाि घेिे में बाँधी सुतली पि िंगीन कागज़ की झण्डियााँ काटकि दचपका दी।ं 
इस प्काि त िण तैयाि ह  गया। 

 दीपा ने कहा ‘‘ हमने दकतना लंबा त िण बनाया है? चल  नापकि देखते हैं।’’ 

 मीता दशक्षक से मीटि से्कल ले आई औि सबने दमलकि त िण की लंबाई मापना शुरू 
दकया। मापने के दलए पहले बााँस से शुरू किके दूसिे, तीसिे औि चौथे बााँस पि बाँधे त िण क  
मापते हुए पहले बााँस तक आए। इस तिह त िण की कुल लंबाई 70 मीटि मापी गई। 

अब तक दशक्षक भी बच्  ंके पास आ पहुाँचे उन् नें पूछा बच्  ंतुम ल ग क्या माप िहे ह ? 

दीपा          - हम यह जानना चाहते थे दक हमने दकतना लंबा त िण बनाया है? अब हमें   मालूम 

  ह  गया है दक हमने 70 मीटि लंबा त िण बनाया है। 

दशक्षक         -  तुमने त िण क  कैसे मापा ? 

मीता      - पहले बााँस पि बाँधी सुतली के दसिे से शुरू किके दूसिे, तीसिे औि चौथे बााँस 

  से ह ते हुए दिि पहले बााँस तक मापते हुए आए। इस प्काि मापने पि त िण 
  की कुल लंबाई 70 मीटि पता चली। 

दीपा         - इसका मतलब यह हुआ दक त िण से बने आयत का परिमाप 70 मीटि है। 

दशक्षक        -  हााँ दीपा, तुम दबलु्कल ठीक कह िही ह । 
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बदं व खलुी आकृति 

 नीचे कुछ आकृदतयााँ बनी हुई हैं। इन आकृदतय  ंपि दकसी भी एक जगह पि अंगुली 

िख । अब लाइन के साथ-साथ अंगुली चलाओ। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ऐसी कौन-कौनसी आकृदतयााँ हैं दजन पि एक दबन्दु से अंगुली चलाकि उसी दबन्दु तक पहुाँचे? 

.................................................................................................................................................... 

ऐसी कौन-कौनसी आकृदतयााँ हैं, दजन पि एक दबन्दु से अंगुली चलाकि उसी दबन्दु तक नही ं
पहुचे ? 

.................................................................................................................................................... 
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दजस आकृदत में एक दबन्दु से चलाकि उसी दबन्दु पि वापस पहुाँचे 

उसे बंद आकृदत कहते हैं। 

दजस आकृदत में एक दबन्दु से चलकि उसी दबन्दु पि वापस नही ंपहुाँचे 

उसे खुली आकृदत कहते हैं। 

 

दीपा औि उसके सादथय  ंने जब त िण से बने आयत का परिमाप ज्ञात दकया था तब 
क्या वे एक दबन्दु से शुरू कि चलते हुए वापस उसी दबन्दु पि पहुाँचे थे? 

 आयत कैसी आकृदत है? खुली या बंद? 

 ......................................................................................................................................... 

 हम केवल बंद आकृदतय  ंका ही परिमाप मालूम कि सकते हैं। इस प्काि दकसी बंद     आकृदत 
के चाि  ंओि की कुल लम्बाई उसका परिमाप कहलाती है। 

 अपने आसपास की वसु्तओ ंजैसे पुस्तक, श्यामपट आदद क  ध्यान से देख । दजन वसु्तओ ं
का आकाि बंद आकृदत की तिह है उनके नाम नीचे तादलका में दलख । हि बंद आकृदत का 
परिमाप भी पता कि । 

वसु्त का नाम परिमाप(सेमी.) 

श्यामपट  

मेज  

पुस्तक  

 

 तुमने श्यामपट, मेज तथा पुस्तक का परिमाप दनकालने के दलए उनके सभी दकनाि  ंक  
मापा। इस तिह दकसी भी आकृदत के परिमाप दनकालने के दलए उस आकृदत के सभी दकनाि  ं
क  मापते हैं। 

 नीचे बनी आकृतिय ों के परिमाप ज्ञाि कि  - 
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परिमाप का अर्थ है - दकसी आकृदत के सभी दकनाि  ंया भुजाओ ंकी लंबाई की माप  ंका 
य गिल 

तिभुज का परिमाप 

 नीचे कुछ दत्रभुज  ंके दचत्र ददए गये हैं, औि उनकी भुजाओ ंकी माप दी गई है। इन 
दत्रभुज  ंका परिमाप ज्ञात कि - 

 

 

 

 

 

 

इन दत्रभुज  ंका परिमाप पता किने के दलए तुमने क्या दकया ? 

यानी दत्रभुज का परिमाप = पहली भुजा की लंबाई+ दूसिी भुजा की लंबाई +तीसिी भुजा की 
लंबाई  

 दत्रभुज का परिमाप = दत्रभुज की तीन  ंभुजाओ ंकी लंबाइय  ंका य गिल 

आयि का परिमाप 

नीचे बने आयत  ंका परिमाप बताओ - 
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तुमने इन आयत  ंका परिमाप कैसे ज्ञात दकया ? 

.................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 

 तुम जानते ह  दक आयत में आमने-सामने की भुजाएाँ  बिाबि लंबाई की ह ती हैं। इसीदलए 
दकसी आयत का परिमाप पता किते समय हम द  बाि लंबाई क  औि द  बाि चौड़ाई क  
ज ड़ते हैं। 

 इसका मतलब यह हुआ दक - 

 आयत का परिमाप       = लंबाई + चौड़ाई +लंबाई + चौड़ाई 

 या आयत का परिमाप  = लंबाई + लंबाई + चौड़ाई + चौड़ाई 

 आयत का परिमाप            = लंबाई का 2 बाि ज ड़ + चौड़ाई का 2 बाि ज ड़ 

 इसदलए आयत का परिमाप    = 2×लंबाई  +  2×चौड़ाई  

वगग का परिमाप 

 तुम्हें यह मालूम है दक वगग की चाि  ंभुजाएाँ  एक समान लम्बाई की ह ती हैं। 

 वगग का परिमाप = भुजा + भुजा + भुजा + भुजा 

 या वगग का परिमाप = भुजा का 4 बाि ज ड़ 

 इसीदलए 

 वगग का परिमाप = 4 ×  भुजा 

 अब इन आकृदतय  ंके परिमाप बताओ - 
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इबाििी प्रश्न 

1. एक आयताकाि मैदान की लंबाई 200 मी. औि चौड़ाई 150 मीटि है त  बताओ दक 
मैदान का एक पूिा चक्कि लगाने में िाजू क  दकतने मीटि दौड़ना पड़ेगा? 

2. एक वगागकाि बगीचे की भुजा 250 मीटि है उसके चाि  ंओि ताि का एक घेिा लगाने 
के दलए दकतने लंबे ताि की आवश्यकता ह गी? 

3. 15 सेमी. लंबाई वाले एक वगागकाि रुमाल के चाि  ंओि लगाने के दलए दकतनी लंबी 
लेस की जरूित ह गी? यदद ऐसे 5 रुमाल  ंमें लेस लगानी ह  त  आवश्यक लेस की 
लंबाई बताओ। 

कुछ औि सवाल - 
आयत का परिमाप बताओ - 

 1. लंबाई = 25 मीटि, चौड़ाई = 20 मीटि 

 2. लंबाई = 32 मीटि, चौड़ाई = 18 मीटि 

दत्रभुज का परिमाप बताओ दजसकी भुजाओ ंकी लंबाई दी गई हैं। 

 1. 6 सेमी., 8 सेमी., 10 सेमी. 

 2. 15 सेमी., 18 सेमी., 20 सेमी. 

 3. 12 सेमी., 12 सेमी., 12 सेमी. 

वगग का परिमाप बताओ - 

 1. प्ते्यक भुजा = 8 मीटि 

 2. प्ते्यक भुजा = 11 मीटि 

 3. प्ते्यक भुजा = 35 मीटि 
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अध्याय 19 

क्षेत्रफल 

  

 हम जानि ेहैं कक ककसी आकृति की सिह तजिनी जगह घरेिी ह ैउस ेउस सिह का क्षेत्रफल कहि ेहैं। 

आओ अब क्षेत्रफल मापने के तलए कुछ गतितवति करें। 

पुस्िकें  जमाओ- 

 अपने दोस्िों के साथ तमलकर समान आकार की कुछ 

पुस्िकें  जमा करो। अब अपनी कक्षा में रखी मेज पर इन्हें इस प्रकार 

जमाओ कक एक पुस्िक के ऊपर दसूरी पुस्िक न रखी जाए िथा 

उन पुस्िकों  के बीच जगह न बचे। इस प्रकार क्या पूरी मेज ठीक-
ठीक पुस्िकों द्वारा ढँक जािी ह?ै 

 यकद हाँ, िो बिाइए ककिनी पुस्िकों ने मेज की सिह को 

ढँका? यह संख्या पुस्िकों के ूपप में मेज की सिह का क्षेत्रफल होगा। 

 अिः मेज की सिह का क्षेत्रफल = ............... पुस्िकें । 

 ऐसा भी हो सकिा ह ैकक िुम्हारे द्वारा मेज पर पुस्िकें  जमाने पर मेज की सिह पूरी न ढके। उसका 

कुछ भाग शेष बच जाए या कफर कुछ पुस्िकों का भाग मजे की सिह से बाहर आ जाए। 

 यकद ऐसा ह ैिो बिाओ कक क्या इस तस्थति में भी हम मेज की सिह का क्षेत्रफल, उस पर रखी पुस्िकों 

की संख्या के बराबर मान सकिे हैं? इस पर आपस में िथा अपने तशक्षक से चचाा करो। 

एक और गतितवति- 

 अब मेज पर समान आकार की चूतियाँ पहले की िरह एक दसूरे से स्पशा करिे ुएए जमाओ। 

अब बिाओ - 

  क्या चूतियों के बीच खाली जगह बचिी ह?ै 

  क्या पुस्िकें  जमाने पर उनके बीच भी खाली जगह बची थी? 

  क्या चूतियाँ मेज की सिह को पूरा-पूरा घेर सकिी हैं? 

  क्या चूतियों से ककसी सिह का क्षेत्रफल मापा जा सकिा है? 

  क्या ककसी सिह का क्षेत्रफल मापिे समय उस सिह को एक समान इकाईयों स े

 पूरा ढँका जाना जूपरी ह?ै 
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कुछ और करे 

 अपने तशक्षक की सहायिा स ेनीचे कदए गये आकारों के गुणों के बुएि सारे टुकि ेकाटो 

 

 

 

 

 

 

नीचे बनी आकृतियों पर 2 समेी. × 2 सेमी. केेे गŸेो जमाकर आकृतियों की सिह को ढँको। 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 कौन-कौनसी आकृतियों की सिह पूरी-पूरी ढँक गईं?  

 अब इन सभी सिहों पर 3 सेमी. × 1 सेमी. के गŸेो जमाओ।  

 क्या सभी आकृतियों की सिह पूरी-पूरी ढँक गईं? 
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अब इसी प्रकार 1 सेमी. × 1 सेमी.के गŸेो सभी आकृतियों पर जमाओ।  

क्या इस बार सभी आकृतिया ँकी सिह पूरी-पूरी ढँक गईं? 

िमुने दखेा कक 1सेमी. × 1सेमी. या इकाई वगा से सभी आकृतियाँ पूरी-पूरी ढँक गईं।   

 क्षते्रफल मापन ेके तलए इकाई वगा का उपयोग करि ेहैं। 

 

  छोटी आकृतियों का क्षते्रफल 1 समेी. × 1 समेी. के वगा स ेमापि ेहैं। बिीआकृतियों का  

क्षते्रफल 1 मी. × 1 मी. के वगा स ेया जूपरि पिन ेपर और भी बि ेवगा स ेनापि ेहैं। 

 

अथााि् 

आकृति का क्षते्रफल त्र आकृति के अन्दर बन ेइकाई वगों की सखं्या  

आओ अब एक आयि का क्षेत्रफल ज्ञाि करें -  

  

 

 यहाँ आयि की लंबाई त्र 3 सेमी. और चौिाईत्र 2 सेमी. ह।ै 

  

 

  

आयि की चारों भजुाओं पर 1-1 सेमी. की दरूी पर तनशान  लगाया। 

  

 

 

 तनशानों को स्केल की सहायिा स े रेखा खींच कर तमलाया। इस आयि के 

अन्दर बने इकाई वगों की संख्या = 6 अिः आयि का क्षेत्रफल त्र 6 वगा इकाई 
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  यकद आयि की लम्बाई व चौिाई का गुणा करें िो 3 × 2 = 6 

 िो क्या ककसी आयि के अन्दर उिने ही इकाई वगा बनि ेहैं तजिना कक आयि की लम्बाई और चौिाई 

का गुणनफल होिा ह?ै  

आओ पिा करें - 

 नीचे एक आयि कदया गया ह ैतजसकी लम्बाई 5 सेमी. व चौिाई 4 सेमी. ह।ै इस आयि का क्षेत्रफल 

इसी िरीके से ज्ञाि करो। 

इस आयि के अंदर ककिने इकाई वगा बने? ........... 

 इस आयि की लम्बाई व चौिाई का गुणनफल,  

 5 × 4 = 20 

  

अब नीचे कदए गए आयिों को दखेो और बिाओ -  

 

इस आयि की लम्बाई =.........., चौिाई= .......... 

कुल बने इकाई वगों की संख्या = .................... 

अिः इस आयि का क्षेत्रफल  = ............. वगा सेमी. 

और लम्बाई × चौिाई  = ....................  

 

इस आयि की लम्बाई  = ..........., चौिाई = ..........  

कुल बने इकाई वगों की संख्या  = .............. 

अिः इस आयि का क्षेत्रफल   = ................ वगा सेमी. 

और लम्बाई × चौिाई  = ................. 
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िुमन ेदखेा कक -  

 ककसी आयि के अन्दर उस आयि की लम्बाई व चौिाई के गुणनफल के बराबर इकाई वगा बनिे हैं। 

अिः  

आयि का क्षते्रफल त्र लम्बाई × चौिाई 

वगा का क्षेत्रफल - 

    िुम जानिे हो कक वगा भी एक तवशेष प्रकार का आयि ह।ै 

  वगा का क्षेत्रफल त्र लम्बाई × चौिाई  

    लेककन वगा की चारों भुजाए ँबराबर होिी ह।ै 

  वगा का क्षेत्रफल = भुजा की लम्बाई  × भुजा की लम्बाई  

उदाहरण 1:  एक पुस्िक की लंबाई 25 सेमी. और चौिाई 20 सेमी. ह।ै पुस्िक का क्षेत्रफल ककिना होगा? 

हलः    पुस्िक आयिाकार होिी ह।ै 

 हमें मालूम ह ैकक आयि का क्षेत्रफल = लंबाई × चौिाई 

         ज्ञाि ह-ै पुस्िक की लंबाई  = 25 सेमी. 

     पुस्िक की चौिाई       = 20 सेमी. 

 इसीतलए पुस्िक का क्षेत्रफल      = 25 सेमी. × 20 सेमी.  

     = 500 वगा सेमी.  

उदाहरण 2: एक वगााकार कमरे की लंबाई 8 मीटर ह ैिो बिाओ कक उस कमरे के फशा का क्षेत्रफल ककिना      

होगा? 

हलः   कमरा वगााकार ह।ै 

         हम जानि ेहैं कक वगा का क्षेत्रफल    = लंबाई × लंबाई 

         ज्ञाि ह-ै कमरे की लबंाई         = 8 मीटर 

         इसीतलए कमरे के फशा का क्षेत्रफल  = 8 × 8 वगामीटर 

       = 64 वगामीटर 
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अब क्षते्रफल ज्ञाि करो-  

1.   आयि का क्षेत्रफल ज्ञाि करो तजसकी लंबाई 8 सेमी. िथा चौिाई 4 सेमी. ह।ै 

2.   एक आयि की लंबाई 25 सेमी. और चौिाई 15 सेमी. ह।ै उस आयि का क्षेत्रफल     

     ककिना होगा? 

3.   यकद आयि 15 मीटर लंबा और 6 मीटर चौिा ह ैिो उसका क्षेत्रफल बिाओ। 

4.   एक वगा की भुजा 9 मीटर लंबी ह।ै उस वगा का क्षेत्रफल ज्ञाि करो। 

5.   16 सेमी. लंबी भुजा वाले वगा का क्षेत्रफल बिाओ। 

6.   कबड्डी का मैदान 14 मीटर लंबा और 8 मीटर चौिा ह।ै मैदान का क्षेत्रफल  

    ककिना होगा? 

7.   7 मीटर लंबे और 4 मीटर चौि ेकमरे के फशा का क्षेत्रफल ज्ञाि करो। (लम्बाई स्वयं चुनो) 

8.   एक कैरम बोर्ा 75 सेमी. लंबा ह।ै कैरम बोर्ा का क्षेत्रफल ककिना ह ै? 

9.   उस वगााकार बगीचे का क्षेत्रफल ककिना होगा तजसकी लंबाई 55 मीटर ह ै? 

10.  खेल के एक मैदान की लबंाई उसकी चौिाई की दोगनुी ह ैयकद मैदान 9 मीटर   

     चौिा ह ैिो मैदान का क्षते्रफल बिाओ। 

ऐसा भी होिा ह-ै 

      कभी ऐसा होिा ह ैकक हमें ककसी आयि का क्षेत्रफल मालूम होिा ह ैलेककन लंबाई और चौिाई मंेे से 

कोई एक ही मालूम होिा ह।ै िब क्या हम दसूरे का पिा लगा सकिे हैं? 

आओ करके दखेि ेहैं। नीचे कदये गये आयि में 12 इकाई वगा बने हैं याने आयि का क्षेत्रफल 12 वगा इकाई ह।ै 

आयि की लंबाई में चार िथा चौिाई में िीन इकाइयाँ हैं। 

यकद क्षेत्रफल 12 में लंबाई 4 का भाग दें िो 3 प्राप्त होिा ह,ै यह चौिाई के बराबर ह।ै क्षेत्रफल 12 में चौिाई 

3 का भाग दें िो 4 प्राप्त होिा ह ैयह लम्बाई के बराबर ह ैइसतलए हम कह सकिे हैं – 

 

    क्षते्रफल  चौिाई = लंबाई  

इसी िरह   क्षते्रफल  लंबाई  = चौिाई 
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आओ अब सवाल हल करें। 

उदाहरण 3:  एक आयिाकर आँगन का क्षेत्रफल 48 वगामीटर ह ैऔर उसकी चौिाई 6 मीटर   
   ह।ै आँगन की लंबाई ककिनी होगी? 

हलः एक आँगन का क्षेत्रफल  = 48 वगा मी. 

 आँगन की चौिाई   = 6 वगा मी. 

 हमे आँगन की लंबाई ज्ञाि करनी ह ै 

 हमें पिा ह ै क्षेत्रफल  चौिाई = लंबाई  

       48 6        =  लंबाई  

 आँगन की लंबाई 8 मीटर होगी। 

अब ये प्रश्न िुम हल करो- 

1.    एक कमरे के फशा का क्षेत्रफल 18 वगा मीटर ह।ै इस कमरे की चौिाई 3 मीटर ह।ै कमरे की लंबाई 

 ककिनी होगी। 

2.    एक आयिाकार मैदान 35 मीटर लंबा ह।ै यकद इस मैदान का क्षेत्रफल 700 वगा मी. ह ैिो मैदान 

 ककिना चौिा होगा ? 

3.    40 सेमी. चौिी मेज का क्षेत्रफल 2800 वगा से.मी. ह।ै मेज की सिह की लंबाई बिाओे। 

4.    एक रंगमंच का क्षेत्रफल 81 वगा मीटर ह ैयकद रंगमंच की लंबाई 9 मीटर ह ैिो उसकी चौिाई मालूम 

 करो। 

 क्या िुम बिा सकिे हो रंगमंच की आकृति कैसी है? 

यह भी करो/प्रायोजना काया 

1. अपनी शाला के सभी कमरों के फशा का क्षेत्रफल पिा करो। ककस कमरे का क्षेत्रफल सबसे  

 अतिक ह।ै 

2.     अपने घर के ककसी एक कमरे के फशा का क्षेत्रफल ज्ञाि करो। 

     इसके तलए िुमन ेक्या-क्या ककया अपने तशक्षक को बिाओ। 

ऐसे भी पिा करिे हैं क्षेत्रफल  

 हमने आयि और वगा के अंदर इकाई वगा बनाकर इनका क्षते्रफल ज्ञाि ककया ह।ै 

आओ अब एक तत्रभुज का क्षते्रफल इसी िरह से पिा लगाने की कोतशश करें। 
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यहाँ कुछ इकाई वगा पूरी िरह तत्रभुज के अंदर बने हैं कुछ इकाई वगों का आिा या आि ेसे अतिक भाग तत्रभुज 

के अंदर ह ैऔर कुछ इकाई वगोंका आिे से कम भाग तत्रभुज के अंदर हैे ै। 

 उन वगों में हरा रंग भरो तजनका आिे से कम भाग तत्रभजु के अंदर ह।ै 

 अब तत्रभजु के अंदर बाकी बचे इकाई वगों में  नीला रंग भरो। 

 तत्रभुज के अंदर का अतिकांश भाग नीले रंग से रंगा ह ैइसीतलए हम कह सकिे हैं कक इस तत्रभुज का 

क्षेत्रफल नीले इकाई वगों की संख्या के लगभग बराबर ह।ै 

 इस तत्रभुज का क्षेत्रफल = ............................ इकाई वगा (लगभग) 

 अब इसी प्रकार नीच ेमें बनी आकृतियों का क्षेत्रफल इकाई वगों को तगनकर बनाओ। 

 

  

 

  

 

 

 

 

 

क्या इसी प्रकार िुम अपनी हथेली का भी क्षेत्रफल ज्ञाि कर सकिे हो? कोतशश करो। 
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  अध्याय 20 

         आकिो का तनूपपण 

 बच्चो, ऊपर एक िालाब का तचत्र बना ुएआ ह ैउसे ध्यान से दखेो। 

नीचे बनी िातलका में प्रत्येक जीव के तलए उसके नाम के नीचे टैली तचह्न ‘‘।’’ खींचो - 

मछली बिख हसं मेंढक पनरु्ब्बी तचतियाँ 

     

 

नीचे तचत्र कदए गए हैं उन्हें काटो, और िालाब में तजिनी उनकी संख्या ह,ै उिने ही तचत्र दसूरी 

िातलका में उनके नाम के ऊपर तचपकाओ- 
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मछली बिख हसं मेंढक पनरु्ब्बी तचतियाँ 

 
 

 नीचे कुछ खान ेबन ेहैं, खानों के नीच ेिालाब के प्रातणयों के नाम तलखे हैं, उनकी संख्या के बराबर 

खानों को रंगो। 
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आओ ऐसी ही एक और िातलका बनाएँ। 

1. श्याम पट पर कुछ आकृतियों के तचत्र बने हैं - 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

इन तचत्रों को दखेो और िातलका पूरी करो - 

 

     आकृति 

  
 

  

 

   ककिनी ह ै

 

-------------- 

 

-------------- 

 

-------------- 

 

-------------- 

 

 अब आकृतियों की संख्या तजिनी ह,ै उिने ही खानों में रंग भरो- 
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2. एक संयुक्त पररवार के सदस्यों की संख्या नीचे बनी िातलका में दी गई ह ै

          

  

 

 सदस्यों की संख्या के अनुसार िातलका में रंग भरो - 

 

  

 

अब रंग ेुएए तहस्सों को दखेकर बिाओ - 

1. मतहलाओं की संख्या, पुूपषों की संख्या से ककिनी अतिक है? 

2. पररवार में कुल ककिने सदस्य हैं? 

3. लिकों की संख्या पुूपषों की संख्या से ककिनी कम है? 

4. लिककयों की संख्या मतहलाओं की संख्या से ककिनी कम है? 

5. मतहला व पुूपषों की संख्या पररवार में ककिनी ह?ै 

6. लिके व लिककयों की संख्या पररवार में ककिनी ह?ै 

   मतहला     पुरुष    लिककयाँ  लिके 

6 5 4 4 
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गतणि की एक जाँच परीक्षा में कुल 5 अंक रखे गऐ थे। कुछ बच्चों को 1 अंक तमल,े कुछ को 2, कुछ को 3, कुछ 

को 4 और 5 भी। य ेअंक ककिने-ककिने बच्चों  को तमल ेउसे नीचे के तचत्र में कदखाया गया ह।ै इस ेदेखो और 

हमारे सवालों के उत्तर दो। 

 

 

अब बिाओ- 

1. 3 अंक ककिने छात्रों को तमले? 

2. 0 अंक प्राप्त करने वाले ककिने छात्र हैं? 

3. सबसे कम अंक ककिन ेछात्रों को तमले हैं? 

4. क्या ककसी छात्र को 5 अंक प्राप्त ुएए हैं? 

5. ऐसे ककिने छात्र ह ैतजन्हें 2 से अतिक अंक तमले हैं? 

6. क्या िुम बिा सकिे हो कक कुल ककिने छात्र  हैं? 

7. ककिने बच्चों को 3 से कम अंक प्राप्त ुएए ह?ै 

8. ककिने बच्चों को 4 से अतिक अंक प्राप्त ुएए हैं ? 

9. 2 अंक पाने वाले बच्चे ककिने हैं ? 
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 तवतभन्न खलेों को पंसद करन ेवाले कक्षा पाँचवीं के तवद्यार्थायों की संख्या नीच ेबनी िातलका में दी  

 गई ह-ै 

  

 

 

  

 

 तचत्र में तवतभन्न खेलों को पसदं करन ेवालेेे तवद्यार्थायों की संख्या को आयिाकार परियों (दण्र्ों) के 

द्वारा कदखाया गया ह।ै प्रत्यके तवद्याथी के तलए समान लंबाई का एक तर्ब्बा तलया ह ैिथा सभी दण्र्ों की 

चौिाई एक समान रखी गई ह।ै 

 जानकाररयों का इस प्रकार का प्रदशान दण्र्-आरेख कहलािा ह।ै 
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पासे का खेल  

 अपने 3 या 4 सातथयों के साथ एक समूह बनाओ। बारी-बारी से पासा चलो। जो अंक आए उसके 

सामने वाले खाने में एक ऐसी लाइन ’। ‘ बनाओ। जब सब लोेेग चार-पाँच बार पासा चल चुकें  िो इन 

तचह्नों को तगनकर तलख लो। जैसे मानलो पास ेपर 3 का अंक चार बार आया िो-  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 कौन सा अंक ककिनी बार आया? उिने ही खानों में रंग भरो।  
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अध्याय 21 

पहतेलयाँ व पैटना 

छाँट-छाँट छह 

सवे रसील े

बैठी टीचर लाके। 

एक सवे को 

टीचर काटे 

चार-चार सम फाकँें । 

हर बच्च ेको 

टीचर दिेीं 

दो-दो फाकँें  जाके। 

कक्षा में थ ेककिन ेबच्च े

मुझ ेबिाओ आके।। 
   
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

एक पिे में 

चार र्ातलया ँ

हर र्ाली दो फूल। 

छोटे-छोटे 

रंग-तबरंग े

फूल रह ेथ ेझलू। 

चार बाग में 

िीन पिे थ े

जरा नहीं ह ैभलू। 

कुल ककिन ेथ े

तखल ेबाग में 

नन्हें-नन्हें फूल।। 

 कंर्े वाली  

कंर्े लकेर 

इक कम परेू सौ। 

बचे रही थी 

गली-हाट में 

दो रुपय ेके नौ। 

पूरे कदन में 

ककिन ेरुपय े

पाए मझु ेबिाओ। 

अपनी मा ँके 

िमु भी लाल 

कहाओ। 
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पहतेलयाँ 

।। लिककयाँ ।। 

झुंर् बनाकर  

पढ़ने जािीं 

दो-दो चोटी वाली।  

कक्षा पाँच की  

बीस लिककया ँ

कुछ गोरी कुछ काली। 

चार बाँििी  

हरे रंग के 

फीिे गोटे वाली 

शेष बची जो  

उसकी आिी 

बाँिें फीिे लाली।  

उस कक्षा की 

तगन बिलाओ 

ककिनी चोटी लाली। 

जो बिलाए 

नाम कमाए 

सभी बजाए ँिाली। 

  
।। बरसाि।। 

चार कदनों में 

पानी बरसा 

। बरसाि।। 

चार कदनों में 

पानी बरसा 

सोलह सेंटीमीटर। 

िीन कदनों िक 

तनि दो सेंटीमीटर। 

चौथे कदन में  

बरसा पानी 

ककिने सेंटीमीटर। 

कोई सोच े

जल्द बिाए 

मोहन, अब्दलु, पीटर। 
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आओ कुछ पहतेलया ँबझूें  

1. राजू के घर से नल िक की दरूी 9 कदम ह,ै वह 2 कदम आगे चलन े

पर एक कदम पीछे हो जािा ह।ै बिाओ ककिने कदम चल कर उसे पार कर 

लेगा। 

2. मैं दो अंक वाली संख्या ह ँऔर 6 की गुणज ह।ँ उलटन ेपर एक अंक की तवषम संख्या बन जािी ह।ँ मैं 

कौन ह ँ? 

3. तखलािी दो दलों में बँटे ुएए हैं - पहले दल ने कहा ‘‘यकद  िुम्हारी 

िरफ स ेएक तखलािी हमारी िरफ आ जाय िो दोनों दलों में तखलािी बराबर 

हो जायेंगे। दसूरे दल ने कहा‘‘ यकद िुम्हारे दल से एक तखलािी हमारे दल में 

आ जाय,े िो हम िुमसे दगुन ेहो जायेंगे । बिाओ दोनों दलों में ककिने-ककिने 

तखलािी हैं? 

4. 3 बार दो का प्रयोग करके 24 बनाओ। 

5. 3 का 4 बार प्रयोग करके 24 प्राप्त करो। 

6. राम और उसकी बेटी की उम्र का योग 31 वषा ह ैऔर राम अपनी बेटी से पूरे 30 साल बिा ह।ै िो 

दोनों की उम्र क्या होगी ? 

7. एक नातवक को एक लोमिी एक बिख और भुिों को नाव स ेनदी के पार ल ेजाना ह।ै लेककन नाव 

एक बार में तसफा  नातवक और बाकी िीनों में स ेएक को ले जान ेकी क्षमिा रखिी 

ह।ै नातवक क्या करें, कक सभी को दसूरे छोर पर ल ेजा सके और यह साविानी भी 

रखे कक लोमिी बिख को न खाये और बिख भुिे न खा जाए। 
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पैटना: 1 

  

 आकृतियों का अगला क्रम क्या होगा? दखेो, समझो और बनाओ - 
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पैटना: 2  

 पहली आकृति जैसी आकृति, सामने बने िीन आकृतिओं में ढँूढ़ो और सही आकृति पर 

() का तनशान लगा 
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पटैना: 3  

 आकृतियों को ध्यान से दखेो और उनमें से जो अलग आकृति ह,ै उसके ऊपर (3) का 

तचह्न लगाओ - 
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